
NECROPOLA GUMELNIŢEANĂ DE LA V ĂRĂŞTI 

ISTORICUL CERCETĂRILOR 

Necropolele preistorice atrag, tot mai mult, atenţia arheologilor datorită nu

meroaselor•şi importantelor probleme care se pun în timpul cercetării lor sistema

tice. Aşa sunt problemele referitoare la ritul şi respectiv la ritualul funerar. De 

asemenea, prezintă o importanţă istorică deosebită determinările antropologice, 

care constituie temeiul pentru precizarea tipului antropologic al membrilor culturii 

studiate, precum şi pentru definirea raporturilor dintre diferite culturi şi regiuni. 

Cea mai vastă necropolă a purtătorilor culturii Gumelniţa descoperită şi cer

cetată sistematic, până acum, la nord de Dunăre, este cea de pe malul de nord al 

grindului, numit de localnici "Grădiştea Ulmilor", din mijlocul fostului lac Boian, 

din apropierea satului Vărăşti, corn. Dorobanţu, jud. Călăraşi. 

Grindul "Grădiştea Ulmilor" este o limbă de pământ prelungă, având cca. 

600 m lungime şi maximum 100 m lăţime (fig. 1). Acesta se află la aproximativ 

1 km spre sud de malul de nord al lacului Boian.Grindul a fost cercetat, pentru 

prima oară, din punct de vedere arheologic,încă din anul 1923, de către Radu 

Vulpe şi Vladimir Dumitrescu, cu prilejul unei periegheze efectuate de-a lungul 

malului de nord al Dunării, în zona Mostiştea -Călăraşi~ 
Ca urmare a acelor cercetări, dată fiind importanţa obiectivului, Vasile 

Christescu a efectuat săpături arheologice în două aşezări aflate pe grindul "Gră

diştea Ulmilor", anume în aşezarea numită Boian A, aflată pe extremitatea de est 

a grindului şi în aşezarea, de tip tell, numită atunci Boian B, situată lângă malul 

de sud al grindului, în porţiunea lui de vest. Despre rezultatele acelor cercetări a 

fost publicat un raport amplu2. 

Cercetările de pe grind au fost apoi întrerupte timp de trei decenii. 

Aproximativ în anul 1955, cu prilejul unor cercetări de suprafaţă, efectuate 
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de către Niţă Anghelescu, directorul Muzeului Judeţean de la Călăraşi, pe malul 

din partea de nord-vest a grindului, au fost găsite oseminte omeneşti, din mai mul

te schelete distruse de apele de inundaţie ale Dunării, datorită vânturilor puternice 

dinspre nord-est. 

Cu acelaşi prilej au fost observate în mal, apoi dezvelite şi cercetate alte do

uă schelete. umane 
3
. 

În vara anului 1956 s-a făcut o nouă cercetare de suprafaţă pe grind şi drept 

urmare a faptului că erau continuu distruse de apele lacului porţiuni din malurile 

grindului, inclusiv din unele complexe arheologice, au fost reîncepute cercetările 

sistematice de pe grindul "Grădiştea Ulmilor", prin săpături de salvare din zona 

aşezării Boian A 4. Lucrările au fost continuate în anii următori şi extinse treptat, 

până în anul 1965. 

Începând din vara anului 1957 ele au fost efectuate în strânsă colaborare cu 

antropologii 5. Săpăturile au fost executate cu fonduri puse la dispoziţie de Insti

tutul de Arheologie şi de Centrul de Antropologie Bucureşti. 

Mormintele descoperite în 1955 se aflau pe marginea de nord-vest a grindu

lui, în apropierea tellului Boian B. Verificarea locului în 1956 şi 1957 ne-a dus la 

descoperirea altor oseminte umane şi de aceea am considerat absolut necesară cer

cetarea sistematică a zonei, pentru descoperirea a cât mai multe morminte, care, 

încă prin cercetările lui Niţă Anghelescu, se dovediseră a aparţine purtătorilor cul

turii Gumelniţa. 

Cercetarea zonei necropolei gumelniţene a fost începută de noi din vara anu

lui 1957 şi s-a continuat, în fiecare campanie de săpături, prin studierea unei noi 

porţiuni de teren, până în anul 1965 inclusiv 6. Treptat a fost cercetată, din punct 

de vedere arheologic, o fâşie de teren de peste 200 m lungime, de-a lungul malu

lui de nord-vest al grindului, aproximativ în dreptul aşezării Boian B, lată de 12-

15 m, delimitată spre nord de apele lacului, iar spre sud de o plantaţie tânără de 

sălcii, foarte dese, pe care nu aveam dreptul să le distrugem. 

În zona ~ercetată s-a dovedit a exista un strat de cultură arheologică, având 
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până la 1,5 m grosime. 

La baza depunerilor a fost delimitat un strat de cultură subţire, cuprinzând 

diferite fragmente ceramice specifice fazei Cernica a culturii Dudeşti. Subliniem, 

că în plină vară, când nivelul apelor era scăzut, acele resturi de locuire din faza 

Cernica se aflau la 50 cm adâncime faţă de nivelul apei lacului. 

La partea superioară a stratului Dudeşti s-au găsit şi câteva:· fragmente cera

mice izolate, cu ornamente carateristice fazei Bolintineanu a culturii Boian. Acele 

vestigii se leagă de aşezarea Bolintineanu ale cărei urme se află, în apropiere, la 

baza tellului Boian B 7. 

Stratul de cultură amintit este suprapus de un altul, de peste 1 m grosime, 

care în funcţie de materialele (în special fragmentele ceramice) descoperite în 
8 

cuprinsul lui, aparţine culturii Gumelniţa. (fig. 2). 

Deasupra stratului Gumelniţa s-a delimitat un strat de cca. 0,50 m grosime 

cuprinzând materiale din a doua epocă a fierului. 

DESCRIEREA MORMINTELOR 

În cadrul necropolei de pe grindul "Grădiştea Ulmilor", prin săpăturile ar

heologice efectuate între anii 1957 şi 1965, au fost descoperite şi studiate amănun

ţit 126 morminte (fig. 42l ~ Majoritatea lor datează din cursul epocii neolitice, 

cu precizarea că ele aparţin la două perioade distincte, distanţate în timp. 

Câteva sunt mai vechi şi datează din faza de tranziţie de la cultura Boian la 

cultura Gumelniţa. Ele reprezintă mormintele unor locuitori din aşezare (din faza 

amintită) aflată în imediata vecinătate, de pe extremitatea de vest a grindului. 

Cele mai multe datează din timpul culturii Gumelniţa şi aparţin membrilor 

comunităţii Gumelniţa, datorită căreia s-a format, cu timpul, tellul numit Boian B, 

aflat la câteva zeci de metri distanţă, spre sud de necropola studiată. 

Se cuvine făcută precizarea că, în aceeaşi zonă, s-au găsit şi câteva mormin

te din epoci mai târzii. Toate mormintele au fost numerotate, fără a se ţine seama 
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de datare, în ordinea firească a descoperirii. 

Prin cercetările efectuate, în cadrul necropolei, au fost descoperite următoa

rele morminte: 

Mormântul 1 ( 1957 ): Întâmplarea a făcut ca acest prim mormânt să nu dateze 

din epoca neolitică, ci dintr-o perioadă mai târzie. 

Cuprindea scheletul unui adult (fig. 3), întins pe spate, cu craniul orientat 

spre NNV 327 grade, descoperit la 0,25 m adâncime. Groapa era plină cu pământ 

de culoare neagră. 

Avea craniul bine păstrat, înclinat spre piept. Mâna stângă a fost îndoită din 

cot şi aşezată cu palma pe umărul stâng. Considerăm că şi mâna dreaptă a fost 

îndoită, însă oasele acestei mâini s-au găsit deranjate, la fel ca şi omoplatul drept. 

Humerusul drept a ajuns în partea dreaptă a craniului, paralel cu el. Coloana verte

brală, coastele şi bazinul erau în poziţie normală. Din oasele picioarelor s-au păs

trat pe loc, în poziţie anatomică, numai femurul stâng şi un fragment din cel drept. 

Restul oaselor au fost deranjate de apele de inundaţie ale lacului, scheletul aflân

du:se lângă marginea malului grindului. Mormântul nu a avut inventar funerar. 

Acest mormânt, prin poziţia scheletului, prin adâncimea la care s-a găsit şi 

ţinând seama de culoarea pământului de umplutură a gropii, nu poate fi atribuit 

epocii neolitice. În lipsa inventarului funerar, considerăm că el datează, cu proba

bilitate, din prima epocă a fierului şi poate fi pus în legătură cu aşezarea din acea 

vreme, aflată la partea superioară a tellului Boian B. 

Mormântul nr. 2 (1957)- Cuprindea scheletul unui copil (fig. 3/2), de apro

ximativ 7 ani, găsit la 1,46 m adâncime, la capătul şanţului 1-1957, în marginea 

de est a zonei cercetate prin săpături. Scheletul era în poziţie chircită accentuată, 

fiind aşezat pe partea stângă, cu pieptul răsucit în jos, cu craniul orientat pe direc

ţia ESE 114 grade. Craniul său era mare şi prelung. S-a păstrat calota craniană, 

aproape întreagă, dar îi lipseşte masivul facial. 

S-au remarcat, de către antropologi, unele particularităţi în privinţa dentiţiei. 

La demontare s-a găsit numai jumătatea stângă a mandibulei, cu dinţii tociţi tare. 

58 

https://biblioteca-digitala.ro



Aceasta era gracilă, cu mentonul proeminent. Pe fragmentul amintit s-au păstrat 

următorii dinţi: incisivul 1 şi 2, din care incisivul 1 se afla mai pe stânga de mij

locul mandibulei şi de aceea s-a presupus că a avut trei incisivi, de partea stângă. 

Al doilea incisiv a erupt înspre interior, puţin lateral; caninul care nu a erupt nor

mal, ci spre cavitatea bucală, mai jos de rebordul alveolar; premolarii 1 şi 2, din 

care premolarul 1 îl avea cam la nivelul incisivului, pe când în mod normal, ai

trebui să fie mai la stânga, iar al doilea premolar, era de dimensiuni mari, fiind 

cu relieful turbecular puternic şi şters; molarii şi doi definitivi. Este de remarcat 

contradicţia între dentiţie şi dimensiunile craniului şi scheletului întreg. 

Am considerat utilă pentru antropologi prezentarea acestor observaţii. 

A avut mâinile îndoite tare din cot şi aşezate cu palmele în dreptul feţei. 

Picioarele, de asemenea, au fost îndoite puternic. S-a constatat că la oasele lungi 

nu sunt sudate epifizele. Piciorul stâng forma un unghi drept cu coloana vertebra

lă, iar cel drept, strâns mai tare, ajungea cu genunchiul lângă cotul drept. Chirci

rea accentuată, ne face să presupunem că, înainte de depunerea în mormânt, cor

pul copilului a fost strâns legat. 

Sub humerusul stâng se afla un răzuitor masiv de silex, iar în preajma sche

letului s-au găsit câteva cioburi neolitice, izolate, ajunse acolo întâmplător. 

Groapa nu s-a putut delimita, fiind săpată şi umplută cu pământ galben. Si

tuaţie valabilă şi pentru majoritatea celorlalte morminte. 

Mormântul este gumelniţean. Precizarea este valabilă pentru majoritatea 

mormintelor, de aceea, în astfel de cazuri, nu vom mai preciza datarea. În cazul 

în care este dintr-o altă perioadă sau epocă vom face precizările necesare. 

Mormântul nr. 3 ( 1957)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte, probabil 

de femeie, în poziţie chircită moderată, aşezată pe partea stângă (fig. 3/4), cu cra

niul orientat pe direcţia ENE 72 grade. Scheletul se afla la 1,05 m adâncime. Cra

niul îl avea dolicocefal, cu dentiţia întreagă, bine păstrată. Avea mâinile îndoite ta

re din coate. Mâna dreaptă era cu palma aşezată pe craniu, spre spate, iar palma 

stângă o avea pusă în dreptul bărbiei. O parte din vertebre lipseau. O jumătate din 
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bazin era mişcată din loc, ca şi femurul drept. Picioarele fuseseră îndoite moderat. 

În dreptul cotului stâng, puţin mai sus de el, s-a găsit o piesă de silex şi o 

valvă de scoică Unio. 

Mormântul nr. 4 (1957)- În şanţul 3-1957, la 0,95 m adâncime s-au găsit 

resturile unui schelet de adult, deranjat din vechime. S-a păstrat craniul, cu orifi

ciul occipital în sus (fig. 3/3). Din restul oaselor s-au scos la iveală numai frânturi 

izolate. Nu dispunem de indicii pentru precizarea poziţiei iniţiale a scheletului. 

Având în vedere starea de conservare a oaselor şi acesta datează din ep0~a 

neolitică. 

Mormântul nr.5 (1957)- Se afla în şanţul 5-1957. Cuprindea scheletul u

nui adult (fig. 411 ), cu craniul orientat spre direcţia ENE 84 grade. S-a găsit la 

1,23 m adâncime. Cadavrul, foarte probabil, a fost strâns legat, în poziţie chircită 

accentuată. În groapă l-au depus cu faţa în jos, puţin întors pe partea stângă. Cra

niul, care s-a păstrat bine, avea un grad destul de accentuat de prognatism. Dinţii 

îi avea tociţi. Coloana vertebrală prezenta o arcuire accentuată, iar toate vertebre

le păstrate erau răsucite. Mâinile le avea îndoite foarte tare din coate. Oasele lor 

au ajuns paralele şi alăturate. Palmele fuseseră aşezate lângă bărbie. Picioarele, 

de asemenea erau îndoite tare. Genunchiul drept a ajuns lângă mijlocul antebraţu

lui drept, iar cel stâng era în dreptul mijlocului femurului drept. 

Se cuvine subliniat că a avut drept inventar un ac de aramă găsit lângă cotul 

drept. Acul are formă arcuită, cu secţiune pătrată, cu o măciulie mică, la cap. 

Acul a servit la fixarea unei piese de îmbrăcămiqte. 

Mormântul nr. 6 (1957)- A fost descoperi.t în şanţul 10-57. Cuprindea sche

letul, bine păstrat, al unui adult întins pe spate, puţin întors spre stânga, aflat la 

0,80 m adâncime, orientat cu craniul pe direcţia ENE 84 grade (fig. 4/3). O por

ţiune mică din craniu a fost distrusă probabil, de rozătoare. Avea faţa înfundată în 

craniu. S-a păstrat parţial, numai regiunea maxilarului superior, cu jumătatea infe

rioară a osului nazal şi mandibula în întregime. Dentiţia o avea completă, regulată, 

fără nici o lipsă, dar cu suprafaţa de masticaţie cu abraziune puternică. 
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Coloana vertebrală o avea întreagă, cu unele vertebre mijlocii, puţin răsucite din 

loc. Mâna stângă era îndoită din cot şi avea palma aşezată lângă bazin, iar mâna 

dreaptă era îndoită, cu palma pusă lângă cotul stâng. Picioarele le avea îndoite pu

ţin, cu genunchii spre stânga. Nu a avut inventar. Cu toate că are o poziţie neobiş

nuită, pare a fi totuşi din epoca neolitică. 

Mormântul nr. 7 (1957)- A fost descoperit în şanţul 11-57. Cuprindea sche

letul unui copil mic, cu oasele măcinate, în mare parte, în pământ. S-a păstrat nu

mai craniul (fig. 4/2), mandibula şi un humerus, aflate la 1, 13 m adâncime. 

Mormântul nr. 8 (1957)- S-a găsit în şanţul 10-57, la 1 m adâncime. Cuprin

dea scheletul unui adult, în poziţie chircită accentuată, aşezat pe partea stângă (fig. 

414 ), cu craniul orientat pe direcţia ESE 108 grade. Chircirea atât de accentuată 

dovedeşte că înainte de a fi depus în groapa funerară, cadavrul a fost legat strâns. 

Calota s-a păstrat în mare parte, plesnită în bucăţi. Lipsesc oasele masivului facial. 

Mandibula, puţin deplasată, era masivă, cu dinţii în alveole. Mâinile au fost îndoi

te tare, cu palmele aşezate lângă faţă. Vertebrele şi coastele s-au găsit, în parte, 

deranjate. Picioarele au fost îndoite puternic. Unul a ajuns cu genunchiul aproape 

de bărbie. 

Mormântul nr. 9 (1957)- Cuprindea scheletul unui copil. A fost distrus, în 

cea mai mare parte, de apele de inundaţie ale lacului. S-a găsit numai craniul. 

Mormântul nr. 10 (1957)- A fost găsit în şanţul 8-57, la 1,30 m adâncime. 

Cuprindea scheletul unui adult (fig. 5/1), în poziţie chircită moderată, aşezat pe 

partea stângă, cu faţa în jos, cu craniul orientat pe direcţia ENE 78 grade. S-a 

păstrat calota craniană, puţin mişcată din loc. Lipsea masivul facial şi mandibula. 

Coloana vertebrală o avea dreaptă. Mâinile au fost îndoite din coate şi aşezate cu 

palmele lângă obraz. Picioarele erau îndoite moderat. 

În regiunea bazinului s-a găsit un ciob de vas gumelniţean, iar lângă coaste 

puţină materie colorantă (ocru?) şi o piesă de silex (fig. 23/1). 

Mormântul nr. 11 (1957)- S-a găsit în şanţul 14-57, la 0,63 m adâncime. 

Cuprindea scheletul unui adult (fig. 5/3), aşezat în poziţie chircită moderată, pe 
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partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ESE 96 grade. Calota craniană o avea 

întreagă, cu. majoritatea dinţilor în alveole. Lipsea mandibula. Partea superioară a 

scheletului, corespunzătoare pieptului şi braţelor, avea oasele, în parte, deranjate. 

Ţinând seama de fragmentele rămase, mâna stângă a avut palma aşezată în dreptul 

genunchilor, iar cea dreaptă fusese pusă lângă piciorul stâng. Picioarele au fost 

îndoite destul de tare şi aşezate cu genunchii spre stânga. Nu a avut inventar fune-

rar. 

Mormântul nr. 12 (1957)- A fost descoperit în şanţul 8-57. Cuprindea ~('he

letul unui copil mic, din care s-a păstrat numai craniul, cu calota spartă în bucăţi 

(fig. 4/5). 

Mormântul nr. 13 (1957)- A fost descoperit în partea de vest a necropolei, 

în dreptul cabanei de vânătoare. Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

5/2), păstrat parţial. În funcţie de oasele păstrate se poate spune că scheletul era 

întins pe spate cu craniul orientat spre E 90 grade. Calota craniană o avea spartă 

în bucăţi mari. Multe oase lipsesc. Mâna stângă o avea îndoită din cot, cu palma 

aşezată pe abdomen. Oasele bazinului şi picioarelor lipsesc. Mormântul datează 

dintr-o epocă mai târzie. 

Mormântul nr. 14 (1957)- A fost găsit la cca. 40 m spre est de şanţul 1-57 

şi la adâncimea de O, 16 m faţă de nivelul actual (mult distrus de apele lacului) şi 

la 1,49 m faţă de malul învecinat al grindului. Cuprindea scheletul unei persoane 

adulte (fig. 6/1). După aspectul oaselor pare a fi aparţinut unei femei în vârstă. 

Scheletul era aşezat în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă, cu craniul 

orientat pe direcţia SSE 137 grade. Cadavrul fusese aşezat cu faţa în jos, în groa

pă. Craniul îl avea în poziţie normală, dar mandibula a fost deplasată puţin înain

te. Remarcăm că mandibula era subţire şi scurtă. Mâna dreaptă avea o poziţie ne

obişnuită, a fost îndoită din cot şi aşezată cu palma la spate, în dreapta, iar mâna 

stângă o avea întinsă, de-a lungul corpului, Ia spate. Picioarele au fost îndoite ta

re ajungând cu oasele lungi paralele. 

Mormântul nr. 15 (1958)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 
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aflat la O, 73 m adâncime. A fost dezvelit şi distrus, în parte, de apele lacului. 

Era în poziţie chircită, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ENE 58 

grade. Craniul, coloana vertebrală şi humerusul drept lipsesc, fiind distruse. Coas

tele erau deranjate. A avut mâna stângă îndoită tare din cot, cu palma în dreptul 

omoplatului respectiv. iar cea dreaptă fusese îndoită din cot, în unghi drept. 

Picioarele le avea îndoite destul de tare, călcâiul stâng atingând bazinul, iar cel 

drept este puţin mai jos. 

În dreptul palmei stângi avea un obiect biconic de lut ars. 

Mormântul nr. 1 G (1958)- S-au strâns o serie de oase izolate dintr-un sche

let de adult. distrus de ape. 

Mormântul nr. 17 ( 1959)- A fost dezvelit în şanţul I B-59, la adâncimea 

de 1J5 m. Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 6/3), aşezată în poziţie 

chircită. orientată spre ENE 70 grade, pe partea stângă. Partea superioară a cor

pului zăcea la un nivel puţin mai ridicat, decât restul oaselor. Craniul s-a păstrat 

întreg, înclinat spre spate. Dentiţia o avea aproape întreagă. Braţul drept era îndo

it tare din cot şi aşezat cu palma lângă bărbie. Braţul stâng îl avea întins oblic, cu 

oasele în mare parte paralele. Genunchiul stâng ajungea lângă cotul drept. 

Mormântul nr. I 8 ( 1959)- De lângă mal, s-au strâns oase izolate dintr-un 

schelet de copiL distrus de ape. 

Mormântul nr. 19 (1959)- A fost descoperit în şanţul 1-59 (careul 3-4), la a

dâncimea de 1,29 m, faţă de malul din preajmă. Scheletul a fost al unui adolescent 

de 1 7-18 ani, care a fost depus în groapa funerară, în poziţie chircită moderat, pe 

partea stângă (fig. 7/2). Craniul s-a păstrat l'ragmentar, fiind orientat pe direcţia 

ESE 115 grade. Cadavrul a fost răsucit cu pieptul în jos, de aceea braţul său stâng 

era sub corp. fiind suprapus de claviculă. Coloana vertebrală o avea puţin arcuită. 

Bazinul a fost distrus de apele de inundaţie. Humerusul stâng forma un unghi as

cuţit cu coloana vertebrală. Piciorul stâng îl avea îndoit moderat, pe când cel drept 

avea oasele paralele. fiind îndoit tare. Mormântul nu a avut inventar, dar în preaj

ma lui s-au găsit numeroase fragmente ceramice gumelniţene. 
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La cca. 2 m distanţă de locul craniului, s-a găsit un fragment de calotă craniană, 

care, probabil, provine din craniul acestui schelet, fiind mişcat din loc în loc de 

apele lacului. 

La 5 cm de laba piciorului drept s-a găsit un nucleu percutor, de silex. 

Mormântul nr. 20 (1959) - A fost descoperit în şanţul II B-59, la 1, 14 m a

dâncime. Cuprinde scheletul unui adult (fig. 7 /1 ), aşezat în poziţie chircită mode

rată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ENE 75 grade. Craniul îl a

vea puţin ştirbit. Maxilarul superior prezenta prognatism. Dinţii s-au păstrcit !Jine, 

dar sunt tociţi. Reţinem observaţia că unii din dinţii de pe mandibulă, au crescut 

greşit. Sub presiunea pământului, oasele pieptului s-au rupt în două, astfel că omo

platul drept a ajuns cu partea dorsală în sus, iar cel stâng cu faţa în sus. Mâna 

stângă era îndoită tare din cot şi aşezată cu palma sub cap, iar mâna dreaptă era 

îndoită şi pusă cu palma în dreptul feţei. Picioarele le avea îndoite moderat. Ast

fel, femurul stâng forma un unghi drept cu coloana vertebrală, iar cel drept un 

unghi de 45 de grade. Menţionăm observaţia că falangele de la picioare au crescut 

arcuite. 

Mormântul nr. 21 (1959) - A fost descoperit în şanţul II B-59 la 0,88 m a

dâncime. Cuprindea scheletul unui copil (fig. 7/3), aşezat în groapa funerară în 

poziţie chircită accentuată, pe partea stângă, craniul orientat pe direcţia ESE 93 

grade. Craniul îl avea bine păstrat. Acesta prezintă prognatism. Avea mandibula 

masivă şi dentiţia întreagă. Humerusul drept îl avea pe piept, dar lipseau oasele an

tebraţului. Mâna stângă o avea îndoită din cot, cu palma aşezată la cca.15 cm în 

dreptul feţei. Coloana vertebrală fusese puţin arcuită, dar majoritatea vertebrelor 

s-au măcinat în sol. Bazinul a fost distrus de apele de inundaţie ale lacului. Picioa

rele au fost îndoite puternic, aşa că genunchiul stâng a ajuns la 1 O cm distanţă de 

cotul stâng. 

Lângă creştet a avut aşezată o strachină mică, de formă tronconică, scundă. 

Mormântul nr. 22 (1959) - A fost descoperit în şanţul III B-59. Cuprindea 

scheletul unei persoane adulte (fig. 8/1), probabil al unui bărbat, aşezat în poziţie 
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chircită accentuată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ESE 95 grade. 

Scheletul s-a găsit la 1,45 m adâncime. Majoritatea oaselor erau prost păstrate. 

Calota craniană era sub formă de fragmente. Mandibula a rămas pe loc. Ea era 

îngustă şi cu dinţii masivi. Este important faptul că pe arcadă s-au găsit urme de 

ocru roşu. Culoarea se desprinde uşor de pe os şi vopsise uşor solul din jur. Din 

coloana vertebrală şi din coaste s-au păstrat numai frânturi împrăştiate. Mâna stân

gă era îndoită tare din cot şi a fost aşezată cu palma în dreptul feţei, iar cea dreap

tă o avea întinsă şi pusă cu palma sub genunchiul stâng. Picioarele le avea îndoite 

tare, aşa încât femurele ajunseră paralele cu tibiile, iar călcâiele erau alături de ba

zin. După părerea noastră, dacă ţinem seama de adâncimea la care s-a găsit sche

letul. de poziţia antebraţelor lui, cât şi de urmele de ocru, considerăm că mormân

tul datează din timpul fazei de tranziţie de la cultura Boian la cultura Gumelniţa. 

Mormântul nr. 23 (1959) - A fost descoperit în şanţul III-59. Cuprindea 

scheletul unui adult (fig. 8/2). probabil de bărbat, aflat la 0,95 m adâncime. Era. 

aşezat în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direc

ţia ENE 82 grade. Iniţial a fost aşezat cu pieptul înclinat, iar apoi, sub presiunea 

pământului, s-a înclinat cu totul, dând impresia că ar fi fost înmormântat cu faţa 

în jos. Craniul era cu creştetul în sus. Coloana vertebrală, bine păstrată, o avea 

foarte arcuită. Atât mâinile, cât şi picioarele au fost strânse tare, desigur prin lega

rea lor, aşa că genunchiul drept a ajuns l<lngă gură iar tibia şi peroneul erau para

lele cu femurul. Zăcea în pământ galben. 

Mormântul nr. 24 (959) - A fost descoperit în şanţul III - 59 la 1, 12 m a

dâncime. Cuprindea scheletul unui copil (fig. 8/3), aşezat în poziţie chircită mo

derată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ENE 72 grade. O mare par

te din calota craniană fusese deranjată din vechime. Mandibula era pe locul ei cu 

dinţii crescuţi bine. S-au mai păstrat numai câteva vertebre din coloana vertebrală. 

Lipsesc însă majoritatea oaselor mâinilor. măcinate desigur în sol. Mâna stângă a 

fost îndoită din cot şi aşezată cu palma în dreptul feţei. Au rămas pe loc şi câteva 

coaste fragmentare. Picioarele au fost îndoite moderat. Zăcea în pământ galben. 
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Mormântul nr. 25 (1959) - A fost descoperit în şanţul III A-59, la 0,66 m 

adâncime. Cuprindea scheletul unui adolescent (fig. 911 ), aşezat în poziţie chircită 

accentuată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ENE 80 grade. Sche

letul a fost atdt de chircit , încât faptul presupune că persoana a fost slabă şi cada

'.'n 1 l ~ 11 ::1inte ele înmormântare a fost ghemuit foarte tare, probabil înfăşurat într-o 

bucatf1 de ţesătură şi apoi legat stn'lns. Craniul s-a păstrat întreg, cu toţi dinţii pe 

loc. Braţele şi picioarele au fost îndoite tare. aşa că oasele lor au ajuns aproape 

paralele între ele. Palmele fuseseră aşezate lângă faţă. Genunchii au ajuns m::ii sus 

de coate, iar călcâiele lângă bazin. 

Lângă craniu, puţin mai sus ele frunte. se afla un obiect biconic de lut ars, 

cu un orificiu mic, într-unul din vârfuri. Scheletul zăcea pe pământ galben. 

Mormântul nr. 26 ( 1959) - A fost descoperit la 0,68 m adâncime, în şanţul 

IIT-59. Cuprindea scheletul unui copil (fig. 9/3), cu oasele în cea mai mare parte 

cţeranjntc de apele de inundaţie. Fusese depus în groapa funerară în poziţie chirci-

tă accentuată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ESE 102 grade. Ca

lota craniană a avut-o aproape întreagă. În preajma ei s-au mai găsit câteva frag

mente din coaste şi câte un humerus, iar din picioare sunt numai două oase mărunte. 

tvlonm'lntul nr. 27 (1959) - A fost găsit în şanţul IV-59, lângă malul lacului. 

SL: ;• 1' ' Li cca 20 cm adâncime sub nivelul apei. Prin pipăire s-a precizat că era al 

unui <ic.iuit, chircit pe partea stângă, cu craniul orientat spre NE. Avea mâna dreap-

1-'i : ! : n:; ~ Nu a putut fi făcut planul scheletului. 

i L 'irn1ntul nr. 28 (1959) - A fost descoperit în şanţul IV A-59, la 0,75 m 

: 1 : ''( :•:' - • Cuprindea scheletul unui copil chircit accentuat, pe partea stângă (fig. 

l)/ '; L· , .1 i,~ntat cu craniul pe direcţia NNE 34 grade. Craniul lipsea. A rămas 

'" : 1 1c T ",-~.:i o parte din mandibulă, pe care se găseau trei dinţi. S-a mai păstrat o 

·li;. _i "c:mcrusul drept şi sub el era clavicula şi câteva coaste. Pe loc a mai ră-

, '·' c; : _ : _'.:.n cealaltă claviculă şi din radius. Picioarele au fost îndoite tare, for-

'"""~ \J1 1:);i drept cu coloana vertebrală. Oasele lungi ale picioarelor erau paralele. 

·• î 1>r• 1dntul nr. 29 (1959) - S-au descoperit resturi izolate dintr-un schelet 
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de copil, cu oasele deranjate. Nu s-a făcut planul. 

Mormântul nr. 30 (1959) - A fost descoperit în şanţul IV-59. Cuprindea sche

letul unui adult (fig. I 0/1 ), găsit la 1, 16 m adâncime. Era în poziţie chircită mode

rată, aşezat pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ENE 60 grade. Ţinând 

seama de dimensiunile oaselor a fost scheletul unui bărbat. Calota craniană şi masi-. . 
vul facial erau întregi, cu o parte din dinţi în alveole. Din mandibulă s-au găsit nu

mai câţiva dinţi. Partea de mijloc a coloanei vertebrale şi câteva coaste erau mişca

te din loc. Mâinile le avea îndoite tare din coate. Cea stângă era cu palma aşezată 

în dreptul obrazului, iar cea dreaptă cu palma pe faţă. Picioarele au fost strânse 

destul de tare. Lângă omoplat s-a găsit o lamă de silex. 

Mormântul nr. 31 ( 1960) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (proba

bil femeie), aşezată în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă (fig. 10/2), cu 

craniul orientat pe direcţia ESE 117 grade. Scheletul se afla la 1,50 m adâncime. 

Majoritatea oaselor erau bine păstrate. Calota craniană, inclusiv masivul facial, o 

avea întreagă, cu dinţii păstraţi în alveole. Lipsea cu totul mandibula. Vertebrele 

erau masive, dar s-au păstrat numai unele, din partea inferioară a coloanei. Mâi

nile le avea îndoite din coate, cu humerusurile paralele. Palmele au fost aşezate în 

dreptul bărbiei. Picioarele erau îndoite tare. Femurul stâng forma un X cu tibia 

stângă, iar călcâiul drept a ajuns lângă bazin. 

Mormântul nr. 32 (1960) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 1 O 

13), aşezată în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe 

direcţia ESE 102 grade. Scheletul se afla la 0,93 m adâncime. După aspectul oa

selor, scheletul pare a fi al unei femei. Pieptul a fost presat cu faţa în jos. Calota 

craniană o avea plesnită în mai multe bucăţi, deoarece fusese dezvelită de apele 

de inundaţie ale lacului . Mandibula o avea gracilă, cu dinţii pe loc. Jumătatea din 

mandibulă a ajuns în regiunea bazinului. Se remarcă faptul că dinţii îi avea tociţi. 

O bună parte din schelet a fost deranjată din vechime. Vertebrele lombare s-au gă

sit împrăştiate. Ambele mâini au fost îndoite tare din coate şi aşezate cu palmele 

lângă,bărbie. O observaţie curioasă se referă la femurul stâng care era aşezat pe 
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dos, anume partea dinspre genunchi era îndreptat spre bazin şi invers. Piciorul 

drept era în poziţie normală, dar îndoit tare, aşa că femurul său a ajuns paralel cu 

tibia şi peroneul. 

Între coaste s-au găsit două cioburi gumelniţene, pe un os al bazinului se a

fla un silex. 

Mormântul nr. 33 (1960) - Cuprindea un schelet în poziţie întinsă pe spate 

(fig. 12/4). Datează din epoca feudală. 

Mormântul nr. 34 (1960) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (prriba

bil al unui bărbat), aşezat în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă (fig. 11 

/1 ), cu craniul orientat pe direcţia ESE 100 grade. A fost descoperit (sub nivelul 

apei) la 1,3 8 m adâncime. Avea oasele măcinate în parte. Calota craniană şi man

dibula le avea întregi. Prezenta prognatism. Dentiţia era păstrată bine. Pe loc a ră

mas doar partea inferioară a coloanei vertebrale, câteva fragmente din coaste şi o 

claviculă. Mâinile au fost îndoite tare din coate şi aşezate cu palmele în dreptul 
-

părţii de sus a humerusului stâng. Avea piciorul stâng îndoit tare, iar la cel drept 

femurul forma un unghi drept cu coloana vertebrală. 

Mormântul nr. 35 (1960) - Cuprindea scheletul deranjat tare al unui copil, 

aflat la 0,92 m adâncime. Din schelet s-au păstrat numai câteva oase, anume câ

teva fragmente subţiri din calota craniană şi.humerusurile. Ţinând seama de oase

le găsite se poate presupune că fusese depus în groapa funerară, în poziţie chircită, 

pe o parte. Craniul l-a avut orientat pe direcţia E. Reţinem observaţia că scheletul 

de copil se afla la aproximativ 0,50 m mai sus faţă de scheletul de adult din mor

mântul nr. 34. Se poate admite o suprapunere parţială a scheletului de copil deasu

pra craniului scheletului de adult din M. 34. Nu s-a făcut planul. 

Mormântul nr. 36 (1960) - Cuprindea scheletul unui copil de aproximativ 

6 ani, care se afla la 1, 15 m adâncime. A fost orientat cu creştetul pe o direcţie 

apropiată de E. După toate probabilităţile scheletul fusese în poziţie chircită. Pe 

baza orientării orbitelor şi acest schelet a fost chircit pe partea stângă. Din el s-a 

păstrat calota craniană şi un humerus. Restul oaselor, fiind foarte fragile, s-au mă-
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cinat în pământ. 

Mormântul nr. 3 7 (1960) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 11 

/2), de vârstă înaintată, probabil, al unui bărbat, aşezat în groapa funerară în pozi

ţie chircită accentuată, _pe partea stângă, aflat la 1, 42 m adâncime, cu craniul o

rientat pe direcţia ESE 102 grade. Calota craniană este întreagă, dar face împresia 

a fi "colţuroasă". Mandibula este mare şi cu unghi în dreptul condilului. Majorita

tea dinţilor au căzut pe când era în viaţă, apoi alveolele s-au resorbit. Până la 

moarte a avut numai câţiva dinţi în faţă. Pieptul a fost presat cu partea din faţă în 

jos, astfel că vertebrele sunt cu partea din spate în sus. Coloana vertebralâ era mult 

arcuită datorită poziţiei chircite accentuate. Mâinile le avea îndoite tare din coate, 

cu palmele aşezate în dreptul feţei. Picioarele le avea îndoite tare, ajungând cu fe

murele paralele cu coloana vertebrală şi cu genunchii în dreptul părţii inferioare a 

omoplatului drept. O poziţie atât de forţată a fost posibilă numai în cazul unui in

divid slab, foarte strâns legat, atunci când a fost depus în groapa funerară. În drep

tul umărului drept s-a găsit un obiect biconic de lut ars, cu un mic orificiu într-un 

vârf, iar la distanţă mică de umărul stâng se afla o piesă de silex. Lângă craniu şi 

lângă genunchi s-a găsit câte un ciob gumelniţean. 

Mormântul nr. 38 (1960) - Mormântul se afla la est de M. 37, la aproxima

tiv aceeaşi adâncime (la 0,97 m), în şanţul 8 din sectorul B. Cuprindea scheletul 

unei persoane adulte (fig. 11/3), aşezată în poziţie chircită accentuată, pe partea 

stângă, cu craniul orientat pe direcţia ESE 102 grade. Craniul era, în parte, stri

cat, cu calota puţin turtită. Mandibula o avea masivă, cu unghi drept lângă condil 

şi cu o parte din dinţi în alveole, dar tociţi. Coloana vertebrală a fost în parte dis

trusă de rozătoare. Mâinile le avea îndoite tare din coate şi aşezate cu palmele în 

dreptul obrazului. Reţinem că palmele erau îndoite şi înclinate spre faţă. Picioare

le erau şi ele îndoite tare. Subliniem că laba piciorului stâng era îndoită pe dede

subt. Lângă faţă s-au găsit două cioburi. 

Mormântul nr. 39 (1960) - Cuprindea scheletul (găsit în şanţul 9 sector B) 

unei persoane adulte (fig. 1211), cu oasele gracile, aşezate în poziţie chircită 
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accentuată, pe partea stângă, orientat cu craniul pe direcţia ESE 121 grade, aflat 

la 0,86 m adâncime. Avea craniul cu o formă curioasă, aproape sferică, probabil 

datorită faptului că a fost puţin mişcat din loc. Mandibula avea şi ea o formă cu 

totul deosebită, fiind masivă, cu linia de margine mult arcuită. Dinţii păstraţi erau 

tociţi. Avea braţele îndoite din coate. Mâna stângă avea palma aşezată sub cap, iar 

cea dreaptă era cu palma mai sus de cotul stâng. Picioarele le avea îndoite tare, 

cu genunchii ajungând aproape de partea superioară a humerusului. O mare parte 

din vertebre lipseau. 

Mormântul nr. 40 ( 1960) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte, aflat 

la 1,52 m adâncime, în şanţul 8 din sectorul B. Din schelet s-a păstrat numai o 

parte din oasele picioarelor şi un fragment din craniu (fig. 12/2). Cadavrul a fost 

depus în groapă în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă. Din craniu s-a păs

trat numai un fragment din calotă. Oasele picioarelor erau în poziţie anatomică nor

mală. Pe loc rămăseseră ambele femure şi un fragment din tibia dreaptă, cu porţiu

nea respectivă din peroneu, având dedesubt tibia şi peroneul celuilalt picior. Frag

mentare erau şi ele. Oasele scheletului au fost deranjate, probabil, de rozătoare. 

Mormântul nr. 41 ( 1960) - Cuprindea scheletul unui copil micuţ sub un an, 

aflat la 1,05 m adâncime, în şanţul 9-60 între M. 37 şi M. 42. Fusese aşezat în 

poziţie chircită. Oasele fiind răvăşite nu este posibilă precizarea dacă a fost depus 

pe partea stângă sau pe cea dreaptă. Craniul îl avea orientat pe o direcţie apropia

tă de est. Nu s-a făcut planul. 

Mormântul nr. 42 (1960) - Cuprindea scheletul unui copil, aflat la O, 84 m 

adânc:r.r.::e, în şanţul 9 în sectorul B, între M. 44 şi M. 43. În funcţie de dinţii ră-
I 

maşi pe: Joc se poate preciza că acel copil a avut circa 2 ani. S-a păstrat numai o 

serie de fragmente din craniu, iar printre celelalte frânturi de oase s-a găsit şi un 

fragm.e::-1,t din mandibulă. Ţinând seama de repartizarea celor câteva oase găsite 

dir.. sch.de':, pu~em arăta că era orientat cu craniul pe o direcţie apropiată de est. 

:'Ammâr:tul nr. 43 (1960) - Cuprindea scheletul unui adult (fig. 12/3), aşezat 
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în poziţie chircită moderat, pe partea stângă. A fost găsit la 1, 15 m adâncime, în 

partea de vest a sectorului B, într-o casetă a şanţului 9. Era cu craniul orientat pe 

direcţia ESE 112 grade. Avea craniul turtit. în parte. Oasele obrazului s-au păstrat 

bine. Dinţii săi nu erau tociţi tare. Ne-a atras atenţia faptul că dinţii incisivi, din 

faţă. au forma de lopăţică şi o strungăreaţă mare între ei. Ţinând seama de oase. 

care sunt subţiri şi delicate, considerăm că scheletul a aparţinut unei femei. O par

te din coaste lipsesc. La fel şi o serie de vertebre. Mâinile au fost îndoite din coa

te şi aşezate cu palmele în dreptul obrazului. Tibia şi peroneul piciorului drept lip

sesc. Oasele piciorului stâng s-au păstrat. 

Mormântul nr. 44 (1960) - Cuprindea scheletul unui adolescent (fig. 1311 ), 

aşezat în groapa funerară în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă. A fost 

găsit la 0,86 m adâncime în şanţul 9 din sectorul B. Craniul îl avea orientat pe di

recţia ESE 105 grade. Calota craniană era întreagă. Mandibula masivă avea un 

unghi drept lângă condil şi dinţii pe loc. Coloana vertebrală fusese arcuită şi o par

te din vertebre lipseau. Mâinile le avea îndoite tare din coate şi aşezate cu palmele 

aproximativ în dreptul bărbiei. Picioarele au fost îndoite tare, încât genunchiul 

stâng ajungea aproape de bărbie, iar călcâiul lângă bazin. Este un indiciu clar că 

mortul a fost legat strâns înainte de a fi depus în groapa funerară. 

Mormântul nr. 45 (1960) - În acest mormânt s-a găsit numai o parte din 

craniul unui schelet de copil mic, aflat la 0,80 m adâncime, în partea de est a şan

ţului 9 din sectorul B. Ne referim la o serie de fragmente mărunte din calota cra

niană. S-a observat că avea creştetul orientat spre est. Subliniem faptul că acel co

pil a fost înmormântat la aproximativ 1 m distanţă spre nord de scheletul de adult 

(probabil de femeie) din M. 44. Prin urmare. nu este exclus ca să fie \orba de o 

mamă cu copilul ei. Ambele schelete zăceau la adâncimi apropiate. 

Mormântul nr. 46 ( 1960) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 13 

12), aşezată în groapa funerară în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă. Se 

afla la O, 70 m adâncime în şanţul 11 în sectorul B. În preajma lui s-au găsit sche

letele din M. 4 7 şi M. 48. Orientarea sa esti: puţm deosebită de aceea a majorităţii 
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celorlalte schelete din această necropolă. Scheletul era orientat cu craniul pe direc

ţia NNE 35 grade. Craniul său este masiv şi prelung. Prezintă prognatism. Man

dibula o avea masivă şi lată. Reţinem că îi lipseau numai doi dinţi din maxilarul 

superior, care par a fi sparţi încă din vechime. Datorită presiunii pământului, 

pieptul a fost înclinat spre dreapta. Coloana vertebrală s-a păstrat bine. Braţele le 

avea îndoite din coate. Mâna dreaptă mai puţin (poate din cauza înclinării pieptu

lui ), iar cea stângă era îndoită tare. Palmele aveau o poziţie curioasă. Palma 

mâinii drepte o avea întinsă în prelungirea antebraţului, pe când cea stâng2. .::;·a ~ 1.1 

palma îndoită din antebraţ şi îndreptat spre bărbie. Picioarele le avea îndoite tare, 

încât genunchiul stâng ajungea până lângă capătul de sus al humerusului. Labele 

picioarelor le avea alăturate. 

Mormântul nr. 4 7 ( 1960) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 13 

13 ), în poziţie chircită accentuată, aşezată pe partea stângă, cu craniul orientat pe 

direcţia ESE 11 O grade. A fost găsit la adâncimea de 0,80 m, în capătul de vest 

al şanţului 11 din sectorul B-60. Este curios faptul că avea craniul la o adâncime 

puţin mai mare decât picioarele. Craniul său s-a păstrat bine, inclusiv oasele na

sului. Masivul facial era întreg, ca şi mandibula. Coloana vertebrală o avea puţin 

deranjată la partea superioară. Oasele mâinii drepte au fost mişcate din loc, din 

vechime, dar şi-au păstrat ordinea anatomică. Palma mâinii a ajuns în dreptul mij

locului femurului stâng. Mâna stângă o avea îndoită moderat din cot şi aşezată cu 

palma lângă genunchiul stâng. Cele două părţi ale bazinului au ajuns una deasu

pra celeilalte (din cauza presiunii pământului). Picioarele le-a avut îndoite tare. 

Alături se aflau scheletele din M. 46 şi din M. 48. 

Mormântul nr. 48 (1960) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 14 

11 ), aşezată în groapa funerară în poziţie chircită moderat. A fost găsit la 1, 12 m 

adâncime în şanţul 1 O, sectorul B. Spre deosebire de majoritatea scheletelor descri

se, acesta a fost în poziţie chircită pe partea dreaptă, cu craniul orientat pe direcţia 

ENE 60 grade. Calota craniană o avea plesnită. Prezenta prognatism. Datorită pre

siunii pământului, partea stângă a pieptului a fost turtită peste partea dreaptă. 
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Coastele s-au păstrat bine. Mâna dreaptă era îndoită tare din cot şi fusese aranjată 

cu palma lângă bărbie. Mâna stângă avea o poziţie similară. Coloana vertebrală o 

avea întreagă. Picioarele au fost îndoite moderat. Femurele formau un unghi ob

tuz cu coloana vertebrală. 

Mormântul nr. 49 ( 1960)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 14 

/2) cu talie înaltă, aşezată în poziţie chircitft moderată, pe partea stângă, cu cra

niul orientat pe direcţia ESE 11 O grade. Se afla în şanţul 10, la 0,90 m adâncime. 

Craniul îl avea bine păstrat, prelung. Mandibula era îngustă. Coloana vertebrală 

fusese arcuită. O parte din vertebrele, din jumătatea de sus a coloanei vertebrale. 

Mâinile le avea îndoite din coate. Palma mâinii stângi fusese aşezată sub cap, iar 

cea a mâinii drepte lângă obraz. Femurele formau un unghi obtuz cu coloana ver

tebrală. Zăcea în pământ galben. 

Mormântul nr. 50 ( 1960) - Cuprindea scheletul unui copilaş, aflat la 0,51 m 

adâncime, în şanţul 12 din sectorul B. Din schelet, s-a păstrat numai o parte din 

calota craniană. Ţinând seama de poziţia fragmentelor din calota craniană se poate 

spune că scheletul fusese în poziţie chircită. pe partea stângă, cu craniul orientat 

pe o direcţie apropiată de est. Alte oa.se clin acest schelet nu s-au găsit. Zăcea în 

pământ galben, la acelaşi nivel cu scheletele din M. 51 şi M. 52. 

Mormântul nr. 51 (1960) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 14 

/3), aşezată în poziţie chircită, moderată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe 

direcţia E 90 grade. Se afla la O, 70 m adîncime în partea de est a şanţului 12 din 

sectorul B. Toate oasele sheletului erau în poziţie anatomică. Calota craniană s-a 

păstrat întreagă, inclusiv masivul facial. Mandibula era ruptă în două. Dentiţia o 

avea întreag5. La acest schelet remarcăm masivitatea şi lungimea sternului. Coloa

na vertebrală o avea puţin deranjată. Mâna stângă fusese îndoită din cot şi aşezată 

cu palma lângă cotul drept. Mâna dreaptă era îndoită moderat din cot şi aşezată cu 

palma pe mijlocul humerusului stâng. Oasele bazinului, datorită presiunii pămân

tului, au ajuns amândouă cu faţa în sus. Picioare;e le avea alăturate, formând un 

unghi obtuz cu coloana vertebrală. Uing;'i craniu s-a găsit o unealtă de silex. 
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s..:a observat că scheletul forma un grup cu scheletul de adult din M. 52 şi 

cu cel de copil din M. 53. 

Mormântul nr. 52 ( 1960)- Cuprindea scheletul unui adult (fig. 15/1 ), aşezat 

în groapa funerară în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă, cu craniul orien

tat pe direcţia ESE 105 grade. aflat la 0.85 m adâncime, în capătul de est al şanţu

lui 12. Reţinem şi observaţia că craniul era proporţional, mic şi prelung. Prezintă 

puţin prognatism. Avea bărbia ascuţită. S-au păstrat şi oasele nasului. Vertebrele 

erau destul de mici, iar coloana vertebrală a fost, în mare parte, deranjată. /\.;nbf'

le mâini erau îndoite din coate. Mâna dreaptă o avea îndoită mai tare şi a fost aşe

zată cu palma în dreptul obrazului. Mâna stângă era îndoită mai puţin şi cu palma 

aşezată în dreptul genunchiului stâng. Picioarele fuseseră îndoite tare, formând un 

unghi de circa 45 grade cu coloana vertebrală. Semnalăm că labele picioarelor 

erau îndoite în afară, spre călcâi. Lângă antebraţul drept, la mijlocul acestuia, se 

afla un văscior de lut, ars roşu. 

Mormântul nr. 53 (1960) - Cuprindea scheletul unui copil, aşezat în groapa 

funerară în poziţie chircită, pe partea stângă cu craniul orientat pe direcţia ENE. 

Se afla la 0,60 m adâncime în colţul de SE .al şanţului 12 din sectorul B. Din el 

s-a păstrat numai craniul şi frânturi din câteva oase lungi. Restul oaselor s-au mă

cinat în pământ. Se afla în pământul galben şi forma un grup cu mormintele 51 şi 

52. aflându-se la 0,20 m adâncime mai mică decât ele. 

Mormântul nr. 54 (1961 )- Cuprindea scheletul unei femei adulte (fig. 15/2) 

aşezată în groapa funerară (în şanţul F3) în poziţie chircită accentuată, pe partea 

stângă. Scheletui se afla la 1,28 m adâncime, puţin mai la est de M. 55. Avea ma

joritatea oaselor bine păstrate. Craniul său era orientat pe direcţia ESE 11 O grade. 

Craniul şi mandibula le avea întregi. În privinţa mandibulei observăm că avea un 

unghi arcuit cu condilul. S-au păstrat majoritatea dinţilor. Coloana vertebrală a 

fost deranjată în cea mai mare parte. Au rămas pe loc numai câteva vertebre din 

partea inferioară a coloanei vertebrale, precum şi câteva coaste. Mâinile au fost 

îndoite tare din coate. Mâna stângă o avea aşezată cu palma lângă obraz, iar cea 
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dreaptă cu palma între humerusul şi antebraţul stâng, dar cu palma înclinată spre 

bărbie. Picioarele le avea îndoite tare, cu genunchiul drept lângă cotul drept. Lân

gă încheietura mâinii drepte s-au găsit trei mărgele rotunde, mici, de aur, având 

greutatea de 0,46 gr. În acelaşi loc se afla o mărgică de chihlimbar. Lângă cra

niul scheletului. în dreptul urechii drepte, avea un fel de cercel mic (greutatea 

0,61 gr.). lucrat dintr-o sârmuliţă (cu secţiune rectangulară) de aur, îndoită pe din 

două, formând'într-o parte o buclă mică (fig. 36/3). La una din extremităţile sâr

mei este o măciulie conică, mică. În dreptul gâtului se afla încă o mărgică de chih

limbar. În dreptul frunţii fusese pus un obiect biconic gumelniţean (fig.16/2), iar 

lângă laba piciorului stâng se afla o lamă de silex (fig. 23/2). 

Mormântul nr. 55 (1961) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (aflată 

în partea de vest a şanţului F 4 ), în poziţie chircită, foarte accentuată, aşezată pe 

partea stângă (fig. 15/3 ). Chircirea atât de tare indică faptul că persoana a fost 

foarte slabă şi a putut fi legată atât de strâns (fig. 18/1 ). Scheletul a fost găsit la 

1, 17 m adâncime, cu craniul orientat pe direcţia ENE 85 grade. Avea craniul şi 

mandibula bine păstrate. Dacă ţinem seama de forma mandibulei presupunem că 

scheletul a fost al unei femei. Dentiţia o avea măruntă şi rămasă pe loc. Din co

loana vertebrală au mai rămas trei vertebre din partea inferioară, restul s-a măci

nat în sol. Pc loc au rămas o serie de coaste şi omoplatul drept. Mâinile au fost 

îndoite tare din coate. Palmele fuseseră aşezate aproximativ în dreptul umărului 

drept. Picioarele au fost şi ele înd0ite tare. încât tibiile şi peroneele au ajuns 

aproape paralele. În dreptul mijlocului hunwrusului drept se afla un obiect biconic, 

de lut ar~o (fig 1611 ), iar la creştet era o lam :l de si!::':x cenuşiu închi r; A fost de

limitată g:roara funerară care a avut forma ovali\. 

Mormântul nr. 56 (1961) - Cuprindea srh~letu! ~~!lei perrn~rn:· 3.'hlte (fig. 15 

/4), probabil de femeie. aflat la 0,87 m adâncirr~'..-, !n C2.pătu1 :!c~vc::;! Jl şanţului F4. 

În acest caz s-a reuşit să se delimiteze o partf" clin groapa funern'"ă, care a avut 

forma ov·.11ă., prelungă. Scheletul era într--o pcziţic cu tct11l neobişnuită, făcând im

presia cil nu a fost aşezat cu grijă în groapa hne!'ar'.J, ci pur şi simplu că ar fi fost 
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aruncat cu faţa în jos, dar pe partea stângă. Craniul îl avea întreg, proporţional, 

destul de mic, orientat pe direcţia ENE 73 grade. Mandibula era pe loc cu toţi 

dinţii. Din coloana vertebrală s-au găsit numai o parte din vertebre. anume din 

partea ei superioară şi inferioară, acestea erau cu faţa în jos. S-au găsit şi mai mul

te coaste. Mâna stângă o avea întinsă, în prelungirea craniului şi îndoită din cot. 

formând un unghi drept, aşa că palma stângă a ajuns la circa 15 cm distanţă de 

frunte. Mâna dreaptă fusese îndoită tare, oasele lungi ajungând paralele între ele 

şi alăturate. Palma o avea aşezată în dreptul feţei, aproape de cotul stân~ Pr:-1 r·lar 

că picioarele fuseseră îndoite din genunchi spre spate, ca şi cum cadavrul a fost 

pregătit din vreme să fie îngropat în poziţie chircită şi aşa a înţepenit. S-au găsit 

16 mărgele micuţe, cilindrice, întregi şi fragmentare. 

Mormântul nr. 57 (1961)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 17 

/2), probabil al unui bărbat, aşezat în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă. 

cu craniul înclinat spre piept şi orientat pe direcţia ENE 87 grade. Scheletul s-a 

găsit la 1,03 m adâncime (fig. 20/2). Din craniu s-a păstrat numai calota. Coloa

na vertebrală o avea arcuită. Majoritatea vertebrelor erau în poziţie normală. Lip

seau numai câteva. Coastele în stare fragmentară, s-au găsit amestecate. Mâinile 

au fost îndoite tare din coate. Palma dreaptă fusese aşezată sub craniu şi cea stân

gă în dreptul feţei. Picioarele şi ele au fost îndoite tare, ajungând cu călcâiele a

proape de oasele bazinului. Femurele şi tibiile erau paralele între ele. Credem că 

persoana respectivă, înainte de a fi depusă în groapa funerară a fost îndoită într-o 

ţesătură şi legată strâns. 

Mormântul nr. 58 (1961 )- Cuprindea (în şanţul F5) scheletul unui copil des

tul de mic (fig. 17/3), depus în groapa funerară (la 0,45 m adâncime) în poziţie 

chircită accentuată, pe partea stângă. Avea craniul orientat pe direcţia ENE 58 

grade. Din craniu s-a păstrat numai calota, cu faţa în jos. Din coloana vertebrală 

nu s-a găsit nici o vertebră, probabil, s-au măcinat în sol. Pe loc mai erau câteva 

fragmente din coaste, puţin răvăşite. Mâinile au fost îndoite din coate şi aşezate 

cu palmele în dreptul feţei. Din picioare s-au găsit numai câteva oase fragmentrrrc. 
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care dovedesc că ele fuseseră îndoite tare. 

Mormântul nr. 59 (1961)- Cuprindea (în mijlocul şanţului F5 lângă M. 60) 

scheletul unei persoane adulte (fig. 1711 ), probabil al unei femei, care fusese aşe

zată în groapa funerară în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă. Scheletul 

se afla la 1.04 m adâncime, cu craniul orientat pe direcţia ESE 105 grade. Din el 

s-a păstrat atât calota craniană, cât şi mandibula. Se pare că îi lipsea o serie din 

dinţi, porţiunea respectivă din mandibulă şi a feţei, era acoperită cu un ciob. Mai 

multe vcrtchre au rămas pe loc, altele s-au măcinat în sol sau au fost deranjate de 

rozătoare. Pare mai apropiată de realitate prima variantă, deoarece restul oaselor 

din preajmă sunt nemişcate. Coastele le avea în poziţie normală. Mâinile au fost 

îndoite tare din coate şi aşezate cu palmele spre obraz. Palma stângă era mai sus 

decât cea dreaptă. Ambele erau îndoite spre craniu. Picioarele au fost îndoite tare, 

genunchiul stâng ajungând aproape la nivelul palmei stângi. 

Mormântul nr. 60 ( 1961) - Cuprindea (în şanţul F5) scheletul unei persoane 

adulte (fig. 17 /4 ), probabil de bărbat, aşezat în poziţie chircită foarte accentuată, 

pe partea stângă (fig. 18/2), cu craniul orientat pe direcţia ESE 98 grade. Sche

letul se afla la 1 m adâncime. Precizăm că bazinul lui era la mică distanţă spre E 

de creştetul M. 59. Chircirea fiind atât de accentuată, dovedeşte că persoana a 

fost foarte slabă şi desigur cadavrul a fost legat strâns. Craniul şi mandibula le 

avea întregi. Lipseau câţiva dinţi. Coloana vertebrală era dreaptă şi păstrată aproa

pe în întregime. Lipseau numai câteva vertebre din partea superioară. Braţele le 

avea îndoite tare din coate, cu oasele lungi aproape paralele, cu palmele aşezate 

lângă obraz. Câteva din oasele palmei au ajuns !8.ngă frunte. Pici0arele erau îndoi„ 

te tare, oaseL· lungi ajungând aproape paralele. 

Mormântul nr. 61 (1961) - Cuprindea (lâng~. mafol de nord ?.'.~ ş::i:r.tdui F5) 

scheletul unei persoane adulte (fig. 19), pro1JsU! a: unui bă:bat, cai.re a fost aşe

zat în poziţie chircită accentuată, pe partea stân;;_;IJ, ~fig. 21/l, 2), c:1 c::-:;i.niul orien

tat pc diri~cţin ESE 95 grade. Scheletul se af1n fa. ·: ,'1;0 ~Tl adândme. Calota s-a păs-
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Mandibula o avea masivă, cu unghiul dinspre condil aproape drept. Reţinem ob

servaţia că s-a păstrat numai o parte din dinţi. 

A atras atenţia faptul că oasele feţei, precum şi fruntea (până la marginea 

sa, de unde începea părul, atunci când persoana era în viaţă) erau vopsite cu roşu 

roşu. Este, foarte probabil vorba de tatuaj. Avea pieptul cu partea dreaptă turtită 

peste cea stângă. Din coloana vertebrală, puţin arcuită, s-au găsit numai câteva 

vertebre, din partea ei de mijloc. Coastele au fost, în parte, răvăşite. Mâinile le 

avea îndoite tare din coate, cu palma stângă pusă sub craniu, iar cea dreapU\ ase

zată lângă faţă. Oasele bazinului erau, în parte, măcinate de sol. Picio8rele le a

vea îndoite tare, aşa că ajungeau cu călcâiele aproape de oasele bazinului. 

Acest mormânt se deosebeşte în raport cu celelalte, prin inventarul său alcă

tuit din câteva vase (fig. 20). Pe piept avea aşezat un capac mare, cu măciulie 

de apucat, în jos. Pe picioare fusese aşezat un castron mare, în care se afla o stra

chină. Puţin mai la sud-vest s-a găsit un fragment mare dintr-o altă strachină. Spre 

sud-est de craniu, puţin mai sus de el, avea o serie de cioburi, între cotul drept şi 

mijlocul femurului drept se afla un văscior bitronconic din pastă fină. 

Dacă ţinem seama de forma şi de decorul vaselor găsite în mormânt, suntem 

în măsură să afirmăm că acesta, de fapt, nu face parte din necropola gumelniţeană, 

ci este mai vechi şi anume datează din timpul fazei de tranziţie de la cultura Boian 

la cultura Gumelniţa. Mormântul a aparţinut unui locuitor al aşezării din acea fază, 

aflată în imediata apropiere, în capătul de vest al grindului "Grădiştea Ulmilor". 

Mormântul nr. 62 ( 1961) - Cuprindea (în partea de est a şanţului F5) schele

tul unei persoane adulte (fig. 22/1), aşezată în poziţie chircită accentuată, pe partea 

dreaptă. Este unul din puţinele schelete, descoperite în cadrul necropolei, chircite 

pe această parte. Scheletul era orientat cu craniul pe direcţia VSV 263 grade şi se 

afla la 0,58 m adâncime. Craniul îl avea prelung, cu calota craniană bine păstrată, 

prelungă. Coloana vertebrală a fost deranjată în mare parte. O serie din coaste 

erau pe loc. Mâinile au fost îndoite tare din coate, oasele lungi ajungând paralele 

între ele. Palmele au fost aşezate lângă faţă. Picioarele şi ele au fost îndoite t2.re, 
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aşa că femurele, tibiile şi peroneele au ajuns paralele şi alăturate, cu călcâiele lân

gă bazin. 

Mormântul nr. 63 (1961) - Cuprindea (lângă colţul de SE al şanţului F5) 

scheletul unui adolescent (fig. 22/3), de sex masculin, aflat la 0,31 m adâncime. 

Oasele s-au păstrat parţial. Fusese aşezat în groapa funerară în poziţie chircită ac

centuată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ESE 105 grade. Din calo

ta craniană s-a păstrat o porţiune dinspre frunte şi o alta dinspre occipital. Dinţii 

de pe maxilarul superior erau pe loc. S-a observat că avea un dinte aflat în creşte

re. Mandibula lipsea. Coloana vertebrală o avea arcuită. S-au păstrat numai câteva 

vertebre şi fragmente mici din coaste. Mâinile au fost îndoite tare din coate şi 

aşezate cu palmele sub craniu. Din bazin a rămas numai o parte dintr-un os. Pi

cioarele le avea îndoite tare. Dintr-un picior s-au păstrat numai trei fragmente de 

oase, câte unul din femur, tibie şi peroneu. Avea două piese de silex (fig. 23/3, 6) 

şi una de os (fig. 23/5). 

Mormântul nr. 64 ( 1961) - Cuprindea (la capătul de V al şanţului G5) sche

letul unei persoane adulte (fig. 22/4 ), cu oase gracile, probabil al unei femei, aşe

zată în groapa funerară în poziţie chircită, pe partea stângă (fig. 24/1), cu craniul 

orientat pe direcţia ENE 83 grade. Calota craniană o avea bine păstrată, dar îi lip

seşte o mare parte din masivul facial. Mandibula o avea relativ scurtă şi masivă, 

cu o parte din dinţi lipsă. Avea coloana vertebrală "ondulată", în formă de S. Da

torită presiunii pământului, pieptul a fost apăsat cu faţa în jos, din care cauză omo

platul drept a ajuns în preajma mandibulei. S-au păstrat mai multe coaste. Mâinile 

le avea îndoite tare din coate şi aşezate într-o poziţie nefirească. Degetele palmei 

st~ngi ajungeau în dreptul craniului, puţin mai sus de crestet, iar palma dreaptă o 

avea pusă în dreptul feţei, la oarecare dist"nţii. A avut picioz.rek :~doite tare, aşa 

că genunchiul drept ajungea lângă cotu! drept Alături de palme, în afară, avea 

pus un obiect biconic de lut (fig. ! 6/3). 

Mormântul nr. 65 (1961 )- Cuprindea (îr.. şanţul G5) numai craniul unui ado

lescent, ~răsit cu creştetul în sus (fig. 22/2) Calota craniană o avea întreagă. 
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Dedesubtul ei se afla şi mandibula, cu câţiva dinţi în alveole. Nu este clar dacă 

este vorba de un schelet deranjat de rozătoare sau la distrugerea lui au contribuit 

acizii din sol. Se afla la 0,62 m adâncime, cu privirea orientată pe direcţia VSV 

260 grade. 

Mormântul nr. 66 ( 1961) - Cuprindea (în capătul de E al şanţului G5) sche

letul unei persoane adulte (fig. 2511), cu oase masive, probabil al unui bărbat, 

aşezat în groapa funerară în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă. Schele

tul se afla la 1,34 m adâncime. Craniul său era orientat pe direcţia ENE 8? prqrle. 

Avea craniul destul de mic, bine păstrat. Mandibula era masivă cu toţi dinţii păs

traţi. Coloana vertebrală era aproape întreagă, lipseau doar câteva vertebre din 

p~rtea ei inferioară. Coastele în majoritate, erau pe locul lor. Atrage atenţia faptul 

că avea mâna stângă întinsă de-a lungul corpului, ajungând cu palma lângă călcâiul 

stâng. Mâna dreaptă era îndoită puţin din cot şi aşezată cu palma lângă genunchiul 

stâng. Picioarele erau îndoite tare. Lângă ceafă avea aşezat un obiect biconic de 

lut ars (fig. 26/1), iar lângă genunchi o sulă de os (fig. 23/4). 

Mormântul nr. 67 (1961) - Cuprindea (în capătul de E al şanţului G4) sche

letul unei persoane adulte (fig. 25/4), probabil de femeie, aşezată în poziţie chir

cită accentuată (fig. 24/2), pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ENE 

75 grade. Scheletul se afla la 1,08 m adâncime. Calota craniană era proporţională, 

destul de mică, dar bine păstrată. Masivul facial era întreg. Mandibula o avea ma

sivă, cu toţi dinţii în alveole. Din coloana vertebrală s-a păstrat numai partea de 

mijloc. Mâinile fuseseră îndoite tare din coate şi cu palmele aşezate în dreptul fe

ţei. Lipseau însă oasele antebraţului stâng şi porţiuni din oasele antebraţului drept. 

Piciorul drept îndoit mai !are decât ceJ stâng, ajungea cu călcâiul lângă bazin. 

t-lformintele nr. 68 şi. 69 ( 1961) - Într-o porţiune de teren restrâns s-au găsit 

oasck. în nrnre parte, r3.scolite din două schelete de adulţi. Ele se aflau la 0,75 m 

adâncime. D!n cele câtev;:l frânturi de 02.se, ră.mase in situ, rezultă că scheletele se 

aflau îr,, pozi.ţie chircită, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ENE 80 

grade t'.;.;: s n făcut planul 
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, Mormântul nr. 70 (1961) - Cuprindea (în capătul de V al şanţului G3) sche

letul unei persoane adulte (fig. 25/2), probabil de bărbat aflat la 0,83 m adâncime. 

S-a păstrat numai partea de la piept în sus. Ţinând seama de oasele rămase in situ, 

se pare, că a fost îngropat în poziţie chircită, pe partea stângă, căci avea craniul 

aşezat pe partea stângă şi orientat pe direcţia apropiată de SSE 168 grade. Din 

craniu s-a păstrat q1lota craniană destul de mică şi cam "colţuroasă". Lipsea masi

vul facial, din care au rămas pe loc dinţii. Mandibula o avea masivă, cu unghi în 

dreptul condilului. Avea toţi dinţii în alveole. Din coloana vertebrală in situ erau 

câteva vertebre, având alături mai multe fragmente de coaste, clavicule şi frânturi 

din omoplaţi. A mai rămas pe loc şi humerusul mâinii drepte, întinsă pe lângă 

corp. 

Dacă avem în vedere poziţia neclară şi orientarea cu totul deosebită, datarea 

mormântului rămâne nesigură. 

Mormântul nr. 71 (1961) - Cuprindea (în malu_l dintre şanţul G2 şi G3) sche

letul unui adult (probabil al unui bărbat), aşezat în poziţie chircită accentuată, pe 

partea stângă (fig. 25/3). Scheletul se afla la 1, 13 m adâncime şi era orientat cu 

craniul pe direcţia ESE 105 grade. Craniul era bine păstrat, împreună cu masivul 

facial. Mandibula o avea masivă. Toţi dinţii erau pe locul lor. Din coloana verte

brală s-a păstrat numai partea inferioară. Coastele erau în poziţie normală. Avea 

mâinile îndoite tare din coate şi aşezate cu palmele în dreptul feţei. Din bazin s-a 

păstrat numai o parte. Picioarele le avea îndoite destul de tare. Genunchiul drept 

ajunsese destul de aproape de cotul drept. Ff:murnl stâng forma un unghi drept cu 

·::.oloana vertebrală. 

Mormân!-11! nr. 72 (1962) - Cupri_ndP~i schd1::1)JJ :ynei ?'':rsc•!:,::w :i~. ii.te (proba

bil de bărbat), aşezată în poziţie rhir.citi>. rcr:-en·,~~t?. .. pe part(:„';; :i. t ., „~ ~~ig. 27/1). 

Se afla la. 0,50 :n adâncime, cu craniu! or:":nt:::.;· ;, ~- cir.-;;::ţia 1JiT1 :s~; gr..dc Este 

unul din n"fî'1e'e s~helete ÎJ:i "~t:~--•;) iv'z:ji,, r„,,,..,,: .. i ~1 '>'.!'" "'•·rn'.·' ~1'~ 1-·uca~t: C - „.H.<,L> , , , '-'• „ · 1 •. '- ~-.'C9, ,civ .lt .,,_ -~''·"""''-'·· '" u. '.---c·, yi~""" " . .., ,i. U 
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s-au păstrat fragmente, unele mişcate de la locul lor. Mâinile au fost îndoite din 

coate. Palma stângă o avea aşezată în dreptul feţei, iar cea dreaptă era pusă sub 

craniu. Picioarele au fost îndoite tare, încât oasele lungi au ajuns paralele între ele, 

iar genunchii până în dreptul mijlocului humerusului. 

Drept inventar a avut două vase, unul (o strachină) fusese aşezată lângă faţă, 

iar celălalt (un pahar scund) lângă mijlocul tibiei drepte. 

Mormântul nr. 73 (1962)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 27 

12 ), probabil de femeie, aşezată în groapa funerară, în poziţie chircită acrentn::iti\, 

pe partea stângă, la 0,54 m adâncime, cu craniul orientat pe direcţia ESE 115 gra

de. Craniul s-a păstrat întreg. A avut dinţii masivi, dar tociţi tare. Se pare că lip

seşte caninul drept din mandibulă. Oasele masivului facial erau în parte, sfărâma

te. Vertebrele şi coastele fuseseră răscolite, probabil de rozătoare. Mâinile le avea 

îndoite tare din coate, o parte din oasele lor lipsesc. Picioarele fuseseră îndoite 

tare, aşa că genunchiul drept ajunsese aproape de bărbie. Femurul drept era aproa

pe paralel cu coloana vertebrală. Este clar că fusese legat foarte strâns. 

Mormântul nr. 74 (1962) - Cuprindea (sub malul intermediar dintre M. 73 

şi M. 75) scheletul unei persoane adulte (fig. 27 /3), cu oasele masive şi lungi. A 

fost probabil al unui bărbat, aşezat în groapa funerară în poziţie chircită moderată, 

pe partea stângă, la 0,80 m adâncime. Scheletul a fost orientat cu craniul pe direc

ţia ENE 80 grade. Craniul său lipseşte din vechime. Faptul se explică astfel: după 

ce cadavrul a putrezit, după o oarecare vreme a fost săpată o groapă pe acel loc, 

în care s-a amenajat o vatră. Cu prilejul săpării gropii au dat de craniul scheletu

lui, pe care l-au distrus sau l-au îngropat în alt loc. De asemenea, au nimerit şi 

peste vasele mâinii drepte şi peste antebraţul stâng. Le-au scos şi pe acelea. pu

nându-le în altă parte. Oasele coloanei vertebrale, din dreptul gâtului, au rămns 

deranjate. Toate celelalte oase ale scheletului sunt bine păstrate. Coastele sunt ma

sive, în poz:ţie r.ormală„ ca şi oasele bazinului. Între femure şi tibii are un unghi 

de circa 4 5 gr:ide. Oasele picioarelor sunt paralele între ele. 

Mormântul nr. 75 (1962) - Cuprindea (în malul de la S de supr. H II-62) 
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scheletul unei persoane adulte (fig. 2811), probabil al unui bărbat (dacă ţinem sea

ma de înălţimea pe care a avut-o în viaţă). fusese aşezat în poziţie chircită mode

rată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia E 88 grade. Se afla la 0,84 

m adâncime. Craniul s-a păstrat întreg. Prezintă puţin prognatism. Dinţii săi erau 

masivi. Mandibula o avea întreagă, cu dinţii păstraţi în alveole. Majoritatea oase

lor se aflau în poziţie normală. Coloana vertebrală era puţin arcuită în S. Mâinile 

au fost îndoite tare din coate, astfel că oasele antebraţelor au ajuns paralele. Pal

ma dreaptă o avea aşezată sub craniu, iar cea stângă fusese în dreptul feţei. Picioa

rele au fost îndoite moderat. Femurele formează un unghi drept cu coloana verte

brală, iar tibiile cu femurele un unghi de 45 de grade. 

Mormântul nr. 76 (1962) - Cuprindea scheletul unui copil (fig. 28/2), aflat 

alături de M. 73, aproape de creştetul lui. Copilul fusese aşezat într-o groapă de 

formă aproximativ rotundă, care a putut fi delimitată, în mare parte. Pământul de 

umplutură era de culoare cafenie deschisă. Scheletul era în poziţie chircită accen

tuată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia NNV 335 grade. Se afla la 

0,60 m adâncime. Calota craniană s-a păstrat bine, fiind aproape întreagă. Mandi

bula o avea fragmentară, gracilă cu câţiva dinţi pe ea. Coloana vertebrală şi oase

le bazinului s-au măcinat în pământ. Lipsesc majoritatea oaselor mâinilor. Au mai 

rămas pe loc câteva fragmente din coaste. Oasele picioarelor erau puţin deranjate. 

Femurele erau în poziţie normală. Celelalte oase rămase pe loc, indică faptul că 

picioarele au fost îndoite accentuat. 

Mormântul nr. 77 (1962) - Cuprindea (în s. H 1-62) scheletul unei persoane 

adulte (fig. 23/3 ), aşezată în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă cu cra

niul orientat pe direcţia ENE 80 grade. Scheletul se găsea Ja 0,42 m adâncime. 

Craniul s-a păstrat spart în bucăţi Masiv 1_1I facial părea întreg. Majoritatea dinţilor 

sunt în alveolele lor. Mandibula avea unghiu! dinspre condil arcuit, ceea ce indică 

probabil, că scheletul a fost a) unei femei. Bf1rbia este proeminentă. Datorită pre

siunii pământului, pieptul a fost aplecat cu fata în jos, făcând impresia că mortul 

a fost depus în groapa funerară cu faţa în _jos. Mâinile au fost îndoite din coate, cu 
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palmele aşezate puţin mai jos de bărbie. Din coloana vertebrală şi din coaste s-au 

păstrat o serie de fragmente mici. Picioarele le-a avut îndoite tare, cu oasele ajun

se aproape paralele. 

Mormântul nr. 78 ( 1962) - Cuprindea (în partea de NV a suprafeţei H 111-62) 

se.'' :.<.u' unei persoane adulte (fig. 2911 ). aşezată în groapa funerară în poziţie 

chircită moderată, pe partea stângă. Era alături de scheletul din M. 77 şi paralel 

cu ci. Avea craniul orientat pe direcţia ESE 92 grade. Scheletul se găsea la 0,61 

m adâncime. Avea craniul întreg, cu mandibula masivă. Din coloana vertebrală 

s-a păstrat o mare parte, în poziţie normală. Coastele sunt lungi şi masive. Acest 

schelet, ca şi altele câteva, a fost presat cu pieptul în jos. Braţele le avea în pozi

ţie neobişnuită. Mâna stângă îndoită din cot era cu palma în dreptul feţei, iar cea 

dreaptă îndoită din cot, dar cu palma lângă cotul stâng. Avea picioarele îndoite 

moderat. Oasele picioarelor le avea deosebit de lungi. Labele picioarelor au fost 

forţate şi întinse aproape în prelungirea tibiilor. Ţinând seama de câteva criterii, 

considerăm că scheletul a fost al unui bărbat. 

Mormântul nr. 79 ( 1962) - Cuprindea (în capătul de est al suprafeţei H 111-62) 

scheletul unui adult (fig. 29/3), aşezat în poziţie chircită accentuată, pe partea 

stângă, cu craniul orientat pe direcţia ESE 92 grade. Scheletul se afla la 0,44 m 

adâncime. Craniul îl avea destul de mic, cu prognatism, înclinat spre piept. Man

dibula era gracilă, cu unghiul dinspre condil arcuit. Toate acestea indică faptul că 

a fost probabil al unei femei. Datorită presiunii pământului, scheletul a fost răsu

cit cu pieptul în jos. Humerusul stâng era în partea stângă, în poziţie normală, pe 

când ci=:! drept era îndreptat înainte, iar de la el se continuau în jos, în unghi drept, 

oasele ;mtebraţului respectiv. Coloana vertebrală şi coastele au fost măcinate în 

soL Hazinui, cu faţa în jos, îl avea masiv. Picioarele au fost îndoite tare, aşa că 

o~sck piciorului drept au ajuns paralele şi alăturate. Reţinem că era izolat în ca

drul suprafeţei amintite. 

Mrmnântul nr. 80 (1962) - Cuprindea (în colţul de NE al suprafeţei H IV-62) 

schelctld unei persoane adulte (fig. 29/2). într-o poziţie cu totul neobişnuită. 
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A fost aşezat în groapa funerară ghemuit, în poziţie şezândă. Se afla la 0,58 m 

adâncime. Era orientat cu privirea pe direcţia NNV 343 grade. Mortul a fost aşe

zat, în poziţie şezândă, cu picioarele îndoite din genunchi, cu ei în sus, despărţiţi 

unul de altul. În continuare, corpul a fost îndoit foarte tare, încât a ajuns între ti

bii. Genunchiul stâng era lângă craniu, puţin mai sus de el, iar cel drept era în po

ziţie similară, dar la 15 cm distanţă de craniu. Humerusurile le avea puţin depărta

te de corp, iar antebraţele îndoite din GOate şi aşezate cu palmele în aşa fel ca să 

cuprindă, pe dinafară, picioarele. Este singurul schelet din cadrul necropolei, aflat 

în această poziţie. 

Mormântul nr. 8 I ( 1963) - Cuprindea scheletul unui copil mic care a fost 

aşezat în groapa funerară în poziţie chircită, la 0,32 m adâncime. Oasele scheletu

lui au fost deranjate în mare parte, de aceea nu putem preciza pe ce parte anume 

a fost chircit. S-au găsit din el numai câteva fragmente din calota craniană, astfel 

se poate spune că a fost orientat cu craniul pe direcţia E 90 grade. 

Mormântul nr. 82 ( 1963) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

30/1 ), aşezată în poziţie chircită accentuată. pe partea stângă. Corpul se afla la o 

adâncime mai mică decât picioarele. Ţinând seama de mărimea şi de aspectul oa

selor a fost probabil al unui bărbat. Scheletul se afla la 0.64 m adâncime. Craniul 

îl avea destul de mic. bine păstrat. Ne-a atras atenţia occipitalul proeminent. Era 

orientat pe direcţia ENE 78 grade. Mandibula o avea fragmentară. Din coloana 

vertebrală şi din coaste s-au găsit numai câteva fragmente. Mâinile au fost îndoite 

tare din coate, ajungând cu oasele paralele Palma stângă o avea aşezi.tă sub cra

niu, iar cea dreaptă lângă obraz. Picioarele rru·fost îndoite tare, simetric, ajungând 

cu călcâiele 15.ngă bazin. Este interesant de semnalat fapt~d că lângă palma dreaptă 

s--a găsit un obiect rotund, turtit, de lut ars. similar unei fusaiuk .t\r'' 5 cm diame

trul şi orificiul de I ,5 cm. 

Mormântul nr. 83 (1963)- Cuprindea scheletul unei per<;oane adulte (fig. 30 

/2), a fost aşezat în groapa funerară în pozitie chircită accentuată .. pe partea stân

gă, cu craniul orientat pe direcţia ESE 105 grade. Se afla la 0,45 m adâncime. Ca-
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Iota craniană o avea în poziţie normală. dar plesnită în bucăţi. Craniul prezintă 

prognatism. Dinţii erau masivi, dar nu prea tociţi. Coloana vertebrală s-a păstrat 

aproape întreagă. Coastele Ie avea masive şi lungi. Mâinile Ie avea îndoite tare din 

coate. Lipseşte antebraţul drept. Mâna stângă era aşezată în dreptul feţei. Picioare

le Ie a;'ea îndoite tare, încât genunchiul drept a ajuns lângă cot. Femurele erau pa

ralele. iar tibiile puţin încrucişate la partea lor inferioară. Călcâiele erau alături de 

bazin. Zăcea în pământ galben. 

Mormântul nr. 84 (1963) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte. 8Şe7<J.tă 

pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ENE 83 grade. Se afla la 1,07 m 

adâncime. Oasele Ie avea gracile. poate indiciul că era al unei femei. Craniul îl 

avea întreg, inclusiv masivul facial. Mandibula întreagă, a păstrat pe ea toţi dinţii, 

în marc parte tociţi, mai ales în zona molarelor. Coloana vertebrală Ia partea ei 

inferioară fusese deranjată. Din coaste s-au păstrat doar câteva fragmente. Mâini

le au fost îndoite din coate. Ambele humerusuri erau paralele şi formau un unghi 

de circa 45 grade cu coloana vertebrală. La fel şi oasele antebraţelor, care erau 

paralele, aşezate cu palma stângă sub cap. iar cea dreaptă lângă faţă. Avea bazinul 

masiv, dar fragmentar. Picioarele au fost îndoite destul de tare, cu labele răsucite 

în jos. Lângă antebraţul stâng, s-a găsit un ac de aramă, cu capul romboidal (fig. 

34/ I), aşezat în lungul scheletului, dar oblic faţă de orizontală. La creştet fuse

se pusă o lamă de silex (fig. 23/7). Acest schelet era la adâncime mai mare în ra

port cu celelalte din jur. S-a găsit în pământ galben. 

Mormântul nr. 85 (1963)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 31 

/1), aflat Ia 0.63 m adâncime, în poziţie chircită accentuată aşezat pe partea dreap

tă, cu craniul orientat pe direcţia ESE 112 grade. Dacă ţinem seama de gracilita

tea oaselor putem presupune că scheletul a fost al unei femei. Calota craniană o 

avea păstrată întreagă. prelungă. O parte din masivul facial era sfărâmată. Pe man

dibulă nu a'Jea dinţi. S-a găsit numai partea superioară a coloanei vertebrale şi câ

teva coaste, mişcate de la locul lor. Mâinile au fost îndoite tare din coate şi aşeza

te cu palmt:k în dreptul feţei. Degetele mâinii stângi erau îndoite înspre faţă. 
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S-a păstrat numai o parte din bazin. Piciorul stâng fusese îndoit tare, ajungând cu 

genunchiul în dreptul călcâiului drept, iar piciorul drept prin femur forma un un

ghi drept cu coloana vertebrală. 

Mormântul nr. 86 (1963) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 31 

/2), care, ţinând seama de masivitatea oaselor a aparţinut unui bărbat. A fost aşe

zat în groapa funerară în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă, cu craniul 

orientat pe direcţia ESE 98 grade. Scheletul se afla la 0,48 m adâncime. Craniul 

s-a păstrat întreg, dar calota pare a fi destul de mică în raport cu mărimea sche

letului. S-au păstrat toţi dinţii. Mandibula o avea întreagă. Coloana vertebrală era 

aproape dreaptă, cu câteva vertebre deranjate, din porţiunea superioară. Mâinile 

erau îndoite tare din coate, cu palmele aşezate lângă obraz. Picioarele le avea în

doite tare cu oasele aproape paralele. Se afla la numai 0,80 m distanţă de schele

tul din M. 85. 

Mormântul nr. 87 (1963) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 31 . 
/3), aşezată în groapa funerară în poziţie chircită, accentuată, pe partea stângă. 

Scheletul se afla la 0,74 m adâncime şi era orientat cu craniul pe direcţia E 90 gra

de. Craniul s-a păstrat întreg, ca şi masivul facial. Mandibula gracilă indică pro

babil că scheletul a fost al unei femei. A avut dinţii mărunţi, în mare parte tociţi. 

Din coloana vertebrală s-au aflat numai câteva vertebre de lângă bazin şi alte câ

teva din porţiunea mijlocie. S-au găsit şi mai multe fragmente din coaste. Din 

mâini s-a găsit numai un humerus întreg şi celălalt fragmentar. Oasele antebraţe

lor lipseau. Picioarele au fost îndoite tare. Genunchiul drept era aproape de cotul 

drept. Zăcea în pământ galben. 

Mormântul nr. 88 (1963)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 32 

11 ), aşezată în groapa funerară în poziţie chircită accentuată pe partea stângă. 

Ţinând seama de masivitatea oaselor şi de lungimea scheletului, credem că a fost 

al unui bărbat, cu craniul orientat pe direcţia ESE 102 grade. Scheletul se afla la 

0,57 m adâncime. Craniul îl avea întreg. S-a observat că lipseau câţiva dinţi, alve

olele cărora s-au resorbit şi faptul că dinţii îi avea în mare parte tociţi. 
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Ambele mâini erau îndoite tare din coate şi aşezate cu palmele sub craniu. O mare 

parte din coloana vertebrală lipsea. S-au păstrat numai câteva vertebre de lângă 

bazin. Oasele le avea masive. Picioarele au fost îndoite tare din genunchi. Oasele 

labelor picioarelor s-au măcinat în sol. Din ele a rămas doar un calcaneu. Zăcea 

în pământ galben. 

Mormântul nr. 89 (1963)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 32 

12), aşezată în groapa funerară în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă, la 

adâncimea de O, 71 rn. Craniul era orientat pe direcţia ENE 65 grade. Din c~1Jza 

presiunii pământului oasele pieptului au fost răsucite cu faţa în jos. Craniul îl avea 

bine păstrat. Ne-au atras atenţia umerii proeminenţi ai obrazului. Mandibula era bi

ne păstrată cu toţi dinţii. Lipsesc numai molarii din dreapta sus. Mâinile le avea 

îndoite tare din coate şi cu palmele aşezate sub craniu. Coloana vertebrală era 

întreagă şi puţin arcuită. Coastele şi oasele bazinului erau întregi şi în poziţie nor

mală. Picioarele au fost îndoite tare din genunchi, cu călcâiele aproape de bazin. 

Mormântul nr. 90 (1963)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 32 

/3), aşezată pe partea stângă, în poziţie chircită accentuată, cu craniul orientat pe 

direcţia ENE 74 grade. Se afla la 0,78 m adâncime. Oasele bine păstrate. Pare să 

fie scheletul unei femei. Avea calota craniană întreagă şi prezenta puţin progna

tism. Majoritatea dinţilor (masivi) s-au păstrat pe loc. Coloana vertebrală şi coas

tele erau întregi. Mâinile le avea îndoite tare din coate, cu palmele aşezate sub 

craniu. Oasele bazinului le avea întregi. Picioarele au fost îndoite tare, încât ge

nunchii au ajuns cel drept lângă cotul drept, iar cel stâng a ajuns la mijlocul hu

merusului drept. Zăcea în pământ galben. 

Mormântul nr. 91 (1963)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 33 

I l ), aşezată în groapa funerară în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă, la 

adâncimea de 0,97 m. Era cu craniul orientat pe direcţia ESE 97 grade. Oasele le 

avea subţiri. Craniul bine păstrat, inclusiv masivul facial. Prezintă prognatism. 

Avea mandibula destul de masivă. Dinţii s-au păstrat pe loc. Mâinile le avea îndoi

te tare din coate şi aşezate, cea stângă cu palma sub cap, iar cea dreaptă lângă faţă. 
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Din coloana vertebrală s-au găsit numai câteva vertebre din partea inferioară. 

Coastele rămase pe loc erau destul de mari. Picioarele fuseseră îndoite tare, ajun

gând cu ţoate oasele lungi aproape paralele între ele. Genunchiul stâng era lângă · 

cotul stâng, iar călcâiele au ajuns lângă bazin. Pe partea dreaptă a craniului, pe 

dinţi se afla o mărgea tubulară de Detalium (fig. 36/5). Puţin mai sus de creştet 

s-a găsit un obiect biconic de lut ars (desigur un fel de opaiţ). Între acel obiect 

şi craniu (sprijinit de el) s-a găsit un ac de aramă (fig. 34/2) cu capul bilobat (aşe

zat cu capul lângă craniu şi cu vârful spre obiectul de lut). Lângă degete şi între 

craniu şi obiectul de lut s-au descoperit numeroase mărgele de scoică (fig. 36/4). 

Reţinem observaţia că o serie de mărgele sunt de culoare neagră. Zăcea în pământ 

galben. 

Mormântul nr. 92 (1963) - Cuprindea scheletul unui adult (fig. 33/4), pro

babil, de femeie, aşezat în poziţie chircită moderat, pe partea stângă, cu craniul 

orientat pe direcţia ESE 115 grade. Se afla la 1, 12 m adâncime. Calota craniană 

o avea mare, "sferică", cu oasele masivului facial păstrate întregi. Bărbia o avea 

prelungă în jos. Dinţii bine păstraţi. Coloana vertebrală cu vertebrele dispuse în li

nie dreaptă. Coastele rămase pe loc. Avea mâinile îndoite tare din coate, cu palme

le aşezate în dreptul feţei. Picioarele au fost îndoite moderat. Tibia dreaptă forma 

un X cu femurul stâng. S-au păstrat şi oasele labelor picioarelor, aşezate în unghi 

drept cu tibiile. Scheletul era suprapus, în parte, de cel din mormântul 93. 

Mormântul nr. 93 (1963) - Cuprindea resturile sfărâmate ale unui copil mic, 

care fusese aşezat în groapa funerară în poziţie chircită, cu craniul orientat aproxi

mativ spre E. Scheletul se afla la O, 74 m adâncime. S-a păstrat numai craniul şi 

câteva frânturi din oasele lungi. Oasele lui se aflau cu 3 8 cm deasupra scheletu

lui din M. 92. Nu s-a făcut planul. 

Mormântul nr. 94 (1963) - Cuprindea scheletul unui copilaş (fig. 33/3) aşe

zat în poziţie chircită moderat, probabil, pe partea dreaptă. Se afla la 0,40 m a

dâncime. Craniul său era distrus, iniţial fusese orientat pe direcţia ENE 80 grade. 

S-au păstrat numai câteva oase fragmentare, alăturate. Mâna stângă era puţin îndoi-
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te ajungând cu palma spre mijlocul femurului stâng. Picioarele au fost îndoite 

moderat. 

Mormântul nr. 95 ( 1963 )- Dintr-un schelet distrus de adult s-au găsit numai 

femurele (fig. 33/2), la 0,54 m adâncime. Trebuie precizat că aceste oase fusese

ră în poziţie inversă. Extremităţile, care ar trebui să fie alăturate erau opuse. 

Ţinând seama de masivitatea lor au aparţinut unui schelet de bărbat. 

Mormântul nr. 96 ( 1963 )- Din scheletul distrus al unei persoane adulte s-a 

găsit la 0,33 m adâncime, numai o tibie întreagă. Celelalte oase lipsesc. 

Mormântul nr. 97 (1963)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 35 

11 ), în poziţie chircită moderată, aşezată pe partea stângă cu pieptul răsucit în jos, 

cu craniul orientat pe direcţia ESE 11 O grade. Scheletul se afla la 1,05 m adânci

me. Avea oasele bine păstrate. Calota craniană era întreagă, dar lipsea o parte din 

masivul facial. Mandibula o avea fragmentară. După mărimea oaselor, pare, să fi 

fost scheletul unei femei. Coloana vertebrală o avea fragmentară, lipseau vertebre

le din partea inferioară şi din cea superioară. Mâinile erau tare îndoite din coate 

şi aşezate cu palmele sub craniu şi în dreptul feţei. Oasele bazinului le avea aproa

pe întregi. Picioarele erau îndoite moderat, formând un unghi drept între femure 

şi tibii. 

Mormântul nr. 98 (1963)- Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 35 

/3), probabil al unui bărbat, dacă ţinem seama de talia lui deosebit de înaltă. Fu

sese aşezat în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă. S-a găsit la 1,07 m 

adâncime. Craniul era orientat pe direcţia ESE 112 grade, bine păstrat şi răsucit 

în jos. Partea din masivul facial şi din mandibulă fuseseră măcinate în sol. Coloa

na vertebrală o avea puţin arcuită, dar păstrată aproape întreagă. Din coaste au 

rămas răvăşite mai multe fragmente mari şi mici. Mâinile le avea îndoite din coate 

şi aşezate cu palmele lângă faţă. Picioarele au fost şi ele îndoite destul de tare, 

încât călcâiele au ajuns lângă bazin. 

Mormântul nr. 99 (1963) - Cuprindea scheletul unui copil (fig. 35/2), aflat 

la 0,59 m adâncime, aşezat în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă, cu era-
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niul orientat pe direcţia ENE 82 grade. Craniul era în mare parte sfărâmat. Mai 

rămăsese pe loc un fragment din mandibulă, cu câţiva dinţi pe ea. S-au găsit şi 

mai multe fragmente din partea superioară a coloanei vertebrale. Mâinile le avea 

îndoite tare, cu oasele paralele. Palmele fuseseră aşezate în apropierea bărbiei. S-a 

mai găsit un os din bazin şi oasele picioarelor îndoite tare, ajungând cu călcâiele 

lângă bazin. 

În spatele scheletului, probabil în legătură cu el, se afla un vas din pastă 

amestecată cu cochilii pisate. Mormântul datează probabil de la sfârşitul culturii 

Gumelniţa. 

Mormântul nr. 100 ( 1963) - Cuprindea scheletul unui copil foarte mic, găsit 

la O, 76 m adâncime. Oasele fuseseră făcute grămăjoară, aşa că nu s-a putut preci

za poziţia. Aproximativ în dreptul gâtului acestui schelet s-au găsit câteva obiecte 

de aur. Este vorba de un tub, de formă cilindrică, având pe mijloc două orificii 

rotunde (mărginit fiecare, pe orizontală, de câte două orificii mai mici) opuse (fig. 

36/2). Tubul avea următoarele dimensiuni: lungimea=2,1 cm; diametrul=0,9 cm; 

iar greutatea= 1,38 gr. Tot acolo s-a găsit o figurină feminină pandantiv, de 

formă rotundă de aur (fig. 3611), cu partea din faţă bombată, având la partea supe

rioară o prelungire mică, dreptunghiulară, cu două orificii micuţe, mai jos. Figu

rina avea dimensiunile: diametru= 2,4 cm şi greutatea de 1,96 gr. 

Mormântul nr. 1O1 (1963) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

3711 ), aflat la O, 72 m adâncime, aşezată în poziţie chircită accentuată, pe partea 

stângă, cu craniul orientat pe direcţia ESE 93 grade. Calota craniană o avea întrea

gă, dar masivul facial, ca şi mandibula erau măcinate în sol. Din coloana vertebra

lă nu s-a păst~at nici o vertebră. S-au mai găsit câteva frânturi din coaste. Mâinile 

au fost îndoite tare din coate şi aşezate aproape de faţă. S-a păstrat şi o parte din 

bazin. Picioarele au fost înd9ite tare, ajungând cu oasele lungi, paralele. 

Mormântul nr. 102 (1963) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

3 713 ), chircită accentuat, aşezată pe partea stângă, cu craniul orientat iniţial pe di

recţia ENE 85 grade. Se afla la 0,3 7 m adâncime. O mare parte din oase fuseseră 
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distruse. Lipseşte craniul, omoplaţii şi o parte din oasele mâinilor. Palmele fuse

seră aşezate în dreptul feţei. Picioarele le avea îndoite tare. 

Mormântul nr. 103 (1964) - Cuprindea (în apropiere de colţul de NV al su

prafeţei V-64) scheletul unui copil mic, aflat la 0,80 m adâncime, fusese aşezat în 

poziţie chircită. Din schelet s-au păstrat numai o parte din calota craniană. A avut 

craniul orientat, cu aproximaţie, pe direcţia E 90 grade. 

Mormântul nr. 104 (1964) - Cuprindea scheletul unui copil (fig. 37/2), aflat 

la 0,43 m adâncime. Fusese aşezat în poziţie chircită accentuată, pe parte;.. st.:ngă., 

cu craniul orientat pe direcţia ESE 112 grade. Craniul îl avea înclinat tare spre 

piept. Jumătatea din spate a craniului era plesnită în bucăţele, cea din faţă era în

treagă, 'având alături o parte din mandibulă mică şi îngustă, pe care s-au menţinut 

câţiva dinţi. S-au păstrat o parte din coaste, iar din coloana vertebrală numai frân

turi. Mâinile erau îndoite tare şi aşezate cu palmele sub craniu. Din bazin s-a păs

trat numai o porţiune de os. Picioarele le avea îndoite tare, cu oasele lungi ajunse 

paralele. 

Mormântul nr. 105 (1964) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

3 7 /5), aflat la 1,09 m adâncime, aşezată în poziţie chircită moderată, pe partea 

stângă. Avea craniul orientat pe direcţia ESE 11 O grade. Calota craniană o avea 

întreagă. Mandibula era masivă. S-au păstrat o mare parte din dinţi. Coloana ver

tebrală era puţin arcuită. Coastele le avea masive, rămase pe loc. Mâinile erau în

doite tare din coate, cu palmele având degetele îndreptate spre faţă. Oasele bazi

nului le avea mari, întregi. Picioarele au fost îndoite moderat. 

Mormântul nr. 106 (1964)- Cuprindea scheletul unui copil (fig. 37/4), aşe

zat în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă. Se afla la 1, 12 m adâncime. 

Avea craniul orientat pe direcţia ENE 85 grade. Mandibula era gracilă, cu o serie 

de dinţi pe ea. S-au păstrat trei coaste izolate şi un fragment din humerus. Palme

le au fost, probabil, aşezate în dreptul feţei. Picioarele le avea îndoite tare. Femu

rele s-au păstrat parţial. 

• Mormântul nr. 107 (1963) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 
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3 811 ), care ţinând seama de talie a fost al unui bărbat. Se afla la O, 92 m adâncime. 

Era în poziţie chircită moderată, fiind aşezat pe partea stângă. Datorită presiunii 

pământului corpul s-a răsucit cu faţa în jos, inclusiv bazinul. Craniul întreg, ca şi 

masivul facial, era orientat pe direcţia ESE 100 grade. Mâinile le avea îndoite din 

coate, cu palmele aşezate în dreptul feţei. Coloana vertebrală era întreagă. Coas

tele şi omoplaţii se aflau în poziţie normală. Mandibula s-a păstrat întreagă, cu 

majoritatea dinţilor pe ea. Bazinul fusese întreg. Picioarele le avea îndoite mode

rat. 

Mormântul nr. 108 (1964) - Cuprindea scheletul unui copil (fig. 38/2), care 

se afla la 0,3 7 m adâncime. Fusese aşezat în poziţie chircită accentuată, pe partea 

stângă. S-a păstrat numai craniul, o parte din oasele mâinii drepte şi din coaste. 

Craniul l-a avut plesnit în bucăţi, fiind orientat aproximativ pe direcţia ENE 53 

grade. Mâinile le avea îndoite tare din coate. În dreptul craniului erau oasele frag

mentare ale antebraţului drept. 

Mormântul nr. 109 (1964) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

3 8/4 ), cu talie înaltă. S-a găsit la 0,54 m adâncime, aşezat în poziţie chircită mo

derată, pe partea stângă, cu craniul orientat pe direcţia ENE 88 grade. A avut 

pieptul răsucit cu faţa în jos. Calota craniană o avea întreagă, de formă rotundă. 

O parte din oasele masivului facial erau măcinate. Mandibula o avea masivă. Dacă 

ţinem seama de înălţime şi de unghiul mandibulei, credem că a fost scheletul unui 

bărbat. Coloana vertebrală o avea aproape întreagă, doar puţin deranjată. Mâinile 

fuseseră îndoite tare din coate, iar palmele au fost aşezate în dreptul feţei. Oasele 

bazinului le avea mari. Picioarele le avea îndoite tare, aşa că femurul stâng forma 

un unghi drept cu coloana vertebrală. 

În campania de săpături arheologice din vara anului 1965, din motive obiec

tive, am sosit mai târziu pe şantier, între timp colegii de la Centrul de Antropolo

gie, au început săpăturile, au descoperit şi dezvelit şi - din păcate - au demontat 

scheletele din mormintele nr. 110-113, despre care am fost informat că în cu prin-
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sul lor fuseseră găsite scheletele unor persoane adulte, toate se aflau în poziţie 

chircită, pe partea stângă. Alte amănunte lipsesc. 

* 
Mormântul nr. 114 (1965) - Cuprindea scheletul unui copil mic ale cărui oa

se, în mare parte s-au măcinat în sol. S-a găsit numai craniul gracil. 

Mormântul nr. 115 (1965) - Cuprindea scheletul unui copil mic, din care s-a 

păstrat numai craniul. 

Mormântul nr. 116 (1965) - Cuprindea scheletul unui copil mic din r:ire <;.-a 

păstr'!-t numai craniul. 

Mormântul nr. 117 (1965) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

3 713 ), aşezată în groapa funerară în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă. 

Se afla la O, 75 m adâncime şi avea craniul orientat pe direcţia SSE 150 grade. 

Craniul lipsea ca şi cea mai mare parte din coloana vertebrală. Mâinile au fost în

doite tare, cu palmele aşezate în dreptul feţei. A avut picioarele îndoite tare. În 

dreptul umărului drept, la spate, s-a găsit obiect biconic de lut ars. Craniul a fost 

scos înainte de a face planul. 

Mormântul nr. 118 (1965) - Cuprindea scheletul unui copil mic. Oasele s-au 

măcinat în sol. S-a găsit numai craniul. 

Mormântul nr. 119 (1965) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

39/1), aşezată în poziţie chircită moderată, pe partea stângă. Se afla la 1,18 ma

dâncime şi avea craniul orientat pe direcţia ESE 135 grade. Craniul a fost scos 

înainte de a face planul scheletului. Coastele au fost răscolite, probabil, de rozătoa

re. Braţele ~e-a avut îndoite din coate şi aşezate cu palmele în dreptul feţei. Picioa

rele erau îndoite moderat. 

În dreptul pieptului, în lungul lui, între braţe şi coaste, avea un ac de aramă 

lung (fig. 34/3-4), prevăzut la cap cu o plăcuţă rombică. Acul era îndreptat cu 

plăcuţa înspre picioare. La acelaşi schelet, lângă coate, s-a găsit un obiect bico

mc de lut ars. 

Mormântul nr. 120 (1965) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 
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39/3), aşezată în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă. Se afla la 0,75 m 

adâncime, cu craniul orientat pe direcţia ENE 75 grade. Mâinile şi picioarele au 

fost îndoite tare. Bazinul era măcinat în parte din vechime. 

La creştet, în lungul craniului, a avut o lamă de silex. 

Este reţinut faptul că scheletul formează în şir cu cele din mormintele nr. 

119, 121şi122. 

' Mormântul nr. 121 (1965) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

39/4), aşezată în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă. Se afla la 0,93 ma

dâncime şi avea craniul orientat pe direcţia ENE 72 grade. Din cauza presiunii pă

mântului, a fost înclinat cu faţa în jos. Din craniu s-au găsit numai fragmente. Din 

coloana vertebrală au rămas câteva vertebre întregi şi mai multe fragmentare. Bra

ţele le-a avut îndoite tare din coate şi aşezate cu palmele în dreptul feţei. Picioare

le au fost şi ele îndoite tare, astfel că femurul stâng forma un unghi drept cu coloa

na vertebrală. Acest schelet atrage atenţia prin faptul că pe fragmentele de oase, 

rămase din faţă, s-au păstrat urme de culoare roşie (ocru). 

Mormântul nr. 122 ( 1965) - Cuprindea scheletul unui copil mic din care s-a 

păstrat numai craniul. 

Mormântul nr. 123 (1965) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

39/2), care a fost aşezată în groapa funerară în poziţie chircită accentuată, pe par

tea stângă. Se afla la 0,74 m adâncime, cu craniul orientat pe direcţia ENE 87 gra

de. Calota craniană avea forma puţin neregulată. Lipseau oasele masivului facial. 

Pe un fragment de mandibulă s-au păstrat câţiva dinţi. A avut coloana vertebrală 

puţin arcuită. Au rămas multe fragmente din vertebre. Coastele erau în poziţie nor

mală. Mâimle au fost îndoite tare, cu palmele aşezate în dreptul frunţii. Oasele 

bazinului erau fragmentare. Avea picioarele îndoite tare, cu călcâiele aşezate lân

gă bazin. Lângă palma stângă s-a găsit un obiect biconic din lut ars. 

Mormântul nr. i 24 (1965) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

40/2), aşezată în poziţie chircită accentuată, pe partea stângă, cu craniul orientat 

pe dii;ecţia ENE 7 2 grade. Se afla la O, 7 4 m adâncime. Din cauza presiunii solu-
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lui, corpul fusese răsucit cu faţa în jos. Calota craniană bine păstrată era cu faţa în 

jos, având mandibula pe locul ei. Coloana vertebrală a fost, în parte, răvăşită, de

sigur, de rozătoare. S-au păstrat câteva coaste în poziţie normală . Mâinile au fost 

îndoite tare din coate şi aşezate cu palmele sub cap. Oasele bazinului le avea în

tregi, presate şi ele cu partea din faţă în jos. Avea picioarele îndoite tare, încât au 

ajuns cu călcâiele lângă bazin. Lângă mijlocul humerusului drept fusese aşezat un 

obiect biconic (fig. 26/2), destul de mare, de lut ars. 

Mormântul nt. 125 (1965) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

40/1), care fusese aşezată în poziţie chircită moderată, pe partea stângă, cu cra

niul orientat pe direcţia ESE 108 grade. Se afla la 0,95 m adâncime. 'finând sea

ma de înălţimea lui şi de masivitatea oaselor, a fost probabil al unui bărbat. Cra

niul îl avea plesnit în bucăţi. S-a păstrat o mare parte din coloana vertebrală. Erau 

pe loc mai multe coaste şi omoplaţii. Mâinile le avea îndoite tare din coate, încât 

oasele lungi ajunseseră toate paralele între ele. Avea palmele aşezate în dreptul fe

ţei. Oasele bazinului erau masive, dar răsucite şi ele. Picioarele fuseseră îndoite 

moderat. 

Mormântul nr. 126 (1965) - Cuprindea scheletul unei persoane adulte (fig. 

4013 ), cu talie înaltă şi oasele masive, foarte puţin probabil al unui bărbat. Se afla 

la 1,08 m adâncime şi era chircit accentuat, pe partea stângă, fiind orientat cu cra

niul pe direcţia E 90 grade. Craniul îl avea mare, cu mandibula masivă. Dinţii îi 

avea bine păstraţi, pe loc. Lipseau porţiuni destul de mari din coloana vertebrală. 

Coastele rămăseseră pe locul lor. Mâinile aveau o poziţie curioasă. Humerusul 

drept forma un unghi de aproape 90 de grade cu coloana vertebrală şi palma mâi

nii respective o avea aşezată sub cap. Mâna stângă o avea îndoită tare, c;u palma 

aşezată în dreptul feţei. Picioarele cu oasele foarte lungi, erau îndoite tare, încât 

călcâiul drept ajunsese lângă bazin. 

Se cuvine subliniată observaţia că acest schelet a fost în întregime suprapus 

de scheletul din mormântul nr. 124. 

* 
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La numărul mormintelor descrise se cuvine să adăugăm şi pe cele câteva 

despre care avem unele date. Ele au fost descoperite în zona necropolei studiate, 

de către Niţă Anghelescu, directorul Muzeului Judeţean de la Călăraşi. 

În lucrarea publicată despre mormintele găsite, se arată că în zona amintită 

"s-au descoperit câteva morminte cu schelete în poziţie chircită, aşezate cu capul 

spre est, cu faţa spre sud şi cu mâinile stând sub cap. Scheletele erau dezvelite şi 
11 

în parte răvăşite de ape" . Din această descriere rezultă că scheletele găsite erau 

în poziţie chircită, pe partea stângă, cu craniul orientat pe o direcţie apropiată de 

est. 

În aceeaşi lucrare se face următoarea precizare importantă: "Lângă un cra

niu s-au găsit 24 mărgele de Dentalium, două ace de păr din bronz şi un vas amu

letă în formă de cartof''
12

. De fapt este vorba despre două ace de aramă. Despre 

unul dintre ele am fost 1nformat că era prevăzut la cap cu două volute opuse. Va

sul amintit era, desigur, unul de formă biconică, cu un mic orificiu la unul din 

vârfuri. care a servit, probabil, drept opaiţ. După cum s-a menţionat mai sus ast

fel de piese s-au găsit şi în alte morminte din cadrul necropolei. 

97 

https://biblioteca-digitala.ro



CONCLUZII 

Ţinând seama de faptul că în cuprinsul necropolei studiate nu s-a găsit nici 

un mormânt de incineraţie, rezultă că purtătorii culturii Gumelniţa, în zonă ca de 

altfel şi în restul ariei lor de răspândire, au practicat numai ritul înhumanţei 1 ~ 
Întinderea necropolei: 

După cum am menţionat activitatea noastră din zona necropolei s-a d.;sf~~u-

rat în cursul a opt campanii, în fiecare din ele cercetându-se - în funcţie de fondu

rile avute la dispoziţie - câte o anumită porţiune. 

În total, s-a săpat o suprafaţă de circa 200 m lungime şi aproximativ 15 m 

lăţime, de-a lungul malului grindului numit de localnici "Grădiştea Ulmilor", din 

apropierea satului Vărăşti, jud. Călăraşi. Este vorba de o porţiune din partea de 

nord-vest a grindului, începând aproximativ din dreptul tellului gumelniţean, nu

mit de arheologi Boian B, până în preajma cabanei de vânătoare. 

Din păcate, nu suntem în măsură să precizăm, cu exactitate, dimensiunile 

terenului ocupat de necropola neolitică. Spre est, de-a lungul malului nu am avut 

posibilitatea să continuăm cercetările, deoarece nu am avut fondurile necesare, iar 

spre vest am fi distrus drumul de acces către cabana de vânătoare, la care veneau, 

uneori, diferite personalităţi de vază, inclusiv oaspeţi din străinătate. 

Nu suntem în măsură să precizăm nici lăţimea terenului ocupat de necropolă, 

deoarece fâşia corespunzătoare părţii de nord a ei, a fost distrusă, în cursul vea

curilor, de apele lacului Boian, iar oasele scheletelor, din acea porţiune, s-au mă

cinat în apă. 

În privinţa limitei sudice a terenului ocupat de necropolă iarăşi nu ştim până 

unde se întindea, deoarece acea zonă a fost mereu cultivată, în timpul lucrărilor 

noastre, iar după aceea acolo s-a făcut o plantaţie de sălcii, de care nu am avut po

sibilitatea să ne atingem. Nu excludem posibilitatea ca necropola să se întindă spre 

sud încă aproximativ 1 O m. 
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Gropile mormintelor: 

Încă de la începutul cercetărilor, din zona necropolei gumelniţene, ne-am 

pus întrebarea ce formă anume aveau gropile mormintelor studiate. În majoritatea 

cazurilor nu s-a putut răspunde la această întrebare, deoarece gropile mormintelor 

fuseseră săpate în 'pământ de culoare galbenă (lut) şi au fost astupate cu acelaşi fel 

de pământ. Prin urmare nu se puteau delimita. 

Cu prilejul săpăturilor noastre, din anul 1961, din zona necropolei, s-a încer

cat din nou, delimitarea gropilor de morminte.- În acest scop, atunci când au fost 

atinse oasele a două schelete (din M. 56 şi M. 76), s-a luat măsura ca în dreptul 

lor să se răzuie, cu toată grija, locul. Cu toate că pământul fusese răscolit, în par

te de cârtiţe, s-au observat, cu mare greutate, porţiuni din marginile gropilor res

pective, în dreptul cărora se observa o pată cafenie, ceva mai închisă decât culoa

rea solului din jur. Astfel, s-a constatat că acele gropi au avut forma ovală neregu

lată. 

Subliniem că acelea au fost primele două gropi de mormânt delimitate în cu

prinsul necropolei. Prin cercetările din anii următori, din cadrul necropolei, nu 

s-au mai putut delimita alte gropi de mormânt. 

Oricum, pornind de la observaţiile făcute asupra formei gropilor celor două 

morminte amintite de la Vărăşti, considerăm că, în general, gropile din cuprinsul 

necropolei studiate, au avut forma ovală, m~i mult sau mai puţin alungită, în 

funcţie de mărimea cadavrului, ce urma să fie înhumat. 

Se cuvine să menţionăm faptul că şi la Izvoarele Uud. Giurgiu) a fost desco

perit un mormânt, datând din faza de tranziţie de la cultura Boian la cultura Gu

melniţa, a cărui groapă funerară a putut fi delimitată clar. Acea groapă avea for-

1 ~ 1 t-14 ma ova a neregu a a . 

Similitudinea gropii din faza de tranziţie, precum şi aceea a mormintelor 

purtătorilor culturii Gumelniţa din necropola de la Vărăşti, ne permite să formu

lăm concluzia de ordin istoric că în sud-estul Munteniei, cel puţin în perioada de. 

la sfârşitul fazei de tranziţie de la cultura Boian la cultura Gumelniţa din zonă, 
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gropile funerare ale purtătorilor culturii Gumelniţa au avut formă ovală. 

În vederea precizării adâncimilor la care s-au găsit scheletele din cadrul necro

polei, s-a făcut o diagramă. Din analiza ei rezultă că scheletele nr. 63 şi 81, s-au 

aflat la cea mai mică adâncime, la 0,31 şi respectiv 0,32 m adâncime, iar sche

letul nr. 40 s-a găsit la 1,52 m adâncime, fiind cel mai adânc. Majoritatea schele

telor din cuprinsul necropolei se aflau la adâncimile cuprinse între 0,50 şi 1,20 m. 

Precizăm că nu am avut în vedere adâncimile la scheletele din care s-au găsit 

numai oasele izolate. Aşa sunt 9 schelete de copii, alte 8 de adulţi. De aseme::ea, 

nu am inclus cele 4 schelete, aflate în poziţii deosebite, datând din alte epoci. 

* 
Constatarea că multe din mormintele analizate s-au găsit la adâncime aprecia

bilă, în pământ galben, sub stratul de cultură din epoca neolitică, ne face să 

considerăm că marea majoritate a mormintelor, cu scheletele în poziţie chircită, 

datează din epoca neolitică. 

Faptul că scheletele din cuprinsul necropolei neolitice sunt toate în poziţie 

chircită şi inventarul foarte sărac aflat într-un număr redus de morminte, nu ne 

dau posibilitatea să le datăm pe toate cu exactitate, dar, oricum dispunem de unele 

indicii, care ne permit să împărţim mormintele în demă categorii principale. 

I. Primul din aceste grupuri de morminte este redus numeric, dar prezintă unele 

elemente specifice;care fac posibilă atribuirea lui, respectiv datarea, în timpul fa

zei de tranziţie de la cultura Boian la cultura Gumelniţa. 

Este important să menţionăm că grupul respectiv de morminte se leagă de aşe

zarea din faza amintită, aflată la mică distanţă, pe extremitatea de vest a grindului 

"Grădiştea Ulmilor". Cu toate că este vorba de un număr redus de morminte (din 

cele descoperite) atribuite fazei de tranziţie, este clar că oamenii din acea comuni

tate aleseseră un loc anume, în preajma aşezării lor, unde să-i îngroape pe cei de-

cedaţi. Prin urmare, în acea vreme, era obiceiul ca locul necropolei să fie fixat, 
' . 

în imediata vecinătate a aşezării. Aceeaşi constatare am făcut-o cu prilejul cercetă-

rilor de la Radovanu. 
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Din acest prim grup fac parte numai mormintele: 10, 22, 61şi121.. 

Caracteristicile lor sunt următoarele: 

- Toate aceste schelete s-au găsit la adâncime destul de mare (1O=1,30 m; 22= 

1,45 m; 61=1,40 m şi 121=0,93 m). 

- Toate scheletele amintite au fost în poziţie chircită, aşezate pe partea stângă (cu 

precizarea că trei din ele au fost chircite accentuat şi numai unul a fost chircit mo

derat). 

- Menţionăm şi observaţia că ele au avut o orientare apropiată (1 O=ENE 78 gra

de; 22=ESE 95 grade; 61=ESE 95 grade; 121=ENE 72 grade), prezentând d~ci 

o variabilă de numai 23 grade. 

- Poziţia braţelor se prezintă astfel: la două din aceste schelete mâinile au fost în

doite tare din coate, cu palmele aşezate în dreptul feţei (M.1 O şi M.121 ); cu pal

ma stângă sub craniu şi cea dreaptă în faţă (M. 61 ); cu palma stângă în dreptul 

feţei şi de cea dreaptă sub genunchi (M. 22). Această ultimă poziţie are o analo-

. gie în cazul unui schelet, din aceeaşi fază de la Radovanu, unde mâna stângă era 

întinsă spre genunchi, iar cea dreaptă era îndoită şi aşezată cu palma în dreptul 

b 1 -15 o razu m . 

- Un element comun pentru scheletele menţionate îl constituie faptul că pe oasele 

lor s-au găsit urme de culoare roşie (ocru). În M. 10 s-a găsit ocru lângă coaste, 

iar în celelalte trei morminte s-a constatat că persoanele decedate, înainte de a fi 

depuse în mormânt, au fost vopsite pe faţă cu ocru roşu. Astfel la M. 22 ocrul s-a 

păstrat numai pe arcadă, la M. 121 pe oasele feţei se vedeau urme de ocru, iar la 

M. 61 toată faţa, inclusiv fruntea, fuseseră vopsite cu ocru. Procedeul dovedeşte 

că în acea vreme oamenii practicau un mod de tatuaj cu culoare roşie. De aseme

nea, se poate presupune existenţa unei credinţe legate de culoarea roşie, în legă

tură cu viaţa de dincolo de mormânt. 

Trebuie reţinută şi observaţia că, în cazul nostru, toate aceste morminte 

conţineau schelete de adu}ţi. 

Îq două din scheletele descrise, nu s-a găsit inventarul funerar (M. 22 ş1 
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M. 121 ). Lângă scheletul din M. 1 O se afla o piesă de silex. 

Un inventar bogat s-a găsit în mormântul nr. 61, în anul 1961, alcătuit din 

4 vase (de diferite forme şi dimensiuni) şi un capac mare. 

Aceste piese au fost depuse în mormânt în felul următor: După aşezarea ca

davrului în groapa funerară, în poziţie chircită accentuată, între cotul drept şi mij

locul femurului drept fusese pus un vas de dimensiuni mici (nr. I). Pe piept a fost 

aşezat un capac mare (nr.2), cu partea lui superioară în formă de calotă sferică, 

ţn poziţie inversă, adică avea butonul în jos, iar partea lui inferioară, cilind.~că, 

fiind cu deschiderea în sus. Pe picioare se găsea un castron mare şi adânc (nr.3) 

cu gura în sus, în care fusese pusă o strachină (nr.4). Lângă picioare era aşezată 

o strachină mare (nr.5). 

Toate aceste vase au fost modelate cu mâna. 

Vasul nr. 1. Vas din pastă comună (fig. 20/3), conţinând în amestec destul de 

mult nisip fin, de aceea suprafaţa recipientului este cam neregulată, atât la exteri

or, cât şi în interior. Are forma bitronconică, cu partea inferioară puţin mai lată 

decât cea superioară. Ambele părţi sunt cu pereţii puţin arcuiţi în afară. Vasul nu 

a fost ornamentat. Datorită arderii, a dobândit culoare roşcată, pe o mare parte 

din suprafaţa sa. Restul este de culoare cenuşie. 

Capacul nr. 2. Capac de dimensiuni mari (fig. 20/2). A fost modelat din pastă 

amestecată cu cioburi pisate. Partea lui superioară are forma de calotă sferică. 

Iniţial a avut deasupra o apucătoare cilindrică, probabil, cu capăt conic. Acesta 

însă lipseşte. Partea inferioară a capacului are forma cilindrică, nu prea înaltă. 

Atrage atenţia faptul că suprafaţa exterioară a calotei a fost lustruită cu grijă, în 

timp ce, în interior, toată suprafaţa capacului este numai netezită, prezentând nu

meroase neregularităţi. Partea inferioară a capacului, la exterior, a fost ornamen

tată prin trei fâşii late, adâncite, orizontale şi paralele, cu marginile puţin neregu

late, despărţite, una de alta, prin câte o dungă îngustă. Fiecare din acestea a fost 

netezită, în timp ce fâşiile late au suprafaţa neregulată, indiciu că, foarte probabil, 

au fost acoperite, aşa cum se proceda, de obicei, cu astfel de capace, cu culoare 
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albă încrustată. Datorită arderii reducătoare, capacul are suprafaţa de culoare ce

nuşie închisă cu unele porţiuni, destul de mari, de nuanţă maronie. Menţionăm 

constatarea că, prin dimensiunile sale, capacul se potriveşte cu gura castronului 

mare, adânc (nr.3) din cuprinsul mormântului. 

Vasul nr. 3. Castron înalt, de dimensiuni apreciabile (fig. 20/4 ). A fost modelat 

din pastă amestecqtă cu cioburi pisate. Vasul se compune din trei părţi: partea in

ferioară, înalt, are forma tronconică. Peretele, în partea lui de mijloc, este puţin 

arcuit înspre interior; partea de mijloc este îngustă, aproximativ cilindrică, prezen

tând două muchii de margine, reliefate. Urmează un fel de preg, care face trece

rea spre partea superioară de formă tronconică, nu prea înaltă. Buza este arcuită. 

Întreaga suprafaţă fusese acoperită cu un strat subţire de slip, care a fost apoi lus

truit, atât în interiorul, cât şi în exteriorul vasului. Pe acesta nu se observă urme 

de decor pictat. Vasul a fost ars reductor, din care cauză a dobândit culoarea cenu

şie, cu porţiuni de nuanţă maronie. În aceast vas fusese aşezată strachina nr. 4. 

Vasul nr. 4. Strachină de dimensiuni medii (fig. 20/5), modelată din pastă ames

tecată cu cioburi pisate. Recipientul are forma tronconică, cu pereţii puţin arcuiţi, 

în afară. Buza este ascunsă, cu secţiune în formă de paranteză. Vasul are culoare 

închisă deci a fost ars reductor. În spărtură se vede că arderea a fost unuitară, 

peretele vasului având aceeaşi culoare pe toată grosimea. Suprafaţa lui a fost lus

truită atât în interior, cât şi la exterior. Nici pe buză şi nici pe pereţi nu se obser

vă urme de decor pictat. 

Vasul nr. 5. Strachină de dimensiuni mari (fig. 20/1), modelată din pastă ames

tecată cu cioburi pisate. Vasul are forma tronconică, destul de înaltă, cu marginea 

scundă, specifică. având în secţiune forma de paranteză, cu arcuirea spre interior. 

Pereţii vasului sunt în partea de mijloc, puţin arcuiţi în afară. Suprafaţa străchinii, 

în intf.'rior şi exterior. este lustruită cu grijă. În acest scop întreaga suprafaţă a fost 

acoperită cu 1111 strat subţire de slip. Dacă ne uităm cu ochiul liber, pe buza vasu

lui nu se observă nici un fel de decor. Dacă însă verificăm aceeaşi porţiune, cu 

ajutorul lupei. vom vedea, pe alocuri, urmele unui decor pictat cu grafit. Urmele, 
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nu prea clare, par să indice un ornament compus din linii subţiri paralele şi oblice. 

Vasul are culoarea cenuşie închisă. La exterior, pe unele porţiuni, are o nuanţă 

marome. 

Pentru o datare precisă a acestui lot de vase, găsite în acelaşi mormânt, deci 

datând din aceeaşi faza de evoluţie, trebuie să ţinem seama de forma şi de caracte

risticile vaselor. 

Capacul, prin cele două părţi componente (partea superioară în formă de ca

lotă sferică, prevăzută cu un buton cilindric şi partea inferioară cilindrică. av~nd 

drept decor, trei şanţuri paralele orizontale, adâncite, încrustate cu alb) prezintă 

toate caracteristicile unei piese din faza de tranziţie de la cultura Gumelniţa, dar, 

dacă ţinem seama de şanţurile neregulate ale decorului, trebuie să admitem că pie

sa datează de la sfârşitul fazei menţionate. 

Un alt vas care reflectă, de asemenea, o formă specifică fazei de tranziţie, 

este castronul de dimensiuni mari, având porţiunea dintre partea inferioară şi baza, 

de formă aprommativ cilindrică, dar îngustă. 

Prin forma s-a evoluată şi acest vas datează de la sfârşitul etapei finale a fa

zei de tranziţie. 

Alte două vase găsite în mormântul amintit sunt străchini cu forma caracte

ristică, perioadei care a urmat, a culturii Gumelniţa. 

Prin urmare, mormântul nr. 61 se plasează în timp într-o perioadă când, în 

acelaşi complex, se întâlnesc vase cu forme specifice fazei de tranziţie de la cultu

ra Boian la cultura Gumelniţa, cu acelea caracteristice culturii Gumelniţa din etapa 

ei de început, dovedind prin această îmbinare, continuitatea directă, fără interven

ţie din afară, de caracter etnic şi cultural, dintre comunităţile celor două culturi 

Boian şi Gumelniţa. 

Nu este exclus ca şi alte morminte, din cele aflate în cuprinsul necropolei 

studiate, care s-au găsit la adâncimea de peste 1 m, să dateze tot din timpul fazei 

de tranziţie de la cultura Boian la cultura Gumelniţa, dar, ele nu prezintă nici un 

indiciu, care să ne permită să le atribuie fazei de tranziţie. Cum este şi firesc, ele 
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nu reprezintă nici o deosebire în privinţa poziţiei, ca să le putem data cu mai mul

tă exactitate. 

Înainte de a trece la analiza celei de a doua categorii de morminte din cadrul 

necropolei, se cuvine să comparăm pe cele din faza de tranziţie, la care ne-am re

ferit mai sus, cu acelea din alte complexe funerare, datând din aceeaşi fază. 

Astfel, dacă avem în vedere grupul de morminte datând din aceeaşi fază de 

la Radovanu 1 ~ constatăm că şi acolo cei decedaţi erau depuşi în groapa funerară 

în poziţie chircită moderată sau accentuată, aşezaţi pe partea stângă, cu craniul 

orientat pe direcţii cuprinse între ENE 68 grade şi ESE 102 grade. Prin urmare, 

orientarea mormintelor din cele două complexe este, în mare parte asemănătoare. 

La grupul de morminte de la Radovanu se constată, de asemenea, o variabi

litate în ceea ce priveşte poziţia mâinilor: 

- În câteva cazuri braţele au fost îndoite din coate şi aşezate cu palmele în dreptul 

feţei. 

- Într-un caz, mâna dreaptă era îndoită şi aşezată sub craniu, iar cea stângă fusese 

întinsă şi pusă cu palma lângă genunchiul drept. 

Mormintele analizate de la Vărăşti şi de la Radovanu din faza de tranziţie de 

la cultura Boian la cultura Gumelniţa, cuprind schelete chircite, unele accentuat, 

faptul ne permite să formulăm concluzia de ordin istoric, că în acea vreme, corpul 

persoanei decedate, înainte de a se produce rigiditatea cadaverică, era ghemuit în 

poziţie chircită şi înfăşurat într-o ţesătură sau împletitură, apoi era legat strâns. 

De-abia după aceea era depus în groapa funerară, practicându-se în acel timp, un 

anumit 1ituJl Corn:iderăm ~ă datorită faptului că întreg corpul era învelit, în unele 

cazuri se înl~1mpla ca mortul, în loc să fie aşezat în poziţie firească într-o parte, 

conform tradiţiei, ajungea cu faţa în jos, 

În mormintele la care ne-am referit de la Radovanu nu s-a găsit inventar fu-

ne rar 

* 
Majoritatea ri1ormintelor din cadrul necropolei de la Vărăşti le atribuim 
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I 

culturii Gumelniţa. 

În cazul respectiv este foarte clară situaţia, anume aceea că membrii comuni

tăţii gumelniţene, deşi aveau la dispoziţie terenul cu o suprafaţă relativ redusă, co

respunzător întinderii grindului, cu unele locuri puţin mai depărtate de aşezare, 

mai potrivite, au ales, porţiunea de lângă malul lui de nord-vest, drept loc pentru 

necropola lor. Alegerea făcută s-ar putea explica prin aceea că oamenii din vechi

me au constatat că terenul, având pe el urme de locuire mai vechi, nu era prea 

potrivit pentru cultivare. 

Se cuvine să menţionăm unele observaţii necesare pentru înţelegerea reală 

a, situaţiei. 

Pe locul ales drept necropolă, prin săpăturile noastre, am constatarea că exis

tă - după cum am menţionat la începutul lucrării - un strat de cultură, de peste 1 m 

grosime, format drept urmare a locuirii pe acel teren a unei comunităţi gumelniţene. 

Materialele ceramice găsite în acea porţiune de teren datează, dintr-o perioadă 

post-faza de tranziţie de la cultura Boian la cultura Gumelniţa, deci cu aproximaţie 

de la începutul fazei Sultana a culturii Gumelniţa. Prin urmare, din punct de vede

re stratigrafic, mormintele gumelniţene studiate din cadrul necropolei, datează cel 

mai devreme din etapa finală a fazei Sultana şi mai ales din faza Jilava, deci din 

perioada apropiată de sfârşitul culturii. Asupra acestei probleme vom reveni atunci 

când vom analiza inventarul funerar găsit în unele morminte. 

Nu poate fi nici o îndoială că necropola studiată cuprinde o parte din mem

brii comunităţii gumelniţene, care au vieţuit pe tellul Boian B, afla.t la mică distanţă. 

Este curios faptul că a fost ales drept loc pentru necropolă terenul de lânp,.3. 

malul de nord-vest al grindului, deoarece necropola s-a extins, cu timpul, de··i:l 

lungul malului până în dreptul aşezării Boian B, ceea ce înseamnă că ajunsesP pâ

nă în vecinătatea drumului pe care trebuiau să treacă locuitorii aşezării, atln1ci 

când trebuiat> să iasă la malul lacului, pentru a trece cu bărcile lor (monoxile}. oe 

malul de nord al lacului, acolo unde aveau. desigur, ogoarele lor cultivate cu grâ

ne. Cons1deră:.1~ că ar fi fost firesc ca terenul pentru necropolă să se afle într-o 
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altă porţiune a grindului, mai puţin circulată. 

Considerăm că este necesară - în această parte a lucrării o analiză a situaţiei 

privind, în general, mormintele gumelniţene din cuprinsul necropolei de la Vără

şti. 

După părerea noastră, acele morminte nu pot fi atribuite toate unei singure pe

rioade de înmormântări. Ele sigur datează din mai multe etape de înmormântare, 

corespunzătoare diferitelor niveluri de locuire din cuprinsul aşezării tell Boian B, 

în cadrul căreia a fost delimitat un strat de cultură de pe urma locuirii purtătorilor 

culturii Gumelniţa, de peste 5 m grosime 
1 ~ Faptul este confirmat de unele obser

vaţii de ordin stratigrafic, care dovedesc existenţa unor suprapuneri de morminte. 

Prin săpăturile noastre de la Vărăşti s-au observat numai trei grupuri semnifi

cative, de câte două schelete suprapuse, aflate la adâncimi diferite. 

Primul grup cuprinde scheletul din M. 35, care suprapune pe acele din M. 34. 

Primul din ele este de copil şi se afla la 0,92 m adâncime, iar cel suprapus de 

adult şi se afla la 1,38 m adâncime. Acesta din urmă avea mâinile îndoite din coa

te cu palmele în dreptul pieptului şi datează dintr-o etapă mai veche a culturii. 

Credem că nu poate fi vorba de mormintele unei mame şi a copilului ei, deoarece 

în acel caz ar fi fost aşezate alături, iar nu la adâncimi diferite. 

Al doilea grup cuprindea scheletele din M. 93, care suprapune pe acela din 

M. 92. Primul era de copil şi se afla ia O, 74 m adâncime, iar cel de al doilea de 

adult şi se găsea la 1,12 m adâncime. Acesta din urmă avea, de asemenea, ambele 

mâini îndoite din coate şi avea craniul orientat pe direcţia ESE 115 grade. 

Cel de al treilea grup era format din scheletele din M. 124, care suprapunea 

pe acela din M. 126. Primul din ele era de adult, aflat la 0,74 m adâncime, cu cra

niul orientat pe direcţia ENE 72 grade, cu palmele aşezate sub cap. Subliniem că 

lângă acel schelet s-a găsit un obiect biconic de lut ars. Cel de al doilea schelet se 

afla la 1,08 m adâncime şi era orientat cu craniul pe direcţia E 90 grade şi avea 

mâinile îndoite. 

Toate scheletele amintite erau în poziţie chircită, aşezate pe partea stângă. 
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Cel de al treilea grup de morminte suprapuse este important prin obiectul de 

formă biconică, servind, desigur, drept opaiţ. Ţinând seama de această descoperi

re rezultă că scheletul cu astfel de piese de lut, găsite în cuprinsul necropolei în 

alte 9 morminte, au fost contemporane între ele, dar datau dintr-o perioadă mai 

târzie decât o serie de alte morminte cu scheletele aflate, de regulă, la adâncimi 

mai man. 

Prin urmare, ţinând seama de datele prezentate mai sus, este sigur că în ca

drul necropolei studiate avem documentate două etape clare de înmormâr;.~ăi i u!e 

membrilor comunităţii gumelniţene. Nu excludem posibilitatea să mai fie una sau 

chiar două etape de înmormântări, între care însă nu s-au produs suprapuneri de 

morminte, care să ne permită să le definim. 

După cum am menţionat, majoritatea mormintelor (aproximativ 118) din 

cadrul necropolei studiate, datează din timpul culturii Gumelniţa. 

Dacă analizăm datele privind adâncimea la care s-au descoperit scheletele 

vom constata că acestea prezintă o variabilitate foarte mare. Situaţia se prezintă 

astfel: 

- O mică parte din ele, în total 15, s-au găsit la adâncimile cuprinse între 20 şi 50 

cm. Între acestea majoritatea scheletelor se aflau între 30 şi 50 cm adâncime. 

- Majoritatea scheletelor (55) din cadrul necropolei s-au găsit între 50 şi 100 cm 

adâncime. 

- O altă serie de schelete (26) se aflau la adâncimi cuprinse între 100 şi 130 cm. 

- Un ultim grup de schelete (8) s-au găsit între 130 şi 152 cm adâncime. Nu este 

exclus ca o parte din acestea să dateze din timpul de tranziţie de la cultura Boia!1 

la cultura Gumelniţa. 

Pentru a face unele calcule statistice, din numărul de 126 scheiete descope·· 

rite de noi, trebuie să scădem 8 morminte (din care cele 4 datând din faza de tran

ziţie şi altele 4 din aite perioade mai noi). 

Calculul făcut duce la constatarea ca din cele 118 morminte atribuite culturii 

Gumelniţa: 80 cuprind schelete de adulţi, 35 scheiete de copii şi 3 schelete de 
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adolescenţi. Din aceste date rezultă că mortalitatea infantilă ajungea la un procent 

ridicat, deoarece scheletele de copii reprezintă aproape un sfert din totalul celor 

din mormintele cercetate. 

Mai menţionăm observaţia că mormintele de copii erau răspândite pe întrea

ga întindere a zonei cercetate din necropolă, fiind intercalate între mormintele de 

adulţi sau, în unele cazuri fiind alături de ele. 

S-a pus şi problema dacă în cadrul necropolei mormintele erau răspândite 

într-o anumită ordine. 

În primele campanii de săpături nu s-a făcut nici o observaţie în acest sens. 

De-abia în cursul cercetărilor din anul 1965, s-a remarcat că o bună parte din 

mormintele descoperite în acel an erau dispuse în şiruri, a căror orientare era per

pendiculară pe linia axului lung al mormintelor. 

Merită toată atenţia şi problema dacă în cadrul necropolei se constată o anu

mită grupare a mormintelor. 

În cursul primelor săpături nu s-au făcut astfel de observaţii. 

De-abia în anul 1960 s-au remarcat primele grupări şi anume: 

- Primul grup era format din M.45 (cuprindea schelet de copil) având alături pe 

M.44 (cuprindea schelet de adult). 

- Al doilea grup era format din M.46 şi M.4 7 alăturate, cuprinzând schelete de 

adulţi. 

- Al treilea grup era format dm ivi.51 şi M.52, ambele de adulţi având alături sche

letul din M.53 de copil. 

În <tnu: 1962 s-au observat tn;;i grupuri de morminte: 

- Primul eră c<,cătuit din M. î7 şi M.78, ambele cuprinzând schelete de adulţi. 

- Din cei de a! doiiea făceau parte M.92 (cuprindea schelet de adult) având ală-

turi M.93 (cuprindea schelet de copil). 

- Din cel de al treilea grup făceau parte două morminte I O I şi I 02, ambele cuprin

zând schelete de adulţi. 

Alte tn:i grupuri de morminte s-au observat în anul 1964. 
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- Din primul grup făceau parte M.104, având alături M.106, ambele cuprindeau 

schelete de copii. 

- Din al doilea grup făceau parte M.105 (cu schelet de adult) având în apropiere 

pe M.103 (cu schelet de copil). 

- Din al treilea grup făceau parte M.109 (cu schelet de adult) având alături M.108 

(cu schelet de copil). 

Din analiza datelor prezentate rezultă că în cadrul necropolei gumelniţene de 

pe grindul " Grădiştea Ulmilor " se constată destul de puţine grupări de morminte. 

S-au observat patru feluri de grupări de morminte: 

a) Gruparea a câte două morminte de copii. probabil înrudiţi. 

b) Gruparea unui mormânt de adult cu unul de copil. Un astfel de grup reflectând, 

foarte probabil, mormântul unei mame având alături mormântul unui copil al său. 

c) Gruparea a câte două morminte de adulţi, reflectând, desigur pe soţ şi soţie. 

d) Gruparea a trei morminte (două de adulţi şi unul de copil) reprezentând, pro

babil, pe m~mbrii unor familii (tată, mamă şi copil) . 

. Regretăm că nu dispunem, până în prezent, de datele de caracter antropolo

gic, care să ne confirme observaţiile de mai sus. 

* 
În ceea ce priveşte poziţia scheletelor din cuprinsul necropolei studiate, si

tuaţia se prezintă astfel: 

Din totalul de 118 schelete atribuite culturii Gumelniţa - 111 schelete s-au 

găsit în poziţie chircităm (moderată sau accentuată), fiind aşezate, în groapa fu

nerară, pe partea stângă. 

Pentru a cunoaşte obiceiul acelor comunităţi gumelniţene în ceea ce priveşte 

orientarea mormintelor, respectiv a scheletelor găsite în cadrul necropolei, se cu

vine să analizăm cu atenţie datele privind orientarea tuturor scheletelor atribuite 

acestei culturi. Precizăm că din calcule am exclus mormintele datând din faza de 

tranziţie de la cultura Boian la cultura Gumelniţa, precum şi altele, cum sunt cele 

chircite pe partea dr~aptă (la care ne vom referi mai jos), precum şi cele pentru 
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care nu a fost posibil să precizăm orientarea, dat fiind faptul că erau reprezentate 

prin câte un craniu izolat sau prin câteva oase răvăşite. 

Situaţia în privinţa orientării scheletelor chircite pe partea stângă se prezin

tă astfel: 

Mai întâi ne vom referi la scheletele având craniul orientat către sectorul 

cuprins între nord şi est. · 

- Două sunt mormintele cu scheletele orientate spre NNE şi anume M.28=NNE 

34 grade şi M.46=NNE 35 grade. Este curios că unul din scheletele (cel din M. 

48 ) aşezat chircit pe dreapta, are o orientare similară unora din mormintele cu 

scheletele chircite pe partea stângă. 

Repartizarea mormintelor, după orientare; în sectorul ENE cuprins între 50 

şi 59 de grade, în cadrul necropolei, erau numai 3 schelete. 

- În porţiunea dintre 68 şi 69 de grade erau numai 2. 

Numărul mic de morminte cu o astfel de orientare, dovedeşte că ele nu co

respund obiceiului acelor comunităţi. 

- În porţiunea dintre 70 şi 79 de grade se încadrează 9 schelete 

- În porţiunea dintre 80 şi 89 de grade se încadrează 19 schelete. 

- Cu craniul orientat spre E ( 90 grade ) au fost 11 schelete. 

- În porţiunea dintre 91 şi 99 de grade se încadrează 9 schelete. 

- În porţiunea dintre I 00 şi 109 grade se încadrează 15 schelete . 
• 

- În porţiunea dintre 11 O şi 119 grade se încadrează 13 schelete. 

- În porţiunea dintre 120 şi 129 grade se încadrează numai 1 schelet. 

Din analiza datelor prezentate rezultă că majoritatea scheletelor, chircite pe 

partea stângă, au fost orientate cu craniui pe direcţii cuprinse între 72 şi 117 grade. 

Atrage atenţia constatarea că în acea porţiune, de fapt, sunt două grupuri deosebi

te de orientări apropiate, între care se intercalează o porţiune cu un număr mic de 

schelete. Iese în evidenţă porţiunea cuprinsă între 72 şi 88 de grade în care se pla

sează numai 7 schelete. 

Nu suntem în măsură să răspundem la întrebarea de ce sunt două grupuri 
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deosebite. Ele ar putea corespunde la două etape diferite din timpul evoluţiei co

munităţilor culturii Gumelniţa, din regiune. Etape în care obiectul funerar a sufe

rit mici modificări în privinţa orientării celor decedaţi, atunci când erau depuşi în 

groapa funerară. 

Am încercat să verific, dacă nu cumva această ipoteză este confirmată de 

adâncimile la care se aflau scheletele din cele două grupuri. Datele comparative 

dovedesc că scheletele chircite pe partea stângă, având aceeaşi orientare s-au găsit 

la adâncimi diferite (de ex. cele având craniul orientat pe direcţia ENE 75 gr<ide· 

M.20=114 cm ad.; M.67= 108 cm ad. şi M.120=75 cm ad. Cele orientate pe di

recţia ENE 83 grade: M.64=53 cm ad. şi M.84=107 cm ad. ). Prin urmare nu 

se constată o legătură între orientarea scheletelor şi adâncimea la care se aflau, 

pentru a indica o vechime mai mică sau mai mare a lor. 

Am analizat şi poziţia braţelor, care poate avea şi ea o anumită semnificaţie, 

de ordin cronologic sau în ceea ce priveşte credinţele membrilor acelor comunităţi 

gumelniţene. 

Majoritatea scheletelor studiate au avut braţele îndoite, mai tare sau mai pu

ţin, din coate. 

Palmele au fost aşezate în mai multe poziţii în cazul în care mâinile erau 

îndoite mai tare. 

- În majoritatea cazurilor palmele au fost puse în dreptul feţei, dar uneori palmele 

erau în dreptul bărbiei, în dreptul obrazului, sau în dreptul frunţii. 

- Mai rar, în şase cazuri ( M.63,88,89,90,104 şi 124) ambele palme au fost aşe

zate sub craniu. 

- Adesea o mână era aşezată sub craniu, iar cealaltă în dreptul feţei. În M.57 şi 

75 palma dreaptă era pusă sub craniu şi cea stângă lângă faţă. 

- Adesea palma stângă era pusă sub craniu şi cea dreaptă lângă obraz (în M.20, 

39,49,82,84 şi 91 ). 

- Rar palma dreaptă era pusă pe craniu ( M.3, 30) şi cea stângă lângă faţă. 

Nu este exclus ca fiecare din aceste poziţii ale mâinilor să fi avut o anumită 
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semnificaţie în vechime, cum pare să indice seria celor trei morminte nr.88,89 şi 

90, caracterizate prin ambele palme aşezate sub craniu. 

Dacă încercăm să corelăm poziţia palmelor cu grupurile de morminte supra

puse, care dovedesc o succesiune a înmormântărilor, respectiv diferite etape mai 

vechi sau mai târzii, constatăm că un mormânt ( M.124) dintr-o etapă mai târzie 

(care suprapune scheletul din M.126) are ambele palme aşezate sub craniu. S-ar 

părea că aşezarea ambelor palme sub craniu ar fi fost o regulă specifică etapei târ

zii de înmormântări, dar faptul este infirmat de o altă observaţie, anume aceea că 

în M.124 s-a găsit un obiect biconic de lut ars. Un obiect similar se afla şi în M. 

91. Scheletul din acel mormânt ar fi fost normal să prezinte aceeaşi poziţie a pal

melor ca şi cel din M.124, dar, pe teren s-a constatat că el avea palma stângă aşe

zată sub craniu şi cea dreaptă lângă faţă. 

În cadrul necropolei gumelniţene s-au găsit şi o serie de schelete cu poziţii 

neobişnuite, atât în ceea ce priveşte corpul, cât şi în ceea ce priveşte poziţia pal

melor, pe care le-am descris la mormintele respective, de aceea nu revenim la ele. 

Analiza inventarului funerar al mormintelor gumelniţene chircite pe partea 

stângă, deşi nu este prea numeros, permite, totuşi, să ajungem la unele concluzii 

de ordin istoric. 

În categoria mormintelor de care ne ocupăm, cel mai des s-au găsit obiecte, 

destul de mici de lut ars. Astfel de piese erau compuse din două jumătăţi, de for

mă rotundă, bombate, lipite între ele de-a lungul marginilor. În secţiune transver

sală ele aveau forma ovală. Pe m~jlocul unei părţi, având un orificiu mic, prin 

care, desigur, se introducea substanţa ce servea drept combustibil şi fitilul utilizat 

drept feştila ·~paiţului. 

Încă de la descoperirea primelor obiecte de acest fel am considerat că ele au 

servit drept opaiţe. Colegii bulgari au găsit şi ei piese similare în aşezarea tell gu

melniţeană, de la Ruse şi consideră şi ei că astfel de obiecte au fost folosite drept 
. 18 

opa;ţe . 

At>dd di;; pie~.e s-au descoperit în necropola studiată de noi, în număr de 11, 
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în mormintele cu numerele: 15,25,37,54,55,64,66,91,117,123 şi 124. 

Atrage atenţia constatarea că toate aceste morminte, având drept inventar 

câte un opaiţ, au anumite elemente de asemănare: 

- În primul rând se cuvine să precizăm că scheletele lângă care s-au găsit opaiţele 

se aflau în majoritatea cazurilor (7) între 0,53 m şi 0,97 m adâncime, iar celelalte 

trei între 1, 17 m şi 1,42 m adâncime. 

- Toate scheletele cu opaiţ s-au găsit în poziţie chircită accentuată, pe partea stân

gă. Nici unul din ele nu fusese chircit pe partea dreaptă. 

- De asemenea, remarcăm că opt din astfel de schelete, aveau ambele mâini îndoi

te tare din coate, iar celelalte două aveau braţele în alte poziţii. 

- S-au făcut şi unele observaţii de ordin stratigrafic, care ne ajută la unele precizări 

cronologice. Ne referim la M.124, ce suprapunea pe cel din M.126. În M.124 s-a 

găsit un astfel de opaiţ. Suprapunerea celor două morminte dovedeşte că opaiţele 

descrise mai sus, au fost folosite şi depuse în morminte în cursul celei de a doua 

etape de înmormântări. Din inventarul funerar al mormintelor gumelniţene de la 

Vărăşti mai fac parte şi unele unelte de silex. 

Astfel de piese au fost descoperite în 11 morminte şi anume: 2,3, 19,30,32, 

37,51,54,55,84 şi 120. 

De obicei, lângă cel decedat se punea câte o lamă de silex, mai rar, câte un 

răzuitor sau nucleu. 

Comparând datele cu privire la locul unde se aşeza piesa de silex lângă cor

pul celui decedat, constatăm că erau anumite locuri preferate, oglindind, prin re

petare, probabil, un obicei. AstfeL în patru din cele 11 morminte amintite, anume 

în M.51,55,84 şi 120 piesa de silex (în toate aceste cazuri, o lamă) se punea lân

gă creştetul capului, de-a lungul lui. 

Subliniem că în M.55 lama de silex se afla la creştetul capului, având alături 

un opaiţ. Concluzia care se degajă este aceea că obiceiul de a pune în mormânt, la 

creştet, o lamă de silex, a fost caracteristic pentru cea de a doua etapă de înmor

mântări din cadrul necropolei gumelniţene, deoarece numai în cursul acelei etape, 
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în morminte s-au găsit opaiţe. 

Piese de silex s-au mai descoperit aşezate: lângă laba piciorului drept ( în 

M.19 percutor şi în M.54 lamă ), sub humerusul stâng ( M.2, răzuitor), lângă 

cotul stâng ( M.3 piesă de silex ), lângă omoplat ( M.30 lamă ), pe bazin ( M.32, 

piesă de silex ) şi la umărul stâng ( M.3 7, piesă de silex, împreună cu un opaiţ). 

Subliniem că piesele de silex au fost singurele unelte scoase la iveală din cu

prinsul mormintelor din cadrul necropolei studiate. 

O altă serie de morminte au avut lângă schelet câte un obiect de aramă. Ast

fel de piese s-au acos la iveală numai din 4 morminte: 5,84,91 şi 119. 

- În primul din ele (M.5) lângă cotul drept s-a găsit un ac de aramă, arcuit, având 

o măciulie mică la cap. 

- În M.84, lângă antebraţul stâng se afla un ac cu cap de formă romboidală, care 

fusese aşezat oblic faţă de orizontală. 

- În M.91 s-a găsit la creştet un ac de aramă, având capul bilobat (reprezentat prin 

două volute opuse). 

- În M.119 a fost descoperit între braţe şi coaste, un ac cu capul în formă de plă

cuţă rombică. 

Observaţiile amintite mai sus permit să formulăm unele concluzii de ordin 

istoric cu privire la acele de aramă, lungi de diferite tipuri, care au fost întrebuin

ţate în diverse scopuri. 

Astfel, în cazul comunităţii gumelniţene de pe grindul " Grădiştea Ulmilor " 

suntem în măsură să afirmăm că: 

. Acele prelungi, cu capul ca o plăcuţă de formă rombică, dacă ţinem seama de 

faptul că s-au găsit (în M.84 şi în M.119) lângă antebraţ şi lângă corp, conside

răm că au servit, în realitate, la fixarea îmbrăcăminţii. 

- Acele prelungi. cu capul format din două volute opuse, găsite unul în M.91, pre

cum şi într-unul din mormintele cercetate. mai înainte, de Niţă Angelescu, dacă 

ţinem seama de faptul că au fost descoperite lângă creştetul scheletelor, au fost 

utilizate, fără îndoială, de către femeile neolitice, la fixarea părului, aranjarea 
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probabil, în chip de coc. 

Descoperirea acului de aramă, cu cap bilobat găsit în M. 91, are şi o altă 

importanţă, deoarece, în acelaşi mormânt, s-a aflat şi un opaiţ de lut ars. După 

cum am arătat mai sus, astfel de opaiţe sunt specifice unei etape mai târzii de în

mormântări din cadrul necropolei. Aceasta înseamnă că şi acele de aramă, cu cap 

bilobat, ca acela găsit în M.91, datează din acea etapă mai târzie de înmormântări. 

După cum am amintit, în M.5 s-a găsit un ac, cu tija arcuită, având o măciu

lie la cap. Întrucât acul se afla lângă cotul drept, considerăm că a servit la fi.x:rca 

îmbrăcămintei. 

Faptul că acele de aramă la care ne-am referit, datează din aceeaşi fază târzie 

a culturii Gumelniţa este confirmat prin descoperirea, în apropiere, lângă malul 

de sud al tellului Boian B, a unui depozit de obiecte de aramă 1.9 
Acesta a fost des

coperit întâmplător, în pământul prăbuşit, datorită apelor de inundaţie, din malul 

înalt al aşezării, fiind la un loc cu diferite fragmente ceramice specifice culturii 

Gumelniţa. 

Depozitul amintit se compune din 31 de ace de aramă, de diverse tipuri, care, 

datorită patinei, s-au lipit unele de altele, formându-se două grupuri deosebite. 

Primul grup este alcătuit din 9 piese, iar cel de al doilea din 22 piese. 

Aici ne interesează primul grup compus din ace de aramă, unele cu capul în 

formă de plăcuţă rombică şi altele cu capul format din două volute opuse. La ce

lălalt grup de ace mai simple m-am referit cu alt prilej. 

Menţionăm că ace de aramă prevăzute la cap cu volute opuse s-au mai des

coperite în ţara noastră, în câteva complexe fapt care ne ajută la datarea lor exactă . . 
Cu decenii în urmă astfel de ace s-au găsit: în aşezarea gumelniţeană de la Săru

leşti2?în cea de la Jilava (cuprinzând un singur strat de cultură, cu materiale 

caracteristice fazei târzii a culturii Gumelniţa )~ 1 în cea de la Vidra
22 şi în cea de 

23 
la Teiu (de asemenea, într-o aşezare de la sfârşitul culturii Gumelniţa ). 

Exemplele citate dovedesc cu toată claritatea că acele de aramă cu două vo

lute la cap dateză din faza târzie a culturii Gumelniţa. 
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Se cuvine subliniat că un ac similar a fost scos la iveală din stratul de cultu

ră Sălcuţa, de pe 1
' Măgura Fetelor" de la Vădestra2~ Piesa ajungând în acel com

plex, desigur, pe calea schimburilor dintre comunităţile Gumelniţa şi cele Sălcuţa. 

Prezenţa în arealul culturii Gumelniţa din Muntenia, inclusiv pe grindul 

"Grădiştea Ulmilor" a unui depozit şi a difel'itelor ace din mormintele din cuprin

sul necropolei studiate, descoperirea în aşezarea " Gumelniţa " a unui alt depozit 

de ace similarl
5
, ca şi existenţa în diverse aşezări a unor ace de aramă, ca şi a 

altor obiecte din acelaşi metal, pune problema provenienţei acelor obiecte şi mai 

cu seamă, a materiei prime, a aramei. Considerăm, dat fiind faptul că în Muntenia 

nu se găsesc zăcăminte de aramă, că materia primă, provine din zăcăminte aflate 

în sud-estul Bulgariei actuale, dar subliniem că ele erau în cadrul arealului culturii 

Gumelniţa. 

Obiectele au fost lucrate, după toate probabilităţile, în preajma zăcămintelor. 

În cazul acelor descrise, ele au fost lucrate prin ciocănire, nu prin turnare. 

Unele persoane din cadrul acelor comunităţi primeau câte un lot de ace, pe 

care le duceau până la nord de Dunăre, după cum o dovedesc cele două depozite 

de ace (de la Boian B şi de la Gumelniţa), iar în aşezările în care ajungeau apoi, 

pe calea schimburilor cu localnicii, acele primite de femei serveau la fixarea păru

lui, după cum o dovedesc acele aflate în mormintele studiate, precum şi pentru 

fixarea îmbrăcăminţii. 

* 
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Unele probleme se pun şi în legătură cu descoperirea diverselor piese de aur 

în mormintele nr. 54 şi 100. 

În primul rând reţinem că astfel de obiecte de aur s-au găsit numai în două 

morminte din 126, cercetate de noi. Prin urmare, în zonă, în acea vreme podoa

bele de aur constituiau o raritate pentru membrii comunităţii studiate. 

În al doile rând reţinem că o parte din piese s-au găsit într-un mormânt de 

femeie şi altele într-un mormânt de copil mic. Din cele relatate rezultă că astfel de 

obiecte preţioase, rare şi în acea perioadă, puteau fi puse şi în morminte de cupii. 

Descoperirea figurinei amuletă, în ~ormântul de copil constituie un indiciu 

important că astfel de podoabe, legate de cultul fertilităţii, erau purtate la gât, atât 

de femei, cât şi de fete. 

Figurine antropomorfe de aur, mult stilizate, s-au mai descoperit în ţara 
26 

noastră şi în alte două aşezări gumelniţene: la Vidra {două piese, una din faza 

Gumelniţa A2 şi alta din faza Gumelniţa B 1) şi la Gumelniţa27( o piesă din faza 

Gumelniţa A2). 

Atrage atenţia faptul că figurina de la Vărăşti se deosebeşte, în privinţa for

mei, de cele de la Vidra şi Gumelniţa, precum şi de cele descoperite în complexe

le gumelniţene din estul Bulgariei (inclusiv de piesele de la V~rna). Faptul poate 

să constituie un indiciu important că astfel de figurine erau realizate în mai multe 

"ateliere", fiecare producând figurine cu o anumită formă. 

Ţinând seama de lipsa unor zăcăminte de aur în arealul culturii Gumelniţa 

din Muntenia şi din Dobrogea, precum şi că diferite figurine similare au fost des

coperite în complexe din estul Bulgariei, considerăm că figurina de la Vărăşti a 

fost realizată din aur provenit dintr-un zăcământ aflat în Tracia. Tot acolo au fost 

făcute astfel de piese, după care împreună cu alte podoabe de aur, au fost răspân

dite spre nord, inclusuv la nord de Dunăre. 

Se cuvine să precizăm că figurinele la care ne-am referit nu au o legătură 

directă cu cele de aur (asemănătoare, în oarecare măsură cu piesele gumelniţene) 

descoperite în Crişana, Transilvania şi Mo Id ova 
2~ La origine ele au aceleaşi tipuri 
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sudice, care însă s-au răspândit în regiunile noastre, pe două căi deosebite: unele 

prin estul Peninsulei Balcanice şi altele prin zona din estul Jugoslaviei actuale. 

În trei morminte din cadrul necropolei s:.au găsit şi unele podoabe, care p~r

mit să le amintim şi să precizăm cum erau purtate de femei. 

Menţionăm că podoabele scoase la iveală fac parte din câteva categorii: 

a) Unele erau de aur, aflate în M. 54, anume trei mărgele mici şi un fel de "cer

cei" de aur. 

- Un tub cilindric de aur, găsit în M. 100. 

b) Altele erau din chihlimbar. Aşa sunt cele două mărgele din M. 54. 

c) O altă categorie este reprezentată prin numeroase mărgele de scoică, ca şi măr

geaua tubulară de Dentalium găsită în M. 91. 

Mărgelele amintite dovedesc relaţii de schimb dintre comunitatea gumelniţea

nă de la Vărăşti, nu numai cu sudul, de unde obţineau obiecte de aur şi de aramă, 

ci şi cu alte zone. Aşa, de exemplu, nu este exclus ca mărgelele de chihlimbar să 
' provină din zona actualului judeţ Buzău, iar mărgelele de scoică şi de Dentalium 

să fi fost eventual aduse dinspre ţărmul dobrogean al Mării Negre sau dintr-un ză

cământ în care se găsesc valve sau cochilii fosile. Dacă ţinem se.ama de poziţia po

doabelor în raport cu scheletul, putem arăta că mărgelele mici de aur erau purtate 

la încheietura mâinii drepte, la un loc cu o mărgea de chihlimbar. O altă piesă mă

runtă de aur a servit probabil drept cercel, fiind găsită lângă urechea dreaptă, iar 

o mărgea de chihlimbar era purtată la gât. 

Atrag atenţia numeroase mărgele de scoică găsite în M. 91, care se aflau lân

gă creştet, împreună cu un ac de aramă (cu două volute) şi cu un opaiţ. Este posi

bil ca acele mărgele să fi împodobit părul, fixat cu acul de aramă. 

În două morminte s-au găsit şi obiecte mărunte obişnuite anume: în M. 66, 

lângă genunchi se afla o sulă de os, iar în M. 82 s-a găsit o fusaiolă de lut ars. 

În câteva morminte, lângă schelete, se aflau vase de dimensiuni reduse, gu

melniţene. 

Un alt grup de morminte era reprezentat prin schelete în poziţie chircită pe 
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partea dreaptă, anume: M. 48, M. 62, M. 72, M. 85 şi M. 86. 

La toate aceste schelete se observă că sunt orientate cu craniul pe direcţii 

foarte diferite: între ENE 60 şi VNV 290 de grade. 

Majoritatea acestor schelete ( 4) erau aşezate în poziţie chircită accentuată .. 

Numai unul (M. 48) avea scheletul în poziţie chircită moderată. 

Unul din schelete avea palmele aşezate lângă bărbie (M.48), majoritatea le 

av~au aşezate lângă faţă (M. 62, 85, 86), iar cel din M. 72 avea mâna stângă lân

gă faţă şi cea dreaptă sub craniu. 

Numărul proporţional mic al mormintelor cu schelete chircite pe partea 

dreaptă dovedeşte că obiceiul cunoscut în cadrul unor culturi din ţinuturi vecine 

cu ţara noastră, anume acela ca femeile decedate să fie aşezate în groapa funerară 
' ' 

în poziţie chircită pe o anumită parte, iar bărbaţii, în aceeaşi poziţie, dar pe partea 

ceal~ltă, nu era cunoscut de către purtătorii culturii Gumelniţa, din regiunea avu

tă în vedere. 

* 
Se cuvine să revenim la·M. 99, care cuprindea un schelet de copil, chircit 

accentuat, pe stânga, orientat cu craniul spre ENE 82 grade. 

A atras atenţia prin aceea că la spatele scheletului se afla un vas mare (spart 

în bucăţele), modelat din pastă amestecată cu scoică pisată. Când l-am descris mai 

sus, am admis că ar putea fi de la sfârşitul culturii Gumelniţa. 

Prin poziţie şi prin orientare scheletul se aseamănă cu seria celor chircite 

pe partea dreaptă, din cadrul necropolei. Din acest punct· de vedere ar putea fi 

atribuit, fără îndoială, culturii Gumelniţa. Se pune însă problema vasului găsit 

lângă spatele său. Normal ar fi fost ca vasul, dacă era în legătură cu mormântul, 

să fi fost aşezat lângă craniu sau în faţa scheletului şi nu la spatele lui. De aseme

nea, ar fi fost firesc ca o mare parte din vas să se fi păstrat întreagă, nu spartă în 

bucăţele, răspândite, discontinuu, pe o suprafaţă de 60x60 cm. Este greu să admi

tem .că groapa funerară a fost atât de mare, încât să încapă în ea atât corpul copi-
' luiu1, cât şi vasul respectiv. În concluzie, considerăm că nu putem fi siguri că a 
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existat o legătură între scheletul din M. 99 şi vasul de lângă el. 

Dacă ţinem seama de compoziţia pastei, vasul ar putea fi cel mult rezultatul 

unui contact dintre comunitatea studiată şi o alta aparţinând culturii Cernavodă I. 

* 
În cadrul necropolei studiate se află şi un mormânt cu totul neobişnuit. Ne re

ferim la M. 80 şi revenim la poziţia acelui schelet. 

Persoana decedată fusese aşezată în groapa funerară în poziţie şezândă, având 

picioarele indoite tare, cu genunchii în sus, depărtaţi unul de altul. Corpul a fost 

îndoit tare încât a ajuns între tibii. Humerusurile le avea cu partea de jos puţin de

părtată de corp, iar antebraţele le avea îndoite din coate şi aşezate cu palmele, în 

aşa fel ca să cuprindă, pe dinafară, picioarele. 

Nu cunoaştem morminte cu schelete în astfel de poziţie din cursul epocii neo

litice din ţara noastră. 

* ··> 

Numărul mormintelor izolate şi al necropolelor purtătorilor culturii Gumelni

ţa din Muntenia, nu permite să facem o comparaţie amănu'nţită cu datele obţinute 

pe baza studierii necropolei gumelniţene de la Vărăşti. 

Morminte izolate, atribuite culturii Gumelniţa, s-au descoperit .la Sultana 
29 

(schelet chircit pe partea stângă, orientat cu craniul spre SE), la Oinac
30

(schelet 

chircit moderat, pe partea dreaptă), la Curcani 
3 

tschelet ·chircit, 20 topoare de 

piatră, daltă de aramă, strachină), Zimnicea
32

(schelet chircit, la gât numeroase 

mărgele de scoici). 

Un grup de câteva morminte a fost găsit la Vidra 3 ~ unde s-au studiat trei 

morminte, din care unul de adult, chircit pe partea dreaptă, cu craniul orientat . 

spre NV, având palma dreaptă sub genunchiul drept. Acesta este atribuit începutu

lui culturii Gumelniţa. Tot acolo s-au mai aflat două schelete de copii, în poziţie 

chircită, pe partea dreaptă. 

Lotul de morminte gumelniţene cel mai important pentru analiza noastră a 

fost descoperit la Dridu 
3~ Este vorba de 9 morminte de adulţi şi 1 de copil (di~ 
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el s-au găsit numai câteva oase fragmentare), care, desigur, făceau parte dintr-o 

necropolă mai vastă. Toate aceste morminte nu aveau inventar funerar, dar au pu

tut fi datate pe temeiul unor observaţii stratigrafice clare. 

Ca şi în cazul mormintelor din necropola de la Vărăşti şi cele de la Dridu 

au avut gropile săpate în pământ galben şi au fost astupate cu acelaşi fel de pă

mânt, de aceea gropile funerare nu au putut fi delimitate. 

Ca şi la Vărăşti, la Dridu, toate scheletele erau în poziţie chircită, pe o par!. 

te. Între cele două loturi există şi deosebiri. În timp ce lâ Vărăşti, majoritatea 

scheletelor s-au găsit în poziţie chircită pe partea stângă (peste 100) şi doar 5 erau 

chircite pe partea dreaptă, în cadrul grupului de morminte de la Dridu, cinci din 

· ele cuprindeau schelete chircite pe partea dreaptă, iar celelalte 4 erau chircite pe 
~ 

partea stângă. Prin urmare, mai mult de jumătate erau chircite pe partea dreaptă, 

ceea ce constituie o deosebire clară între cele două loturi de morminte. 

Se constată şi unele deosebiri în privinţa orientării scheletelor. În cazul mor

mintelor de la Vărăşti, cu schelete chircite pe partea stângă s-a precizat că ele erau 

orientate cu craniul pe direcţii cuprinse, în majoritatea cazurilor, între ENE 72 şi 

ESE 117 grade, iar scheletele chircite pe partea dreaptă erau orientate cu craniul 

pe direcţii, foarte diferite, între NNE 60 şi VNV 290 grade. 

La Dridu, se constată, de asemenea, în cazul scheletelor chircite pe partea 

stângă o variabilitate redusă între NNE 23 şi ENE 67 grade, pe când cele chircite 

pe partea dreaptă au craniile orientate pe direcţii cuprinse între ESE 100 şi VSV 

246 grade. 

Dacă analizăm po.ziţia braţelor vom constata că în ambele loturi avute în ve

dere, mâinile fuseseră îndoite tare din coate şi aşezate, de regulă, lângă faţă. 

Ca şi la Vărăşti şi la Dridu, în unele cazuri, mâna dreaptă era pusă sub cap 

şi cea stângă, la Vărăşti era aşezată lângă faţă, iar la Dridu cea stângă era pusă cu 

palma pe mijlocul humerusului drept. 

La Vărăşti, dat fiind numărul mare de morminte, s-au mai observat şi unele 

variante, nu prea deosebite de cele amintite în privinţa poziţiei braţelor. La Dridu 
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un singur schelet avea braţele în poziţie deosebită, anume mâinile fuseseră îndoite 

din cot şi aşezate aproximativ încrucişate pe piept. 

În mormintele de la Dridu nu s-a găsit nici un obiect, care să ajute la o da

tare mai precisă a lotului de morminte avut în vedere. 

* 
'Se cuvine să facem o comparaţie a mormintelor din cadrul necropolei de la 

Vărăşti, cu acelea descoperite în Bulgaria. 

În primul rând ne vom referi la mormintele descoperite în complexul apar

ţinând culturii Gumelniţa de la Ruse
3

; de pe malul celălalt al Dunării. Acolo au 

fost găsite peste 100 de morminte, un număr semnificativ, pentru comparaţia 

noastră. 

La Ruse ca şi la Vărăşti majoritatea scheletelor erau chircite pe o parte, mo

derat sau accentuat. Unele însă, desigur mai târzii, erau culcate pe spate, cu pici

oarele îndoite. 

Atrage atenţia faptul că din cele 91 de morminte despre care am avut date, 

seria celor chircite era formată din două categorii. Cele chircite pe partea stângă 

erau 21, iar cele chircite pe partea dreaptă erau 38. Restul erau cranii izolate sau 

oase din schelete deranjate 
3~ Cifrele citate dovedesc că în acea zonă a arealului 

c::hJrii Gum~lniţa, deşi se află la o distanţă nu prea mare de Vărăşti, ambele fiind 

în preajma Dunării, deci cu posibilităţi de a veni în contact, predomina obiceiul de 

n bm:;irr:.1âr;ta pe cei d("c~daţi chirciţi pe partea dreaptă şi aproape în aceeaşi pro

porţie şi chirciţi pe p<trtea stângă. 

Îr:: :-apc'rt c:: necropola de la Vărăşti, în cea de la Ruse, diferă şi raportul 

prrn::entual îr: ceea ce prjveşte adulţii şi copiii. Dacă la Vărăşti s-au studiat 118 

schdete: 80 de adulţi, 35 de copii şi 3 de adolescenţi, la Ruse din 91 schelete: 73 

erau de adt::.W şi 18 de copii
37

. Prin urmare. la Vărăşti procentul mormintelor de 

i::opii reprezenta aproape 30% din total, pe când la Ruse mormintele de copii re

prez~ntă mai puţin de 25%, deci o mortalitate infantilă mai redusă procentual. 

Î11 ·;·:'."ivin;:i f'·""i~11tiirii scheletelor de la Ruse se constată că acelea chircite pe 
'. 
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partea stângă, în majoritatea cazurilor ( 11 din 20) erau orientate cu craniul pe di-
38 

recţii apropiate de est ( 4 spre NE, 3 spre E şi 4 spre SE) . Mormintele de la Vă-

răşti, cu scheletele chircite pe partea stângă, erau orientate, în principal, pe direc

ţii cuprinse între ENE 72 grade şi ESE 11 7 grade. Datele amintite <lovesc că, în 

ambele grupuri (c\l schelete chircite pe partea stângă) orientarea era similară. 

Scheletele chircite pe partea dreaptă de la Ruse erau, în majorit~tea cazuri

lor (28 din 36), orientate cu craniul pe direcţii apropiate de sud (anume 8 spre SE, 
39~ 

13 spre S şi 7 spre SV) . In necropola de la Vărăşti, deşi numărul scheletdor chir-

cite pe partea dreaptă era mic, orientarea lor a fost diversă, fiind între ENE 60 şi 

VNV 290 grade. 

În ceea ce priveşte poziţia scheletelor, în ambele necropole s-au găsit sche

lete chircite moderat sau accentuat (ajungându-se uneori ca picioarele să fie aşe

zate cu călcâiele lângă bazin). 

De asemenea, poziţia braţelor este asemănătoare, în ambele necropole. Mâi-. 
nile erau, de obicei, cu palmele aşezate în dreptul obrazului, mai rar, o mână era 

cu palma pusă sub cap şi cealaltă în dreptul feţei. În cele două necropole sunt do

cumentate, rar, alte poziţii ale braţelor. 

Inventarul funerar este şi el similar în cele două necropole. Astfel, lângă di

ferite schelete de la Vărăşti şi de la Ruse s-a.u găsit unelte de silex 
4~ aşezate ade

sea lângă craniu. 

În ambele necropole, lângă unele schelete, s-au descoperit ace de aramă, cu 

cap bilobat (cu două volute opuse) şi altele cu cap rombic4 ~ servind la fixarea 

părului, în unele cazuri la fixarea pieselor de îmbrăcăminte. 

Merită toată atenţia descoperirea, într-unul din mormintele de la Jiuse, a 

unui opaiţ biconic de lut ars 4~ de tipul celor găsite în diferite morminte de la Vă
răşti, ceea ce înseamnă că o parte din mormintele de la Ruse (anume cele în care 

s-au găsit ace de aramă şi opaiţul) au fost contemporane cu grupul de morminte 

din a doua eiapă (mai târzie) de înmormântări din necropola de la Vărăşti, caracte-

1te, tot aşa, prin ace de aramă şi prin opaiţe de lut ars. 
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Remarcăm că, spre deosebire de necropola de la Ruse, în cea de la Vărăşti, 

nu s-a găsit nici un craniu trepanat. 

Din arealul culturii Gumelniţa de la sud de Dunăre mai suntem în măsură să 

amintim încă o descoperire funerară. La Kubrat a fost găsit un lot de 22 morminte, 

format din două grupuri 
4
.
3 
Astfel, în sectorul B al săpăturilor, în partea lui de est 

s-au descoperit 11 schelete şi două cranii, iar în partea de sud-vest 11 schelete şi 

un craniu cu două oase humerus. Toate aceste 22 de schelete erau în poziţie chir

cită. Ca şi la Vărăşti, la Kubrat, predomină scheletele chircite pe partea stângă 

(19). Altele 3 erau chircite pe partea dreaptă. 

* 
Considerăm că în legătură cu problemele puse de necropola studiată nu este 

cazul să facem o analiză comparativă amănunţită, pe ansamblu, a riturilor funera

re din epoca neolitică de pe tot teritoriul României. Aici trebuie să avem în vede

re numai unele caracteristici generale. 

Astfel, trebuie să subliniem că în majoritatea culturilor neolitice documen

tate pe teritoriul nostru, purtătorii lor au practicat ritul înhuma·nţei 4~ 
Trebuie tăcută însă precizarea că în această privinţă au fost două modalităţi 

diferite de a depune pe cei decedaţi în groapa funerară: 

a - în poziţie chircită pe o parte 

b - în poziţie întinsă pe spate. 

a) În majoritatea culturilor, de pe întreg întinsul ţării, începând din neoliticul tim

puriu şi până la sfârşitul epocii, s-a practicat prima modalitate, cu două variante 

anume: fie chircirea pe partea stângă, fie chircirea pe parteâ dreaptă. 

În diferite culturi se proceda în ambele moduri, în chip egal sau cu predomi

narea unuia din ele. După cum am arătat mai sus, în cadrul necropolei studiate, 

predomină categoric mormintele cu schelete chircite pe partea stângă, unele fiind 

chircite moderat, altele fiind chircite accentuat. 

Poziţia chircită se cuvine şi ea explicată. Specialiştii din diferite ţări sunt de 

părere U'i dep411crea celui decedat, în groapa funerară, în această poziţie.poate sl 
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oglindească o credinţă după care pământul ar reprezenta "mama", iar cel decedat 

ar fi "pruncul", care prin moarte revine în pântecele mamei, în poziţie similară 

foetusului. 

O altă explicaţie, mai simplă, ar fi aceea că persoana înmormântată d~arme 

"somnul de veci". În sprijinul părerii se aminteşte, atât poziţia chircită, cât ş:. fap

tul că uneori palmele celor decedaţi erau aşezate sub cap. 

În unele culturi, în morminte s-au pus diferite ofrande. Acest obicei este do

cumentat şi în necropola de la Vărăşti. El reflectă o credinţă evidentă ani.1~~ "Ceea 

că răposatul, în viaţa de apoi, cu preocupări similare celor din viaţa reală, avea ne

voie de unele unelte, vase, podoabe felurite. 

În această privinţă atrage atenţia seria opaiţelor, găsite într-un număr destul 

de mare de morminte de la Vărăşti, datând dintr-o perioadă mai târzie de înmor

mântări gumelniţene. Nu este clar ce ar putea însemna prezenţa opaiţelor în mor

minte. Una din explicaţiile posibile ar putea fi aceea că, la început, în viaţa cealal

tă, oamenii au nevoie de o sursă de lumină. Aici se cuvine să reţinem constatarea 

că opaiţele s-au găsit numai în morminte cu schelete în poziţi~ chircită pe partea 

stângă. 

Descoperirea în morminte a podoabelor, ca şi în cazul celor de la Vărăşti, 

dovedeşte că oamenii din vechime considerau că în "viaţa de apoi'' v-:::r avea r1e

voie, să se îmbrace şi să-şi pună diferite podoabe, ca şi în timpul vieţii reale. 

În interpretarea observaţiilor făcute, în Tegătură cu necropol;\ de ia ... /~răşti; 

trebuie să se ţină seama şi de faptul că unele morminte erau grupate, ceea ce tre

buie să însemne că poate fi vorba de membrii aceloraşi familii.. ~\~ai evidente si..;."<t 

cazurile în care s-au găsit schelete de femei, având alături pe cel-e de copii xmci, 

aceste grupuri reprezentând mormintele unor mame, având alături pe acelea .~.1C' 

copiilor lor. 

Descoperirea, în diferite morminte de la Vărăşti, a unor obiecte de .1ramă şi 

de aur, care nu puteau fi realizate în zonă, în lipsa metalelor respective, după pă

rerea noastră, constitue o dovadă clară că în acea per'.uadă exi.st::.c: s;::.crt3cte şi n> 
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laţii de schimb, cu obiecte produse în anumite centre meşteşugăreşti aflate la dis

tanţe mari, chiar la sute de kilometri depărtare. Ca dovadă menţionăm obiectele 

de aur şi de aramă din mormintele de la Vărăşti, care au fost lucrate undeva la sud 

de Munţii Balcani, în estul Bulgariei actuale, acolo unde se găseau zăcăminte cu 

astfel de metale. 

Numărul mic al mormintelor cu schelete chircite pe partea dreaptă din cadrul 

rtecropolei de la Vărăşti, constituie, după toate probabilităţile, un indiciu că nu 

este vorba de un obicei specific comunităţilor gumelniţene, deşi se întâlneşte şi în 

alte grupuri de morminte ale culturii. Prezenţa scheletelor chircite pe partea dreap

tă ar putea să însemne că persoanele respective au aparţinut unor comunităţi, mai 

apropiate sau mai îndepărtate. în cadrul cărora se practica mai intens obiceiul a

mintit. 

În închiderea acestui paragraf se cuvine să subliniem că, din punct de vedere 

tipologic şi cronologic, necropola de la Vftrăşti se încadrează în seria prezentată 

mai sus, în ceea ce priveşte ritul şi ritualul funerar, în sensul că toţi cei decedaţi, 

aparţinând culturii Gumelniţa. înmormântaţi în cuprinsul ei, au fost îngropaţi, de 

regulă, în poziţie chircită pe partea stângă şi mai rar, pe partea dreaptă, acest 

obicei fiind moştenit de la predecesorii, respectiv de la purtătorii culturii Boian, 

care de-a lungul celor patru faze de evoluţie a lor au depus pe cei decedaţi în gro

pile funerare în poziţie chircită pe o parte. Menţinerea obiceiului amintit se expli

că prin continuitatea din punct de vedere etnic şi cultural dintre purtătorii celor 

două culturi, pe acelaşi teritoriu. Purtătorii culturii Boian au constituit fondul pe 

care s-a dezvoltat - fără nici o intervenţie din afară - cultura Gumelniţa. 

b) Cea de-a doua modalitate de înmormântare, în poziţie întinsă pe spate s-a prac

ticat o perioadă şi într-o zonă restrânsă, numai în sud-estul ţării noastre. 

Este vorba de arealul culturii Hamangia din Dobrogea 
4~ Semnificativ este 

faptul că acest obicei nu a fost preluat de nici o altă cultură din regiune. 

Acelaşi obicei al înmormântărilor în poziţie întinsă pe spate este documentat, 

în Muntenia, dar numai în cadrul necropolei de la Cernica 4~ Încă de la descope-

127 

https://biblioteca-digitala.ro



rirea acesteia, Gh. Cantacuzino a atribuit-o primei faze (numită Bolintineanu) a 

culturii Boian 
4~ Temeiul acestei datări îl constituia faptul că în preajmă se aflau 

resturi de locuire din acea fază. În diferite morminte de la Cernica s-au descope

rit unele obiecte, dar nici unul, care să constituie o dovadă sigură că datează din 

faza Bolintineanu. 

Între timp, a mai intervenit un element important care, credem, că exclude 

datarea menţionată. Ne referim la descoperirile făcute de Marian Neagu, care a 

cercetat, în vecinătatea unei aşezări Bolintineanu, o serie de morminte atribuite 

acestei faze, morminte care cuprindeau exclusiv schelete în poziţie chircită. 

Evident că nu poate fi acceptată existenţa a două necropole din aceeaşi fază, 

aflate la circa 50 km distanţă una de alta, în care cei decedaţi să fie înmormântaţi 

în două feluri deosebite, unii în poziţie întinsă pe spate (la Cernica) şi alţii în pozi

ţie chircită pe o parte în necropola cercetată de Marian Neagu. 

De altfel, mai demult, am formulat părerea că necropola de la Cernica, res

pectiv că majoritatea mormintelor din cuprinsul ei, datează nu din faza Bolintinea

nu, ci aparţin purtătorilor Dudeşti 4~ O aşezare a lor fiind situată în preajmă pe 

acelaşi loc cu aceea din faza Bolintineanu. 
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DATE ANTROPOLOGICE REFERITOARE LA SCHELETELE 

GUMELNIŢENE DIN NECROPOLA DE LA VĂRĂŞTI 

În acest capitol vom sintetiza date antropologice utile din punct de vedere 

istoric, referitoare la membrii comunităţii care au trăit în aşezarea de tip tell,(apar

ţinând purtătorilor culturii Gurnelniţa, de pe grindul "Grădiştea Ulmilor", din su

dul fostului lac Boian. din apropierea localităţii Vărăşti, jud. Călăraşi) şi au fost 

înmormântaţi în cuprinsul necropolei a cărei reprezentare am făcut-o în capitolele 

precedente. f n continuare vom face o comparaţie, din punct de vedere antropolo

gic. cu alte loturi de cranii, respectiv cu cele Boian, de care sunt legate genetic 

cele de tip Gumelniţa, cât şi cu alte loturi de cranii gumelniţene din Muntenia şi 

din Bulgaria. 

Dată fiind importanţa necropolei, încă din prima campanie de săpături, atunci 

când s-au găsit primele schelete. am invitat să participe Ia lucrări şi specialişti de 

la Centrul de Antropologie de la Bucureşti. După aceea, până la sfărşitul săpături

lor din zona necropolei, în fiecare an, au participat la lucrări mai mulţi antropo-
49A 

logi . In plus. în câteva campanii de săpături, pentru lucrările din sectorul necro-

polei, ne-au fost puse la dispoziţie fonduri din partea Centrului de Antropologie. 

Cum este şi firesc. scheletele descoperite au fost preluate şi păstrate la Centrul de 

Antropologie de Ia Bucureşti. 

Scheletele, păstrate mai bine. din cadrul necropolei gumelniţene, au fost stu

diate şi datele s-au publicat în două studii importante, realizate prin grija regreta

tului Dardu Nicolăescu-Plopşor. în colaborare cu alţi specialişti5 ? 
Aici folosim, din cele două lucrări, datele principale privind tipurile antro

pologice. precum şi alte caracteristici. utile pentru cercetarea istorică. 

În studiul mai amplu, apărut în 1967, se face o comparaţie amănunţită, între 

o serie de schelete ale purtătorilor culturii Boian, cu acelea ale purtătorilor culturii 

Gumelniţa, ambele loturi fiind descoperite. prin cercetările noastre, pe grindul 

" Grădiştea Ulmilor "
5
.
1 
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De la începutul lucrării la care ne referim. autorii fac o precizare importantă 

că, datele antropologice obţinute prin studierea celor două loturi de schelete, nu 

pot fi considerate ca fiind valabile pentru întregul areal locuit de comunităţile celor 

două culturi. Un motiv important ar fi acela că în perioada respectivă se practică 

endogamia, ceea ce ducea la caracteristici comune din punct de vedere antropolo

gic, într-o anumită zonă, în acelaşi timp prezentând diferenţe apreciabile, în cazul 

membrilor unor comunităţi aparţinând aceleiaşi culturi, dacă se aflau la distanţe 

mari una de alta. Din acestă cauză. autorii considerau că este preferabil :..1 b sta

diul actual al cercetărilor - când încă se cunosc puţine loturi de schelete din ambe

le culturi - că este mai corect să fie studiate mai întâi caracteristicile antropologice 

ale scheletelor din fiecare lot şi pe măsura creşterii numărului descoperirilor, din 

diverse zone, ale fiecărei arii culturale. să se treacă la comparaţii mai ample, ca 

să se poată ajunge la concluzii juste şi valabile, pentru fiecare zonă şi pentru între-
52 

gui areal al uneia şi a celeilalte culturi . Aceasta însă nu înseamnă că datele obţi-

nute prin studierea necropolei gumelniţene de la Vărăşti, nu merită toată atenţia, 

atât a antropologilor, cât şi a arheologilor. 

Cu toate că până la apariţia studiului de antropologie amintit fuseseră desco

perite 129 de schelete (inclusiv cele găsite de Niţă Anghelescu), datorită faptului 

că în unele morminte s-a găsit numai câte un fragment de craniu sau schelete de 

copii şi de adolescenţi, a putut fi studiată (prin măsurători şi din punct de vedere 

morfologic) o serie craniologică provenind de la categoria scheletelor gumelniţene 

din cadrul necropolei de la Vărăşti, compus[\ din 64 de cranii. Toate craniile ana

lizate au aparţinut unor persoane adulte şi anume: 38 au fost de bărbaţi şi 26 de 

femei.53 Prin urmare, în cadrul lotului. erau destul de bine reprezentate scheletele 

aparţinând ambelor sexe. 

Din analiza făcută asupra craniilor din necropola gumelniţeană, antropologii 

au ajuns la o concluzie importantă că, seria respectivă prezintă o structură polimor

fă evidentă, în comparaţie cu lotul (este drept mult mai mic numeros) de cranii ale 

ă 'l l „ B . l' 54 
purt ton or cu turn 01an ana 1zate . 
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Prin măsurătorile făcute asupra craniilor scheletelor din cadrul necropolei 

gumelniţene de la Vărăşti, s-a putut preciza la majoritatea indivizilor indicele ce

falic: 

- În seria craniilor de bărbaţi, sunt prezentate patru tipuri cu indici diferiţi, respec

tiv tipuriie: hypcrdolichocranc. dolichocranc. mezocrane şi brahycrane. Semnifi-

. f' 1 - l' . h b h 55 
cat1v este aptu ca 1pseşte o categone, aceea a yper ra ycrane . 

Pe categorii, craniile bărbăteşti din lotul gumelniţean avut în vedere, se îm

part astfel: 2 cranii erau de tip hyperdolichocrane (x - 69,9); 13 erau de tip doli

chocran (70.0 - 74,9); 13 erau de tip mezocran (75,0 - 79,9) şi 7 erau de tip bra

hycran 56(fig. 41/11). 

- Din scria craniilor de femei gumelniţcne, măsurate: 2 erau de tip dolichocran 

(75 - 79.9); şi 5 erau de tip brahycran (80,0 - 84,9); (fig 41/III). Din lotul de 

cranii feminine. după cum se observă, lipsesc craniile de tip hyperbrahycran 
5~ 

Dacă facem o comparaţie între cele două serii de cranii, ~ele de bărbaţi şi 

cele de femei, vom constata două clemente interesante, care merită atenţie. În lo

tul de cranii bărbăteşti sunt reprezentate patru tipuri, pe când în cel al craniilor de 

femei sunt numai trei. 

Semnificative sunt şi cifrele care dovedesc predominarea, în cadrul lotului 

gumcbiţean studiat. a craniilor de tip mczocran, reprezentat prin 27 de cranii (din 

care I 3 de bărbaţi şi 14 de femei). Subliniem că în necropola de la Vărăşti, dintre 

„, d . 'd .. . .. l(l4d' 21) d . 58 
cran11~e e temei oun ~re11111 clm tota 111 sunt e tip mezocran . 

Urma nrnnc1·ic lotul celor <le tip dolichocran reprezentate prin 15 cranii (13 

de btirbaţ; şi 2 de f-:n1ci). Celelalte două tipuri: hyperdolichocran (2 de bărbaţi, 

nici :.:m.11 de f;;,rneie) şi brnhycran l 7 de bărbaţi şi 5 de femei) sunt mai slab repre

zer;tJte 59. 
În partea finală a studiului despre scheletele din necropola gumelniţeană de 

la Văr5.şti se arată că s-a ajuns la precizarea, pe lângă existenţa unui important 

fonci med!1crnnean. a următoarelor patru variante fenotipice: 
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1. O variantă dolichocrană masivă, cu faţa înaltă şi îngustă, cu orbite mijlocii, cu 

nasul subţire, având o tendinţă la pragnatism alveolar. Aceasta este o variantă pro

tomediteranoidă. 

2. O variantă, mai curând, mezocrană dedlt clolichocrană, cu faţa mijlocie, rectan

gulară, cu orbite relativ rectangulare şi falca puternică, amintind de tipul Cro

Magnon. 

3. O variantă brahycrană cu cranii scunde şi late, cu un relief frontal dezvoltat 

moderat şi cu occipital arcuit. 

4. Ultima variantă, reprezentată printr-mi singur caz, este un brahycran cu faţa 

mijlocie, cu orbite înalte şi relativ rotunjile cu nasion superficial şi cu molare în

guste şi gracile 6~ 
Ţinând seama de situaţia cu totul deosebită şi favorabilă, aceea a descoperi

rii pe acelaşi grind, deci în aceeaşi zonă restrânsă, a unui grup de morminte ale 

purtătorilor culturii Boian şi a necropolei purtătorilor culturii Gumelniţa, conside

răm utilă o comparaţie a tipurilor antropologice documentate în cele două comple

xe funerare. Aceasta cu atât mai mult cu dlt arheologic s-a dovedit că a existat o 

continuitate directă între cele două culturi. atât din punct de vedere etnic, cât şi 

cultural. 

Din lotul de cranii ale purtătorilor culturii Boian, studiate de antropologi, au 

făcut parte 1 O cranii din care 5 descoperite la Vărăşti şi 5 de la Radovanu (din fa

za de tranziţie de la cultura Boian la cultura Gumelniţa). Din acest lot tipul antro

pologic a putut fi stabilit numai pentru 8 cranii. Din acestea seria craniilor de băr

baţi cuprinde: 1 hyperdolichocran, 2 dolichocran, iar seria craniilor de femei cu

prinde: 3 dolichocrane, 1 brahycran 
61

. Prin urmare, în cadrul grupului avut în 

vedere, predomină craniile de tip dolichocran, spre deosebire de acest grup, după 

cum am arătat, în lotul de cranii provenit din necropolă predomină craniile mezo

crane. Reţinem constatarea că între craniile gumelniţene, cele de tip dolichocran 

(majoritatea în lotul de la Vărăşti) sunt destul de numeroase, reprezentând un pro

cent ridicat. 
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O altă comparaţie, necesară din punct de vedere antropologic, trebuie tăcută 

între lotul gumelniţean din necropola de la Vărăşti şi cel aparţinând aceleiaşi cul

turi de la Dridu. 

Cu toate că acolo oasele s-au păstrat destul de prost, totuşi din 1 O schelete, 

au putut fi studiate 4 de bărbaţi. 4 de femei şi unul de copil, de câţiva ani 
6:2 

Calculele făcute asupra craniilor gumelniţene de la Dridu au dus la constata

rea că toate cele 4 cranii de bărbaţi sunt de tip dolichocran, cu o variabilitate între 

hyperdolichocrane (64.32) şi dolichocranc (74,58). În schimb, toate craniile de fe

mei sunt de un tip deosebit, anume mezocrane (între 74,05 şi 78,45). Din datele 

prezentate reiese că bărbaţii din aşezarea de la Dridu erau mediteranoizi, pe când 

femeile reprezentau un amestec de caractere mediteranoide cu altele de caracter 

"d 63 protoeuropot atenuate . 

Comparaţia din punct de vedere antropologic a celor două loturi Vărăşti şi 

Dridu (deşi acesta cuprinde un număr mic de schelete), duce la o concluzie istori

că importantă, anume aceea d1 în ambele loturi craniile de bărbaţi, de tip dolicho

cran. reprezintă un procent ridicat. La Dridu. chiar predominant. În cazul lotului 

de la Vărăşti sunt multe şi craniile de bărbaţi de tip mezocran, în timp ce ele lip

sesc din lotul de la Dridu. Semnificativ este faptul că în ambele loturi, avute în 

vedere, craniile de femei sunt în majoritatea cazurilor de tip mezocran (la Dridu 

sunt numai de acest tip, iar la Vărăşti ele reprezintă două treimi din total). Cu al

te cuvinte, deşi complexele avute în vedere sunt la distanţă apreciabilă unul de al

tul (peste 60 km) locuitorii lor, purtători ai culturii Gumelniţa, prezintă, în esen

ţă, aceleaşi caracteristici din punct de vedere antropologic. 

Deosebirea tipologică amintită poate fi explicată, după părerea specialiştilor 

din domeniul antropologiei. prin aceea că adesea, în cadrul aceleiaşi populaţii se 

constată că la temei dolichocrania este mai puţin accentuată decât la bărbaţi64. 
În cazul lotului de schelete gumelniţene de la Vărăşti nu s-au făcut calcule 

în privinţa vârstei avute de către cei decedaţi. Dată fiind asemănarea tipologică a 

acelui lot de schelete cu acela de la Dridu, amintim că în acesta din urmă, majo-
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ritatea bărbaţilor au murit la aproximativ 30 de ani. Un singur individ a avut vâr

sta de circa 50 de ani, iar din anliza celor 4 schelete de femei, s-a constatat că au 

murit la circa 25 de ani, numai una a avut aproximativ 40 de ani 6.5Cifrele men

ţi1,1ate dovedesc că durata medie de vârstă a purtătorilor culturii Gumelniţa, din 

sud-estul ţării noastre, este destul de redusă. 

În privinţa taliei indivizilor (purtători ai culturii Gumelniţa) din necropola 

de la Vărăşti, se arată că în majoritatea cazurilor era scundă, atât la bărbaţi cât şi 

la temei, dar sunt şi indivizi a căror talie se înscrie în toate clasele de variaiie a 
„66 

staturn . 

Credem că este necesar să amintim că bărbaţii din lotul de schelete de la 

Dridu, au avut (după metoda Manouvrier) înălţimea între mijlocie (I 64,5 cm) şi 

supramijlocie (167 cm), iar după metoda Trotter şi Gleser, datele se deosebesc, 

bărbaţii, din acel lot, ar fi avut talia supramijlocie (I 68,5 cm) până la înaltă 

( 172,5 cm). În schimb, talia femeilor prezenta o variabilitate între talia mică de 

14 - A w 1 l' "l . d 155 6 7 
::i cm, pana a ta ia nuJ oc1e e cm . 

În privinţa lotului de schelete gumelniţene de la Dridu mai menţionăm aici 

şi alte câteva caracteristici, care desigur se vor observa şi la alte schelete ale pur

tătorilor aceleiaşi culturi, din apropierea complexului funerar amintit. 

De obicei, forma bolţii craniene o aveau, în majoritatea cazurilor, ovoidă, 

mai rar, elipsoidală. Fruntea o aveau de lăţime mijlocie. Masivui facial (în 3 ca

zuri) era de tip mesen, cu orbitele de tip mesochonche şi nas cham.aerhicn. Men-
~ 

ţionăm că profilul vertical era progmat şi mesognat la două masive faciale de fe-

mei. pe când la cel de bărbat era orthognat. Mandibulele le eţvcau gracile. La do·· 

uă cranii dinţii prezentau carii dentare. 

Se precizează că unele caracteristici ale oaselor lungi dovedesc că acei oa

meni obişnuiau să facă drumuri lungi (evident pe jos) şi de obicei, stăteau in re-
A o o l o ~68 

paus m poziţie g 1emu1ta . 

O observaţie similară s-a făcut şi în cazul oaselor lungi ale unor schelete din 

cadrul necropolei de la Vărăşti. Atât la Dridu. c.ât şi ih Vărăşti, fapiul e'te {.kwe. 
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dit prin existenţa unei suprafeţe articulare suplimentare pentru astragal. 

În cadrul seriei de cranii de la Dridu, unul prezintă prognatism ?§estul de 

accentuat. Menţionăm că şi în seria de la Vărăşti, câteva cranii prezintă progna

tism. Tot în cazul lotului de la Dridu s-a constatat că două cranii prezintă un to-

l 
. . l . . 69 rus pa atm, mai mut sau mai puţin pronunţat . 

Date utile obţinem prin comparaţia observaţiilor antropologice referitoare la . 
necropola gumelniţeană de la Vărăşti, cu acelea privind loturile funerare, aparţi-

nând culturii Gumelniţa din nord~estul Bulgariei. În această privinţă folosim datele 

cuprinse în importanta lucrare de sinteză a lui Peter Boev. 

În cele ce urmează ne vom referi la datele privind necropolele de la Kubrat 

şi de la Ruse. 

Din lotul de 25 de schelete descoperite la Kubrat (fostul Balbunar) s-au păs

trat mai bine şi au putut fi studiate 11 cranii (5 de bărbaţi şi 6 de femei) 7~ 
În comparaţie cu complexul de la Vărăşti, procentual numărul mormintelor 

de femei de la Kubrat este puţin mai mare decât acela al bărbaţilor. 

Toate cele 5 morminte de bărbaţi au fost ale unor persoane adulte. Craniile 

ca tip se repartizează astfel: 

- 2 (M. 1 şi M. 9) erau dolichocrane, de tip mediteranean. 

-· 1 (M. 2) era de tip mezocran (cu craniul de formă pentagonoidă) atribuit rasei 

nordice, iar 1 (M. 7) tot de tip mezocran (cu craniul de formă ovoidală) a fost 

atribuit tipului protomediteranean cu elemente negroide. 

- 1 (M. 3) de tip brahycran ~l 
Seria mormintelor feminine era mai diversificată, deoarece cuprindea per

soane: juven'.:; (M. 6, l O), adulte (M. 4,8) şi mature (M. 5, 11). Ca tip craniile 

se împart: 

- 3 (M. 5,6, 11) erau dolichocrane, atribuite tipului mediteranean. 

- 2 erau mezocrane, din care unul (M. 8) atribuit tipului protomediteranean cu 

elemente negroide, iar unul (M. 1 O) ·este atribuit rasei nordice. 

" 1 (M. 4) era de i.ip brahycran 
7~ 
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Prin urmare din lotul de morminte de la Kubrat au putut fi studiate 11 cranii 

din care: 5 de tip dolichocran, 4 de tip mezocran (cu cele două variante) şi 2 de 

tip brahycran. 

Dacă facem o comparaţie între lotul de la Vărăşti cu cel de la Kubrat, con

statăm că în acesta din urmă din seria craniilor de bărbaţi lipsesc cele hyperdoli

chocrane. Sunt bine reprezentate cele de tip dolichocran şi cele mezocrane. 

În lotul de cranii feminine sunt reprezentate, ca şi la Vărăşti, cele trei tipuri 

principale: dolichocran, mezocran şi brahycran, dar în acest lot predomină ooli

chocrane, spre deosebire de lotul de la Vărăşti, unde majoritatea craniilor femini

ne erau de tip mezocran. 

Date mai semnificative obţinem din comparaţia din punct de vedere antropo

logic a loturilor de schelete de la Vărăşti, cu cel similar de la Ruse, în cadrul că

ruia au putut fi studiate şi măsurate 75 de schelete, majoritatea fiind în poziţie 

chircită, pe partea dreaptă, cu palmele aşezate lângă faţă 7~ Reţinem şi observaţia 
că unele schelete au avut urme de culoare roşie (ocru) mai ales, pe picioare 7~ 
După cum am menţionat mai sus şi în cadrul lotului de la Vărăşti, în unele din 

morminte datând din faza de tranziţie de la cultura Boian la cultura Gumelniţa, 

s-au găsit, de asemenea schelete având alături sau pe oase urme de culoare roşie. 

Câteva (2) din scheletele de la Ruse erau mai târzii (M. 59 şi 61), iar din 

unele s-au găsit numai oase izolate la care nu s-a putut preciza tipul antropologic 

şi nici sexul (13 cazuri). Nu s-au făcut determinări privind 8 schelete de copii. 

Efectiv au putut fi studiate şi măsurate din cadrul necropolei de la Ruse, m.1.

mai 52 de cranii din care: 32 erau de bărbaţi şi 20 de femei 7~Subliniem că pro

centual în privinţa numărului de morminte de bărbaţi şi de femei lotul de la Ruse 

se aseamănă cu cel de la Vărăşti (alcătuit din 38 cranii de bărbaţi şi 26 de femei). 

Cele două loturi se deosebesc prin numărul mormintelor de copii. La Ruse s-au 

găsit numai 8 pe când la Vărăşti erau 31 de morminte de copii, la care se mai pot 

adăuga şi cele de adolescenţi. 

În privinţa lotului de schelete de la Ruse, P. Boev a publicat şi datele refo-
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ritoare la vârsta avută la deces. Pe baza lor am făcut calcule pentru a încerca pre

cizarea, cu aproximaţie, a mediei de vârstă a bărbaţilor şi femeilor din acea comu

nitate gumelniţeană. 

Pe categorii de vârstă scheletele de bărbaţi se împart astfel: 1 schelet= 25-

30 ani; 1 schelet=25-35 ani, 7 schelete=30-35 ani; 1 schelet=30-39 ani; 3 sche

lete=35-40 ani; 2 schelete=40-45 ani; 1 schelet=40-49 ani; 2 schelete=45-50 ani 

şi unul=50-55 ani 
7? 

Din datele înşirate rezultă că majoritatea scheletelor de bărbaţi (12) din ca

drul lotului au fost ale unor indivizi care au murit între 25 şi 30 de ani. Un număr 

destul de mare de indivizi (7) au murit la vârsta dintre 30-35 ani. Urmează nume

ric (3) schelete de la indivizi dintre 3 5 şi 40 ani. Cel mai vârstnic individ din se

ria studiată de P. Boev a avut între 50 şi 55 ani. 

În cadrul lotului de schelete de femei, după calculele făcute reiese că au fost 

ale unor femei, care au murit: 2 schelete=între 18 şi 20 ani; 1 schelet= între 18 

şi 22 ani; 5 schelete= între 20 şi 25 ani; 6 schelete= între 25 şi 30 ani; 1 schelet 

=între 25 şi 35 ani; 3 schelete= între 30 şi 35 ani; 1,schelet= între 35 şi 40 ani 

şi 1 peste 60 ani 7? Din aceste date rezultă că majoritatea femeilor ( 11) reprezenta

te în cadrul lotului de la Ruse, au murit între 20 şi 30 de ani, mai ales, între 25 şi 

30 de ani. Atrage atenţia faptul că o femeie depăşise vârsta de 60 de ani, pe când 

la bărbaţi a fost o singură persoană având 50-55 ani. 

Dacă facem o comparaţie între lotul de schelete gumelniţene de la Dridu şi 

cele de la Ruse, în privinţa vârstei persoanelor înmormântate în cele două necro

pole, vom constata că ele nu diferă prea mult. 

În cazui celor de la Dridu, majoritatea scheletelor de bărbaţi au fost ale unor 

indivizi care au murit în jurul vârstei de 30 de ani 7~ la Ruse situaţia este simila-

~ 79L D 'd . h l 1 . b~ b . A d 50 d .SO. ra . a n u era ş1 sc e etu unui ar at, care atmsese varsta e e am , iar 

la Ruse era al unui bărbat a cărui vârstă a fost de 50-55 de ani 
8 ~ 

În privinţa vârstei femeilor, în cadrul lotului de la Dridu, cele patru schelete 

au aparţnmt unm femei moarte la circa 25 de ani, una singură având aproximativ 
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40 ani 8~ La Ruse se constată o situaţie similară, majoritatea femeilor au murit la 

vârsta de 22 şi 30 de ani. Una singură a depăşit vârsta de 60 ani ~3 

Dacă ţinem seama de asemănarea datelor privind media de vârstă a purtătorilor 

culturii Gumelniţa din complexele funerare de la Dridu şi de la Ruse, ambele afla

te la distanţe nu prea mari de necropola de Ia Vărăşti, ne socotim îndreptăţiţi să ad

mitem că şi în cazul membrilor comunităţii gumelniţene de la Vărăşti, media de 

vârstă a bărbaţilor a fost de circa 30 de ani, iar aceea a femeilor de circa 25 de ani. 

* 
Acestea au fost datele şi unele probleme ce se pun cu privire la mormintele 

necropolei purtătorilor culturii Gumelniţa de pe grindul "Grădiştea Ulmilor" de 

lângă satul Vărăşti, jud. Călăraşi. 

Considerăm că prin realizarea acestei lucrări am adus o contribuţie modestă 

la problematica referitoare la cunoaşterea ritului şi ritualului funerar al purtători

lor culturii Gumelniţa din sud-estul ţării noastre. De asemenea, prin descoperirea 

scheletelor scoase la iveală, antropologii au fost în măsură să studieze şi să preci

zez~ caracteristicile somatice ale membrilor comunităţii gumelniţene, care a vieţuit 

pe tellul "Boian B" de pe grindul "Grădiştea Ulmilor". 

20 Octombrie 1994. 
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Fig. 1 Schiţa grindului "Grădiştea Ulmilor" din mijlocul fostului lac Boian: 
A. Aşezarea Dudeşti; B. Aşezarea din faza Bolintineanu; C. Aşezarea din faza Giu
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A 

fig. 2 Profilul de est al şanţului 10/1957:A. Pământ galben nisipos cu materiale 
de tip Gumelniţa; B: Pământ de culoare neagră cu materiale din a doua epocă a fie
rului; C. Sol vegetal. 
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Fig. 19 Lame de silex descoperite în morminte. 
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Fig. 20 Morminte in situ descoperite la Vărăşti. 
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2, după înlăturarea vaselor. 
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Fig. 27 Obiecte biconice de lut din mormintele : 1 - M. 66; 2 - M.124. 
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Fig. 31 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 78; 2=M. 79; 3=M. 80. 
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Fig. 38 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 97; 2=M. 98; 3=M. 99. 
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NOTE 

1. Radu Vulpe-Vlădescu, Materiale istorico-arheologice pentru harta arheolo

gică a României ridicată de Direcţia Muzeului Naţional de Antichităţi, în 

BCMI, XVII, 40, 1924, p. 80-87. 
---

2. Vasile Christescu, Les stations prehistoriques du lac Boian, în Dacia, II, 

1925, p. 249-303. 

3. Niţă Anghelescu, Cercetări şi descoperiri arheologice în raioanele Călăraşi 

şi Slobozia, în SCIV, VI, 1-2, 1955, p, 311 (nr. I). 

4. Eugen Comşa, Săpături de salvare la Bogata şi Boian, în Materiale, V, 

1959, p. 121-123. 

5. Idem, Săpături arheologice la Boian-Grădiştea Ulmilor, în Materiale, VI, 

1959, p. 130-133. 

6. Ibidem, p. 130-13 3; Idem, Săpăturile arheologice de la Boian, în Materiale, 

VII, 1961, p. 69; Idem, Săpături arheologice la Boian-Vărăşti, în Materiale, 

VIII, 1962, p. 207-210; Idem, Complexul neolitic de la Grădiştea Ulmilor-
·--------

Boian, jud. Ialomiţa (1960-1965), în Materiale, X, 1973, p. 29-30. 

7. Idem, op.cit., în Materiale, X, 1973, p. 29-30. 

8. Ibidem, p. 30. 

9. Ibidem, p. 29. 

10. Idem, Die Bestattungssitten im rumănischen Neolithikum, în Jahresschrift 

filr Mitteldeutsche Vorgeschichte, Halle/Saale, 68, 19.74, p. 145-46. 

11. Niţă Anghelescu, op. cit„ 1955, p. 311. 

12. Ibidem, p. 311. 

13. Eugen Comşa, Considerations sur le rite funeraire de la civilisation de Gu

melniţa, în Dacia, IV, 1960, p. 5-30. 

14. Idem, Sondajele de la Izvoarele, în Materiale, IX, 1970, p. 89. 

15. Idem, Istoria comunităţilor Culturii Boian, Bucureşti, 1974, p. 216; fig. 86/4. --
16. Jbidem, p. 214-218. 
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17. Idem, Săpăturile arheologice de la Boian, în Materiale,VII, 1961, p. 67. 
--~-

18. G. Gheorghiev şi N. Anghelov, Razkopki na selistnata moghila do Ruse 

prez 1948-1949 god., în Izvestija selestina, Sofia, XVIII, 1952, p. 159-169, 
---·-----·--------

fig. 144. 

19. Eugen Comşa, Quelques donnees sur Ies aiguilles en cuivre decouvertes dans 

l'aire de la civilisation de Gumelniţa, în Dacia, IX, 1965, p. 361-363. 

20. Descoperit de Dinu V. Rosetti. 

21. Descoperit de Dinu V. Rosetti; Eugen Comşa, Quelques considerations sur 

la culture Gumelniţa, (L'agglomeration Măgura Jilavei), în Dacia, XX, 

1976, p. 112 şi 115 (fig. 12/1). 

22. Dinu V. Rosetti, Săpăturile de la Vidra - Raport preliminar, în PM_l\.i~, 

l, Bucureşti. 1934, p. 23 şi p. 30. 

23. Informaţie de la Sebastian Morintz, căruia îi mulţumim şi pe această cale. 

24. Corneliu N. Mateescu, Săpăturile arheologice de la Vădastra, în :ry:Iateii_'!:!~ 

V, 1959, p. 70, fig. 6/3. 

25. Informaţie de la Barbu Ionescu. 

26. Dinu V. Rosseti, op. cit., 1934, p. 23. p. 26 (fig.37) şip. 29 (pl.III/3). 

27. Hortensia Dumitrescu, Conncctions bctween the Cucuteni-Tripolie Cultural 

Complex and the neighbouring eneolithic cultures in light of the utilisation 

of golden pedants, în Dacia, V, 1961. 

28. Ibidem. p. 68-93. 

29. Informaţie de la Barbu Ionescu; Eugen Corn.şa, op.cit., în Dacia, IV, 1960, 

p.11. 

30. I. Andrieşescu, Oinac, în RPAN, I, 1, 1937, pl. XXX; Eugen Comşa, 

op.cit.. p. 13 (fig. 6). 

31. Elena Gheanopoulos, Un mormânt neolitic la Curcani, în Revmuz, 111/5, 

1966, p. 446-44 7. 

32. Informaţie de la Alexandrina Alexandrescu, căreia îi mulţumim şi pe această 

cale. 
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33. Dinu V. Rosetti, ?p.cj_t:_' I 934, p. 20-21: Eugen Comşa, op.cit., în Dacia, 

IV, 1960. p. 11-12. 

34. Săpături Ion Nistor şi Eugenia Zaharia: Eugen Comşa, Contribuţie la cu

noaşterea ritualului funerar al purtătorilor culturii Gumelniţa, (Grupul de 

1_~~-()rt1 1 :;·,;_„ Lk_la_~r!~~1), în Aluta, 1980. p. 23-32. 

35. Peter Bocv, Die Rassen Typen der Balkanhalbinsel und der Ostagaischen 

1~~~1'\\'clt \.ll~~ deE~l1 __ Bedeut~1n_g_(li!_ dje_ !~~rkunft ihr~!_Bev~lkerung, Sofia, 

1972, p. 50-65. Autorul volumului a prezentat amănunţit datele antr0µu~v~i

ce despre fiecare mormânt. În lucrarea noastră le-am sintetizat. 

3 6. De ex. Ibidem, p. 51, nr. I. 

37. Ibidem, p. 51-61. Calcule făcute de noi. 

38. Ibidem. p. 51-61. Calcule făcute de noi. 

39. Ibidem, p. 51-61. Calcule făcute de noi. 

40. De ex. G. Gheorghiev. N. Anghelov. op.cit., în Izvestija, Sofia, XVIII, 
----

1952, p. 186, morm. 1 de la 3. 70 m ad. 

41. De ex. un astfel de ac s-a găsit lângă scheletul nr. 4 (D. Kostov, Le tumulus 

prehistorique pres de Rousse. Sofia, 1926, p. 62-65. 

42. De ex. G. Gheorghiev, N. Anghelov. op.cit., în Izvestija, Sofia, XXI, 

1957, p. 117 (morm. 2, ad. 2,25 m). 

43. V. Mikov, Seliştnata maghila pri s. Balbunar, în Izvestija, Sofia, IV, 

1926-1927. Sofia. 1927. p. 277-282: P. Boev, op.cit., 1972, p. 48-50. 

44. Eugen Comşa. Contribuţie cu privire la riturile funerare din epoca neoliticil 

de pe teritoriul ţării noastre, în Omagiu C.D., Bucureşti, 1960, p. 83-103. 

45. De ex. O. Berciu şi Sebastian Morintz. Săpăturile de la Cernavodă, în 

Materiale. V. 19 59, p. 99-103. 

46. Gh. Cantacuzino, Die .Jungsteinzeitlichen Funde in Cernica, (Bukarest). în 

Dacia. VIL 1963, p. 53-89. 

47. ~):>idem. p. 75 (1, 2). 

48. Eugeri (0q1~a. Despre datarea. necropo_Iei _9!: I~~ <;:_e_r1_1i_c~. Comunicare 
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prezentată la 3 martie 1989, în cadrul Institutului de Arheologie. 

49. În diferite campanii de săpături, în zona necropolei gumelniţene de la Vă

răşti, au participat din partea Centrului de Antropologie Bucureşti, următoa

rele persoane (în ordine alfabetică): Kalanga Abdalla, Grigore Avakian, 

(fotograf). Laurenţia Biberi, Alexandra Bolomey, Vasile Caramelea, Andrei 

Cuteş, Nicolae Haas, C. Maximilian. Dardu Nicolăescu-Plopşor, D. Ott 

(operator cinematografic), Ioana Popovici, Eugenia Popovici (laborantă), 

Cantemir Rişcuţia, Irina Rişcuţia. 

50. D. Nicolăescu-Plopşor, C. Maximilian, C. Rişcuţia şi I. Popovici, Les po

pulations neolithique du bassin du Bas Danube . Les tribus des civilisations 

cl_~~j~1~ eţ_~~_9ume_!_i:iiţ~-~- Boi<l~_\,'ă1~ă3ti, în Atti del VI Congreso Interna

zionale delles Scienze Preistoriche e Protostoriche, Roma, III, 1966, p. 294-

295; Dardu Nicolăescu-Plopşor, Ioana Popovici, Les populations neolithi-

que du Bassin du Bas Danube. Les tribus des civilisations de Boian et de 
-------------------- ---- -------- ---- - ---- ---- - -----------------·--------------------------

Gumelnitza, în Annuaire Roumain d'Anthropologie, 4, 1967, p. 3-16. 

51. Dardu Nicolăescu-Plopşor, Ioana Popov ici, op.cit., p. 3-16. 
--------

52. Ibidem. p. 4. 

53. Ibidem. p. 3-4. 

54. Ibidem. p. 4. 

55. Ibidem. p. 7. 

56. Ibidem. p. 7. 

57. lbide.!_1~_, p. 7. 

58. Ibiden~, p. 7. 

59. Ibidem. p. 7. 

60. !~-i~~m. p. 13. 

61. ~~i_9~m. p. 3 şip. 7. 

62. Olga Nccrasov. Maria Cristescu. Eţudc ilEth_!'?_E~l<?gLq_~ _ _9~_s_~ql:l_~lette~~e 

Dridu (Culture Gumelnitza), în Anal~le ştiinţifice ale Universităţii "Al. I. 

Cuza" clin Iaşi. Vll, 1. 1961. p. 53-65. 

185 

https://biblioteca-digitala.ro



63. Ibidem. p. 53-58. 
---

64. lbiden1_, p. 60. 

65. Ibidem, p. 53-58, 61. 

66. Dardu Nicolăescu-Plopşor, Ioana Popovici, op.cit., 1967. p. 9. 

67. Olga Necrasov, Maria Cristescu. op.cit„ p. 53-58. 

68. Ibidem, p. 59. 
--

69. Ibidem. p. 60 (M. 4). 
---

70. Ibidem. p. 60. 

71. Peter Boev, op.ci_S 1972. p. 48-50. 

72. Ibidem, p. 48-50. 

73. Ibidem, p. 48-50. 

74. Ibidem, p. 50-65. 

75. De ex. M. 6 (din grupul de morminte de la adâncimea de 3,10 m). 

(G. Gheorghiev, Nikola Anghelov. op.cit., 1952, p. 185). 
----

76. Peter Boev. op.cit„ 1972, p. 50-61. 
---·--·----

77. Ibidem, p. 50-61. 

78. Ibidem, p. 50-61. Am făcut calculele pe baza datelor din textul P. Boev. 

79. Olga Necrasov, Maria Cristescu, op.cit„ 1961, p. 53. 

80. Peter Boev, op.cit„ 1972, p. 50-61. 

81. Olga Necrasov, Maria Cristescu, op.cit„ 1961, p. 57 (M. 8). 

82. P. Boev, op.cit„ 1972. p. 57 (nr. 32. inv. nr. 95). 

83. Olga Necrasov, Maria Cristescu, op.cit„ 1961, p. 56 (M. 6). 

84. P. Boev, op.cit„ 1972, p. 60 (nr. 57. inv. nr. 120). 

186 

https://biblioteca-digitala.ro



EXPLICATIA FIGURILOR 
' 

Fig. 1 Schiţa grindului "Grădiştea Ulmilor" din mijlocul fostului lac Boian: A. 

Aşezarea Dudeşti; B. Aşezarea din faza Bolintineanu; C. Aşezarea din faza 

Giuleşti; D. Aşezarea din faza Vidra; E. Aşezarea din faza de tranziţie. 

Fig. 2 · Profilul de est al şanţului 10/1957: A. Pământ galben nisipos cu materiale 

de tip Gumelniţa; B. Pământ de culoare neagră cu materiale din a doua 

epocă a fierului; C. Sol vegetal. 

Fig. 3 Planurile scheletelor din mormintele: l=M. l; 2=M. 2; 3=M. 4; 4=M. 3. 

Fig. 4 Planurile scheletelor din mormintele: Planul general al săpăturilor de la 

Vărăşti. 

Fig. 5 Planurile scheletelor din mormintele: l=M. l; 2=M. 2; 3=M. 3. 

Fig. 6 Planurile scheletelor din mormintele: M. 5 - 8 ; 12„ 

Fig. 7 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 1 O; 2=M. 11; 3=M. 13. 

Fig. 8 Planurile scheletelor din mormintele: l=M. 14; 2=M. 15; 3=M. 17. 

Fig. 9 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 19; 2=M. 20; 3=M. 21. 

Fig. 1 O Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 22; 2=M. 23; 3=M. 24. 

Fig. 11 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 25; 2=M. 26; 3=M. 28. 

Fig. 12 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 30; 2=M. 31; 3=M. 33. 

Fig. 13 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 34; 2=M. 37; 3=M. 38. 

Fig. 14 Planurile scheletelor din mormintele: I =M. 39; 2=M. 40; 3=M. 43. 

Fig. 15 Plan:iriI~ scheletelor din mormintele: 1 =M. 44; 2=M. 46; 3=M. 4 7. 

Fig. 16 Obiecte biconice de lut descoperite în mormintele: l=M. 48; 2=M. 49; 

3=M. 51. 

Fig. 17 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 52; 2=M. 54; 3=M. 55; 

4=M. 56. 

Fig. 18 Greutăţi de lut ars descoperite la Vărăşti. 
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Fig. 19 Lame de silex descoperite în morminte. 

Fig. 20 Morminte in situ descoperite la Vărăşti. 

Fig. 21 Morminte in situ descoperite la Vărăşti. 

Fig. 22 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 59; 2=M. 57; 3=M. 58; 

4=M. 60. 

Fig. 23 Mormântul nr. 61 cu dispunerea inventarului funerar. 

Fig. 24 Vasele descoperite în M. 61. 

Fig. 25 Scheletul din M. 61 : 1, cu vasele "in situ" ; 2, după înlăturarea vaselor. 

Fig. 26 Scheletele din mormintele 62 - 66 .. 

Fig. 27 Obiecte biconice de lut din mormintele : 1 = M. 66 ; 2=M. 124. 

Fig. 28 Planurile scheletelor din mormintele: l=M. 67; 2=M. 70; 3=M. 71. 

Fig. 29 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 72; 2=M. 73; 3=M. 74. 

Fig. 30 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 75; 2=M. 76; 3=M. 77. 

Fig. 31 Planurile scheleteloi· din mormintele: 1 =M. 78; 2=M. 79; 3=M. 80. 

Fig. 32 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 82; 2=M. 83; 3=M. 84. 

Fig. 33 Ace de aramă descoperite la Vărăşti. 

Fig. 34 Planurile scheletelor din mormintele : 1 =M. 85; 2=M. 86; 3=M. 87 .. 

Fig. 35 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 88; 2=M. 89; 3=M. 90. 

Fig. 36 1-2= Obiecte de aur descoperite în mormântul 100; şi 3=M. 54; 4=măr

gele de scoică descoperite în mormântul 91. 

Fig. 37 Planurile scheletelor din mormintele: l=M. 91; 2=M. 92; 3=M. 94; 

4=M. 95. 

Fig. 38 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 97; 2=M. 98; 3=M. 99. 

Fig. 39 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 1O1; 2=M. 102; 3=M. 104; 

4=M. 105; 5=M. 106. 
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Fig. 40 Planurile scheletelor din mormintele: 1 =M. 107; 2=M. 108; 

3=M. 109; 4= M. 117. 

Fig. 41 Planurile scheletelor din mormintele M. 119, 120, 121şi123. 

Fig. 42 Planul scheletelor din M. 124 - 126. 
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, ' . 
LA NECROPOLE APARTENANT A LA CULTURE DE 

GUMELNIŢA DE V ĂRĂŞTI 
Resu111e 

Pendant Ies annees 1957-1965 sur le bord du nord-ouest de l' île "Grădiştea 

Ulmilor" aupres du village Vărăşti (dep. Călăraşi), sur une surface de 200 m de 

longueur et large d'environ 15 m ont ete foui lles 126 tombes a inhumation appar

tenant a l'epoque neolithique et 4 datant d'Une periode plus tardive. 

La partie de nord de cette necropole a ete detruite par le lac de Boian. De m&

me, la partie sudique n'a pas pu &tre fouillee etant occupee par une plantation des 

saules. 

Cette necropole a superpose de differentes couches archeologiques. 

La plus ancienne couche, qui pendant Ies annees 1957-1965 se trouvait sous 

le niveau du lac de Boian (maintenant desseche) a contenu des materiaux cerami

ques appartenant a la culture de Dudeşti, phase de Cernica. 

Cette couche a ete superposee par une autre couche, contenant peu de mate

riaux, de la culture de Boian, phase de Bolintineanu. 

Enfin, la derniere couche qui a mesure environ 1 m de grosseur a contenu des 

materiaux archeologiques caracteristiques pour une phase ancienne de la culture de 

Gumelnitza. 

Les dernierss materiaux archeologiques trouves isoles sur la place de la necro

pole appartiennent a la culture Geto-dace. 

Dans beaucoup des cas Ies fosses des tombes n'ont pu etre delimitees, mais il 

y avait des situations quand Ies tombes ont ete delimitees par une terre brune qui 

s'est trouvee dans la fosse. Dans ce dernier cas Ies fosses des tombes ont ete ova

laires, parfois irregulieres, alongees en fonction du defunct. 

Pour l'epoque neolithique ont ete definies deux groupes des tombes. 

La premiere groupe est representee par 4 tombes appartenant a la phase de la 

culture de Boian a la culture de Gumelnitza. Ces tombes appartiennent a une 

agglomeration qui se trouvc sur la partie de l'ouest dr l'île. 
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„ 

Les squelettes deces quatres tombes sont accroupis, sur la gauche. Ces tom

bes se trouvent a une profondeur de 0,93 - 1,45 m. Leur orientation est entre ENE 

72 grade - ESE 95 grade. Dans deux tombes Ies mains se trouvent devant la face, 

dans un cas la main gauche etait sous le crâne et la main droite devant la face. 

Enfin dans la quatrieme tombe la main gauche se trouve devant la face et la main 

droite sous Ies genoux. 

On doit mentionner que sur guelgues ossements deces 4 tombes mentionnees 

plus haut ii y a des traces d'ocre rouge. Dans trois tombes appartenant a des adul

tes Ies faces des decedes ont ete peintes avec de l'ocre rouge, la couleur rouge 

ayant liaison avec la vie qui suive apres la mort. 

Dans une deces tombes ont ete trouves 4 vases et un couvercle caracteristi

ques pour la phase de transition de la culture de Boian a la culture de Gumelnitza, 

et dans un autre une piece en silex. 

Peut &tre que des autres tombes qui se trouvent a une profondeur de plus 

d'un metre, appartiennent-elles aussi a la phase de transition de la culture de Bo

ian a la culture de Gumelnitza. 

La deuxieme groupe contient la plupart des tombes decouvertes a "Grădiş
tea Ulmilor" gui appartienent a la culture de Gumelnitza. 

L'auteur considere que Ies tombes de la culture de Gumelnitza appartiennent 

a des etapes differentes de cette culture. Elles doivent &tre mises en liaison Ies ni

veaux (qui mesurent plus de 5 m) de l'agglomeration avoi sinante de type tell, no

mmee Boian B. 

Cette supposition est confirmee par la stratigraphie aussi, parce que' on a 

trouve trois fois des tombes superposees. Ainsi la tombe No.35 (qui s'est trouvee 

a - 1 .38 m) superpose la tombe No.34. La tombe No.34 appartient a un adulte, 

tandis que la tombe No. 35 s'est trouve a I 0,92 m. La tombe No. 93 trouvee a -
0,74 m, gui appartient a un enfant, superpose la tombe No. 92, qui se trouve a -
1,12 m et appartient a un adulte. Enfin la tombe No. 124 apartenant a un adulte, 

gui s'est trouvee a/0,74 m, avec Ies mains sous le crâne (ayant aupres de la tete 
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un object en terre cuite biconique) a superpose la tombe No. 126, qui s'est trou

vee a - 1,08 m avec Ies mains dans une position semblable a celle de la tombe No. 

124. 

D'apres Ies donnees de plus haut ont doit considerer que la necropole con

tient du moins deux etapes d'enterrement des membres des communautes de la 

culture de Gumelnitza qui ont ve<;:u sur l'île de Grădiştea Ulmilor. 

Tous Ies squelettes des tombes appartenant a la culture de Gumelnitza ont 

ete deposes en position accroupie (sur la gauche, ou parfois sur la droite). 

Si on prend en consideration la profondeur des tombes appartenant a la cul

ture Gumelnitza on constate qu'elles presentent une tres grande variabilite en ce 

qui concerne la profondeur. Ainsi 15 tombes ont ete trouvees a -20-50 cm; 55 a 
-0,50-1m;26 a 1-1,30 m et 8 entre -1,30 -L52 m de profondeur ( peut etre quel

ques unes de ces dernier tombes appartiennent a la phase de transition de la cultu

re de Boian a la culture de Gumelnitza). 

Des 118 tombes qui ont ete attribuees a la culture de Gumelnitza: 80 appar

tiennent a des adultes, 35 squelettes a des enfants et 3 squelettes a des adolescents. 

Des donnees mentionnees plus haut que mortalite infantile a ete assez elevee, Ies 

squelettes des enfants representent 34%. On doit mentionner que Ies tombes des 

enfants ont ete trouve sur toute la surface de la necropole, intercales entre Ies 

tombes des adultes. 

Parfois ii y a des tombes avec deux squelettes: deux adultes ou un adulte et 

un enfant (mere et enfant ?), plus rarement deux enfants et dans un cas deux 

squelettes d'adultes et un squelette d'enfant. 

Une partie des tombes ont constitue des rangees. 

De m~me on a pu observer que Ies squelettes accroupis sur la gauche ont eu 

l'orientation entre 72 et 117 grade, la plupart entre 78 - 90 grade. 

La position des mains a ete differente: sous la crâne (6 cas), une main sous 

le crâne, l'autre devant le face, plus rarement la main droit sur le crâne et la main 

gau~he aupres du visage. L'auteur suppose qu'il n'est pas exclu que chacune de 

192 

https://biblioteca-digitala.ro



ces position des mains eftt une signification a part. 

Dans le cadre de la necropole appartenant a la culture de Gumelnitza ont ete 

trouvees aussi des tombes dans lesquelles Ies squelettes ont eu une position anor

male, tant en ce qui concerne Ies ossements du corps que ceux des mains. 

Les tombes de la culture Gumelnitza n'ont pas contenu un inventaire fune

rair riche. Dans 11 tombes ont ete trouves des petits recipients en argile, avec un 

corps bombe et un trou rond, ayant une section ovale. On pense que ces recipients 

ont servi comme des lampes. D'apres Ies observations en terrain pendant Ies foui

lles on a constate que ces lampes ont ete mises dans des tombes a la deuxieme eta

pe des enterrements appartenant a la cu I ture de Gumelnitza (par ex. T.124 ). Dans 

11 tombes ont ete trouvees des pieces en silex (lames) qui ont ete deposees aupres 

du sommet de la tete, des racloires et des percuteurs. 

Dans 4 tombes ont ete deposes aupres du squelette des objects de parure en 

cuivre: une aiguille avec la t@te grossie; deux aiguilles ayant a un fin plaque rhom

boidale et en fin une aiguille avec la t~te bilobe. D'apres la positions de ces ob

jects de parure dans Ies tombes l'auteur a precise que Ies aiguilles ayant la tete 

rhomboidale ont ete utilisees pour fermer Ies vetements, tandis que l'aiguille avec 

la tete bilobee a servi pour arranger Ies cheveux. 

Dans deux tombes ont ete decouverts des objects en or: une figurine utilisee 

comme pendantif (sur le cou d'un squelette appartenant a un enfant), 3 perles, un 

boucle d'oreille et un tube. 

On ce trouve encore deux perles en ambre, deux perles en coquillage et une 

perle confectionee de Detalium. 

Dans quelques tombes ont ete deposees de petites vases caracteristiques 

a la culture de Gumelnitza. 

La necropole de Vărăşti est la deuxieme comme grandeur apres celle decou

verte a Cernica (aupres de Bucarest) appartenant a la culture de Dudeşti, pendant 

l'epoque neolithique de la Muntenie. 
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